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HONORABLE TOM CLARK,
Attorney General of the United States, 
Department of Justioe Building, 
Washington, D. C.

Dear Sirt
Ov> nr a h o u t ~T/1 A/M A  ¿7  I  s ig n e d  an  a p p l i c a t io n  f o r  r e n u n c i-
f t .  N a tio n a l i t y i t ^ b ( ^ ^ lu l'é~ ïïake C ^ t e r ,  N e w e ll ,  Modoo C ou n ty , C a l i f o r n i a .

. . .  . 1____ j . ___j  « / « « U  4-V\« e o i r i  T w i u n c i a t i o n

ation of U
I hereby repudiate, withdraw, re trac t and revoke the said renunciation 

upon the following grounds and for the following reasons:

(1) The circumstances under which said renunciation forjjft 
me did not constitute a fa ir  and impartial hearing and was a d e ^ ^ o r^ c i^ n E r t l -  
tutional°guaranty of due process of law and of the equal protection of the laws,

an

(2 ) I was not a free agent at the time when and the p
renunciation form was signed but than and there was held in  duresaTtod V »  the vic­
tim of fraud, menace,.undue influence and mistake of fact and law,

(3) J^than and tAere was and for a period of tin® prior thereto had been 
detained in said Tula Lake Center by o ffic ia l authority and «»sdepri^ed o fsub- 
s tan tia llv  air'™ ?'Soilstitutional righ ts, lib e rtie s , privileges and immunities as

1 'S  J-vn rit-TTi-^i4-1 zer?and was treated as th o u g h ^ e ra  an alien enemy ^ ¿ ¿ ^ w a s  di.
* criminated against solely by reason of the Japanese nationality  of • f i f e 's  stors,

(ll) Iw as intimidated, OMKeed, and compelled to sign said renunciation 
fom by reason of the duress in  * i B ^ w f e i b y  the government and the duress, 

sefraud,^menace and undue influence of groups and individuals within said Cente ,C'against which the government failed to protect me.

Because of the foregoing reasons the said renunciation was fic titio u s  
ur anf^is invalid ja^d void. * ___)

°n,m citizen or subject of Japan »«ll Ul.'vw
or given "tibat country or nation any allegiance. ^  am not an alien  enemy.

b irth  and by choice. I dual citizenship through
iy act or acceptance^upon my individual part, (2 —

* *  set a s id e ^ ia s / r e n u n o ia t io n  and
ai “the approval thereof i f  any approval thereof was given.

I am ready and willing to have th is matter re-opejned and a hearing be 
granted if tk in ^ d e r  to prove the said renunciation application was executed under 
S T S  ro^Sncesabove-m entioned when I was not a free ag^nt in  any sense of the 
« r / K s W n s  under duress, menace, fraud, undue i^ u e n c e  and mist alee of
fact and law.

matter.
I re> p ^ tfu lly ràq ^est your immediate consideration of th is urgent

Very truly yodrs,

Address: ß t K .  / ? - £ . --------------

¿7z/E /V  0

X tìA /r tì Fk.. A /e-uü XPs k /.Ç-X—
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CONFIDENTIAL Committee No*

(For Use Only Of My A tto rney ) A tty . N o.^__

Nam, (type or P r i n t ) . , r f f f r J V  M id airB S55----------- -----------------------

A ddress a t  n ra s e n t:  B K K . / 3 - A  l Àtr e /U S r te tfr  ^  M  r t* -

Sex: Male Female

Age* J j f  year* Date of b i r t h :  Month: Day j^L£T Y ears¿ ¿ ¿ ¿ £

Place o f  b i r t h :  C ity : C ounty:Ce>*i'rR.f) <Jpy^ a t e :  C ’f i  ¿-.t / za A M /A

Permanent re s id e n ce  a t  tim e of evacua tion :^  /±— & p x  fiL~~

C <? R  & t ( * ' £ ^ 0  ----- —--------------- *—----------— ---------—
O ccupation a t  time of ev a cu a tio n  : L * A tr > S C ftP fi  ----------

Have you dual c i t iz e n s h ip ? ^  M u ________

Did you ev e r have d u a l c i t iz e n s h ip ?  J / J S S

Did you ever take  s te p s  to c an ce l d u a l c itiz e n sh ip ? ^  y
On what d a te  d id  you s ig n  an  a p p l ic a t io n  to  renounce your c i t iz e n s h ip ?

¿ 7 * N u n .* .y i____/ f tM £ L ------- -----------------------—
Were you under 21 y ea rs  of age a t  th a t  tim e?_ M o _______

Were you g iven  a h ea rin g  on th a t  ap p lica tio n ?^

Where was th e  h ea rin g  conducted? 7 f ^ - ^  &o*~'Vù£~

Did you a t te n d  th a t  h e a r in g  alone? i/ E S ^  ** n o t> who went w ith

you?

Have you re c e iv e d  a l e t t e r  approving  your ren u n c ia tio n ?^  ys.s . 
I f  you have, what d a te  does i t  bear?^ M a y  / ¿ ,  / ? # S ~

On what d a te  d id  you re c e iv e  th a t  le t te r? _  O c t o b e r  >

(A ttach  th a t  l e t t e r  and th e  envelope i t  came in  to  t h i s  
q u e s t io n n a ire . ) fig /^ * * * * * *

Who signed  th a t  l e t t e r  o f  ap p ro v a l?g

Have you w r i t te n  a l e t t e r  to  A tto rn ey  G eneral Tom Clark rev o k in g  your

ren u n c ia tio n ?^  Mo
What i s  th e  d ate  of th a t  le t te r ? ^  A# R i I %f ■!, (f '
(A ttach  your carbon copy of th a t  l e t t e r  to t h i s  q u e s t io n n a i re ) .  

From what camp were you removed and ta k en  to  th e  camp you now a re  in ?

7 U i~ £  A fiK C . ________________

/



Have you se rv ed  in  our m i l i ta r y  fo rc e s? ^  A / O  __

I f  you have, what type of d isc h a rg e  d id  you re c e iv e :

What was your l a s t  d r a f t  c l a s s i f  ication?^  

Were you ever c l a s s i f i e d  Mlj-Clf?_

/ A  -  C i /
Did you re fu se d  to be d ra f te d ? / Y g
Are your p a re n ts  U. S» c i t iz e n s ? ^  A fe

What a re  t h e i r  names?^ R l T S U  I p E  ( rtbrtfG *.) 

Have th e y  been re lo c a te d ?

Where do th ey  l iv e  now?__

What members of your fam ily  a r e  se rv in g  or have se rv ed  in  th e  m i l i ta r y

forces*^ . . . N xo n e . _____________________ _________ _______
Have you been r e g i s t e r e d  as an ’’a l i e n ” under th e  A lien  R e g is tr a t io n

f i ,  M H .Act of 19I4O? When? M /U  Where?_

Did you p r o te s t  th a t  r e g i s t r a t i o n  in  w ritin g ?

Have you f i l e d  a ’’n o n - r e p a t r ia t io n ” form? ^  £j

When?^ J ~ R N U * iy .  Y ? * é -

Are you s in g le  o r m a rr ie d ? ^  £2& & JLL£JL

What i s  your w if e ’s name:_ S » t< k E K Q

What i s  h e r  p re s e n t  addrass?^ / / £  £ .  Ch u k c h  Sr. S r o C K r o N  C n t-'F . 

I s  ah# a re n u n c ia n t?  V B Sm m w — »g>iniii ..... 1 ........... . juj.m mu—V
Have you any c h ild re n ?  ----------------------------

What a r e  t h e i r  names and where a re  th ey  l iv in g ?  T o K / i C O  I  DEL, c

$ 4  $#¿£21 ;■ ¿ ¿ l£ ' Qm&SM. Sl  S r o z u r o  G*>*-r/=ew/fi>

Are th e re  any o th e r  re n u n c ia n ts  in  your fam ily? / v g .  who?______________

fh e  fo llo w in g  space i s  f o r  any rem arks you w ish to  make:

Dated ;m

[Namej
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AFFIDAVIT

1. What were your reaso n s fo r  re p ly in g  in  th e  n e g a tiv e  to  
Q uestions 27 and 28 o f  th e  Array-WRA R e g is t r a t io n  Form?

I  was one o f th e  t h i r t e e n  who o r ig in a te d  th e  K ibei Japanese 
American C itiz e n s  League a t  Los Angeles f o r  th e  prim e p u r-  . 
pose o f A m erican iza tio n  o f K lbeis b e fo re  th e  war. I  de­
nounced dual c i t iz e n s h ip ,  and I  was one o f th e  few who, to  
s e t  a good example, e a r ly  renounced my Japanese c i t i z e n ­
sh ip  ( p r io r  to  19^1) d u rin g  th e  m idst o f m il i ta r is m  in  Japan* 
T h is  a c t io n  caused me a n x ie ty  as to  th e  s a fe ty  o f  my w ife , 
c h ild  and m yself d u rin g  d u ra tio n  in  camp and p o s t war l i f e  
in  Japan* I  n ever even dared  to  dream th a t  a s in g le  Japanese 
in  any o f th e  war r e lo c a t io n  camps would be allow ed th e  
p r iv i le g e  o f rem aining  in  th e  U nited  S ta te s  a f t e r  th e  bombing 
o f  P ea rl H arbor. At th a t  tim e p u b lic  sen tim en t was so bad 
th a t  I  h o n e s tly  b e lie v e d  th a t  any p erso n  w ith  even a drop o f 
Japanese b lood would be d ep o rted  to  Japan* H y s te r ia  and 
w ild  rumors a ls o  ra n  rampant*

I a ls o  w o rried  about th e  s a fe ty  o f ray m other, and two s i s t e r s  
and t h e i r  fa m il ie s  l iv in g  in  m i l i t a r i s t i c  Japan I f  I  answer­
ed in  th e  a f f irm a tiv e *  They would be under su sp ic io n  by th e  
K em pei(m ilita ry  p o lic e )  as be in g  r e l a t e d  to  a perso n  who swore 
d ls a l le g ia n c e  to  Japan ,

Block 39 in  which I  was l iv in g  c o n s is te d  o f only  f i f t e e n  
fam ily  men and c lo se  to  two hundred o r more b ach e lo r i s s e i s  
( f i r s t  g e n e ra tio n  Ja p a n e se ) . They ta lk e d  about numerous 
punishm ents we would re c e iv e  in  Japan  when we were deported* 
Mr. Mlwa and Mr. Noguchi who l iv e d  n ex t to  my apartm ent 
re p e a te d  day a f t e r  day th a t  any p erso n  answ ering  Yes to  q u e s t­
io n s  27 and 28 would s u re ly  be minus a neck a f t e r  d e p o r ta t io n  
to  Japan .

I  took th e  U. S* Army p h y s ic a l exam ination  tw ice  and passed  
each tim e w ith  an 1 -A c l a s s i f i c a t i o n .  I  was to  r e p o r t  to  
duty  on March 27, 19^2, b u t was n o t g ran te d  th e  o p p o r tu n ity , 
and In s te a d , was t r e a te d  as an enemy a l i e n  and fo rc ed  in to  
a c o n c e n tra tio n  camp a t  th e  p o in t  o f a bayonet w ith  ju s t  a 
s u i tc a s e  and a bed r o l l .  Im m ediately a f t e r  th e  s t a r t  o f war 
I  d e c la re d  to  Mrs. De G olia  who l iv e s  a t  Boyer C irc le ,  
L a fa y e tte , HI  am w il l in g  to  d ie  under th e  f la g  I  was b o r n .B 
When In te r ro g a te d  a ls o  by Mrs. McGregor (who l iv e d  a t  Contra 
C osta Country Club, and f o r  whom I  was garden ing) f o r  which 
coun try  I  would f i g h t ,  I  r e p l ie d  em p h a tica lly  , ttI  w i l l  f ig h t  
f o r  America. 11 However, as p re v io u s ly  s ta te d ,  I  was den ied  th e  
o p p o rtu n ity  to  f ig h t  and in s te a d  sh ipped  to  th e  m arshlands 
o f Arkansas*
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2. What were your reaso n s  fo r  ap p ly in g  fo r  r e p a t r i a t i o n  to  
Japan  on F ebruary  18, 19^3?

There were rumors th a t  anyone ap p ly in g  f o r  r e p a t r i a t i o n  
would n o t be re q u e s te d  to  answer q u e s tio n s  27 and 28; th a t  
any perso n  answ ering  No to  27 and 28 would be f in e d  a 
thousand  d o l l a r s ,  and l i f e  o r  20 y e a rs  a t  h ard  la b o r .

I  presumed th a t  th e  war would n o t end f o r  a long  tim e , and 
I  was a f r a id  to  r e lo c a te  o u t o f  camp because th e re  were 
rumors th a t  p eop le  who d id  , ex p erien ced  g re a t  d i f f i c u l t y  in  
o b ta in in g  h o u sin g , jo b s , p o l ic e  p ro te c t io n ,  e tc .

I  was a lm ost p o s i t iv e  th a t  as soon as war ended th e  U nited  
S ta te s  government would send a l l  Japanese to  Japan , e s p e c ia l ­
ly  t h e / i s s e i e s  and k ib e is  who were r a is e d  in  Japan . I ,  th e r e ­
fo re ,  Wanted to  e s ta b l i s h  a good re c o rd  so th a t  I  would n o t 
be pun ished  and rem ain s a fe  a f t e r  th e  war, in  Japan , e s p e c ia l ­
ly  s in c e  I  was a Japanese c i t iz e n s h ip  ren u n c ia n t and a ls o  a 
member o f  th e  K ibei JACL (Japanese American G itlz e n s  League) 
f o r  th e  A m erican iza tio n  o f  k ib e is .  The above m entioned 
a c t i v i t i e s  r e a l l y  w o rried  me u n t i l  th e  day o f Japan*s un­
c o n d itio n a l su r re n d e r .

3 . What were your reaso n s f o r  ap p ly in g  f o r  r e p a t r i a t i o n  to  Japan 
on March 14, 19^5?

I t  was a few days a f t e r  I  came to  S an ta  Fe C o n cen tra tio n  Camp 
th a t  I  made up my mind to  r e s ig n  from th e  S oku ji Kikoku Hoshi 
Dan and Hokoku Seinen Dan because I  d id  n o t b e l ie v e  in  a l l  
o f i t s  a c t i v i t i e s  and b e l i e f s .  I  was though t o f  as  a t r a i t o r  
o r  BIn&B(p ro -U .S * ) w h ile  in  th e  T ula Lake Camp, and I  was one 
o f  th e  members on th e  l i s t  o f  th e  Dan to  be a t ta c k e d . There­
f o re ,  I  d id  make many P ro -Japan  s ta tem en ts  to  c r e a te  th e  r ig h t  
im pressions to  th e  Dan, and was a lm ost always th e  f i r s t  one 
to  apply fo r  r e p a t r i a t i o n  and re n u n c ia tio n  j u s t  to  keep my 
reco rd  good f o r  th e  Japanese m i l i t a r i s t s  in  ca se  o f d e p o r t­
a t io n  to  Japan . Records o f In te rn e e s  in  America were k ep t by 
P ro -Japanese  groups in  camp.

Bingo Saburo re p e a te d ly  s ta te d  t h a t  anyone who does n o t apply  
f o r  r e p a t r i a t i o n  o r renounces h is  c i t iz e n s h ip  may r id e  th e  
sh ip  to  Japan b u t w i l l  n ev e r reach  Japan . He h o n e s tly  meant 
what he s a id ,  and I  am a f r a id  i t  cou ld  have happened I f  th e  
war d id  n o t end in  u n c o n d itio n a l su rre n d e r  o f Japan ,

What were your reaso n s  f o r  ap p ly in g  fo r  r e p a t r i a t i o n  to  
Japan on O ctober 1, 19^5?

I  was p a r t  owner o f  a house and h o te l  In  Concord, C a l i fo rn ia ,  
which burned down to  th e  ground due to  a rso n . Somehow, b e fo re  
t h i s  happened, I  sensed  and fe a re d  sueh a th in g .w o u ld  ta k e  
p la c e .

( 2 )



D uring my s ta y  a t  S an ta  Fe C o n cen tra tio n  Camp I  was on e o f  
tw enty o r  tw e n ty -s ix  p eop le  who d isa g re e d  w ith  th e  p r in c ip le s  
and a c t i v i t i e s  o f  th e  1500 members o f th e  S oku ji Hokoku 
Hoshi Dan and Hokoku Seinen  Dan in  th e  camp. T h e re fo re , I  
was s u s p ic io u s ly  watched by Yamane and h is  b ro th e r s ,  le a d  by 
S h ish ido  (an  i s s e i ) ,  day and n ig h t .  One day I  w ro te a fam ily  
reu n io n  re q u e s t  and a t  th e  same tim e denounced th e  Sokuji 
Kikoku Hoshi and Seinen  Dan. While I  was working in  th e  
mess h a l l  t h a t  p a r t i c u l a r  a p p l ic a t io n  form was s to le n  from 
under my bed, and th e r e a f t e r  l e t t e r s  from my w ife  were s to le n .

My w ife  was p reg n an t a t  th e  tim e we e n te re d  camp w ith  o r a c t -  
i c a l l y  no money. I  worked in  th e  mess h a l l  so th a t  I  cou ld  
ea rn  wome allow ance to  send to  h e r to  buy a few o f h e r 
c rav in g  foods* a t  th e  c a n tee n , b u t my money o rd e r  was a lso  
s to le n .  Mr. Nakamura( from Hawaii) was th e  head o f th e  p o s t 
o f f i c e ,  and he was k in d  enough, to  make me o u t an o th e r  money 
o rd e r  w ith  h is  money. He s a id  th a t  i t  m ight ta k e  s e v e ra l 
months o f  in v e s t ig a t io n  and re d  ta p e  to  c l e a r  up th e  s i t u a t i o n  
and to  w r i te  up an o th e r money order*
I  went to  c o n s u lt  Reverend Kondo from Hawaii w hether he f e l t  
th a t  my r e s ig n in g  from th e  Dans was th e  wrong th in g  to  do. 
However, he ag reed  about my r e s ig n a t io n ,  and so I  took  my own 
s ta n d , th e reb y  b e in g  a l l  a lone  a t  th e  Santa Fe Camp. I  was 
th e  only  o u tc a s t  from th e  whole c o n tin g e n t from T ule  Lake.
My w ife  was warned by Mrs. K uw ano(m other-in-law  o f OhteuoKa) 
fo r  my a c t io n .  335

y lb e l ie v e d  th a t  th e  rtwo o rg a n iz a tio n s  would r e p o r t  a l l  o f  my 
a c t i v i t i e s  to  th e  Japanese government* X wanted to  make a 
good reco rd  to  be p re se n te d  to  th e  Jap an ese  government when 
d ep o rted  so th a t  my fam ily  and m yself would be s a fe  from harm.
X a ls o  b e lie v e d  th a t  th e  U. 3 . government would send a l l  
re c o rd s  o f in d iv id u a ls  to  Japan a t  th e  tim e o f d e p o r ta t io n .

5* Why, i n  your a p p l ic a t io n  o f  O ctober 1 , 19^5* d id  you s t a t e  
t h a t  you had always been lo y a l  to  Japan?

At Tule Lake camp I  was in  th e  l i s t  to  be a s s a u lte d  and so 
was c lo s e ly  w atched. At Sante Fe camp a f t e r  X seceded from 
b o th  o rg a n iz a tio n s  I  was w atehed by th e  Yamane b ro th e rs  
an o th e r  Yamane ( le a d  by S h ish id o ) , and S o b a y a s h i( fa th e r - in -  
law o f T achibana. I  overheard  them ta lk in g  th a t  I  was going  
to  be pushed o f f  from th e  sh ip  o r I  was going  to  have my neck 
c u t o f f  a f t e r  b e in g  re p o r te d  to  th e  Japanese governm ent. I t  
was a m a tte r  o f  d ea th  o r  l i f e  to  me to  prove on re c o rd  my 
lo y a l ty  to  Japan . J u s t  p re te n d in g  was n o t enough o r co n v in c in g . 
I  had to  prove by e v id e n c e .(c o n c re te ) . Mr. Kondo, who was th e  
head o f th e  r e p a i r  shfcp a t  th e  Sante Fe camp, made me a 
sh akuhach i(a  Japanese m usical in s tru m en t s im ila r  to  a f l u t e )  
o u t o f  a p ie c e  o f  g a lv an ized  p ip e  w ith  one end b en t f o r  easy 
g rip p in g  to  avo id  s l ip p in g  . I  asked him to  make i t  f o r  me to  
p r o te c t  m yself in  case  o f  a t t a c k . I  s t i l l  have th a t  in s tru m en t 
i n  my home. F allow ing  i s  a rough sk e tc h :

( 3 )
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I  re q u e s te d  my roommate Masao Hamachi to  s ta n d  up f o r  me 
as a  w itn e ss  to  t e s t i f y  th a t  X was n o t an " in u 1* ( t r a i t o r )  
a f t e r  d e p o r ta t io n  to  Japan . Dr. Furukoehi gave me some 
t r a n q u i l i z e r  m edicine to  p rev en t my nervous breakdown* from 
f e a r  and w orry . Mr. Toshio Sakaguchi, an o th e r  roommate from 
Hawaii, to ld  me to  r e p o r t  th o se  p eop le  spying  on me to  th e  
Santa Fe a u th o r i ty ,  b u t whenever I  tho u g h t about th e  d e p o r t­
a t io n  and th e  consequences I  j u s t  cou ld  n o t go th rough  w ith  
h is  ad v ice .

6. Why d id  you a ls o  s t a t e  in  your a p p l ic a t io n  o f  O ctober 1 , 
19^5,  t h a t  you e a rn e s t ly  d e s ire d  to  be r e p a t r i a t e d  as 
e a r ly  as p o s s ib le ?

Same rea so n  as g iven  in  th e  p rev io u s  q u e s tio n . When my 
camp reco rd s  were s e n t by th e  U. S. goverment w ith  me to  
Japan , th ey  would c o u n te ra c t th e  r e p o r ts  s e n t in  by th e  
Dans, and con seq u en tly  my fam ily  and I  would be s a fe  from 
harm. We would e i th e r  be k i l l e d  o r  s ta rv e d  to  d ea th  i f  
Japan  had won th e  w ar.
As soon as  I  e n te re d  Assemby C enter th e  f a c t  th a t  I  was an 
o r ig in a to r  member o f  th e  K lbel Japanese American C itiz e n s  
League, had renounced my Japanese c i t iz e n s h ip ,  had denounced 
d u a l c i t iz e n s h ip  , and had t r i e d  to  A m ericanize th e  k lb e is  
caused  me g re a t  an x ie ty  . One day th e  A s s is ta n t  Consul 
G eneral Fukushima o f Los Angeles came to  our JACL m eeting . 
A kira  I ta m i( t r a n s l a to r  a t  th e  War C rim inals  T r i a l  in  Japan) 
inform ed me th a t  th e  purpose o f h is  v i s i t  was to  in s p e c t 
our id e a s  and lo y a l ty .  Being so su re  o f  be ing  s e n t to  Japan 
a l l  I  cou ld  th in k  o f was s a fe ty  f o r  ray fam ily  and m y se lf.

# . Why d id  you f u r th e r  s t a t e  th a t  you d e s ire d  to  c o n tr ib u te  
to  Ja p an ’s p o st-w ar in d u s try ?

I  knew th a t  Japan l o s t  th e  war when no harm dame to  us a t  
th e  end o f th e  w ar, b u t I  d id  n o t know to  what e x te n t Japan  
l o s t .  I  b e lie v e d  th a t  I  shou ld  m a in ta in  a good reco rd  to  
be p re se n te d  to  th e  Japanese  government by th e  U .S. govern­
ment, a t  th e  tim e o f d e p o r ta t io n . I  d id n ’t  d a re  hope th a t  

any o f us would be p e rm itte d  to  rem ain in  th e  U .S. a f t e r  
what Japan  d id  to  P e a r l H arbor. *

8. What were your reaso n s  fo r  becoming a member o f th e  S okujl 
Kikoku Hoshi-Dan and why d id  you n o t re s ig n ?

When I  moved to  T ule Lake my n e ighbor was Mr. and Mrs. Susumu 
K u rihara  who were c h i ld le s s .  They came to  ray apartm ent every 
iiliJU ^TTi i11ITiTi r 1,IIIMri,r ■tnyy One n ig h t  Mr. K u rihara
was a t ta c k e d  and alm ost k i l l e d .  S ince he v i s i t e d  my a p a r t ­
ment r e g u la r ly  Saburo Bingo, I s h iz a k a , A kashi, and Inouye 
assumed th a t  I  belonged to  th e  same pro-A m erica o r  t r a i t o r  
group as K u rih a ra . They watched me very  c lo s e ly ,  a lth o u g h  
I  do n o t know what Mr. K u rihara  d id  to  be a t ta c k e d .

I
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I  went to  Tohara and Morodomi to  re q u e s t my b ro th e r* s  and my 
adm ission  to  th e  Dan s in c e  Morodomi was my fam ily  f r ie n d ,  
because My b ro th e r  and I  were n e i th e r  n o t i f i e d  n o r  in v i te d  
to  th e  c e le b r a t io n  o f th e  fo rm a tio n  o f  th e  Hoshi-Dan. Every 
m eeting and a c t iv i t y  o f  th e  Dan was k ep t a s e c r e t  from us fo r  
a long  tim e . When I  was tinder th e  im p ressio n  th a t  we were 
to  be d ep o rte d , and my v ery  l i f e  was i n  danger, I  j u s t  co u ld - 
n * t o r d id n ’t  even th in k  o f r e s ig n in g . Only a f t e r  Tohara 
went to  t a lk  to  Bingo and Akashl were su sp ic io n s  l i f t e d . f r o m  
u s . I  n ev e r l e f t  my apartm en t a f t e r  d ark , and even in  th e  
dusk when I  went ou t to  th e  laund ry  room to  f e tc h  a bucket 
o f w ater I  cush ioned  my head w ith  a th ic k  padding o f m a te r ia l  
under my h a t in  ca se  o f an a t ta c k  from th e  back . B efore 
and a f t e r  K urihara*s a t ta c k  th e  l i g h t s  used  to  go o u t from 
th e  k itc h en  e n tra n c e , b o i l e r  room o f th e  m essh a ll, and th e  
lau n d ry  d ry in g  room alm ost every n ig h t .  I  asked M r.H ira ta , 
th e  c h ie f  c o o k ,“Why don’t  you keep th e  l i g h t s  on every n ig h t? “ 
He an sw ered ,“I  d o . I t ’s funny because I  p u t them on m yself 
every n ig h t ,  b u t when I  a r r iv e  in  th e  morning th e  l i g h t s  
a re  o f f , “ I  su sp ec ted  th e n  th a t  Bingo and I s h iz a k a  were 
w atching  me.

CUT

I  knew th e n  f o r  su re  th a t  I  was th e  n ex t v ic tim  to  be a t ta c k ­
ed . Prom f e a r  I  cou ld  n o t th in k  s t r a i g h t .  I  cou ld  n o t 
r e s ig n  from th e  Dan, beca^use th a t  would be f u r th e r  p roo f 
o f  d is lo y a l ty  to  Japan .Saburo Bingo co n fessed  to  me a t  th e  
S an ta  Fe camp th a t  I  was n e x t to  K u rih ara  on th e  b lack  l i s t  
to  be a t ta c k e d  a t  th e  f i r s t  chance. The Dan c a n c e lle d  th e  
a t ta c k  a f t e r  my b ro th e r  inform ed o r  cau tio n ed  Bingo to  
w atch o u t because th e  P .B .I ,  q u es tio n ed  him as to  who a t ta c k ­
ed K u rih a ra . My b ro th e r  l iv e d  n ex t to .S ab u ro  B ingo’s a p a r t ­
ment and so was probab ly  in f lu e n c e d  by Bingo. Bingo to ld  me 
th a t  he th en  changed h is  mind about my b ro th e r  and m yself, 
and th a t  I  was saved from a t ta c k .  I  th in k  th a t  K urih ara  b e l ie v e s  
i t  was I  who inform ed th e  dan abou t h is  a c t i v i t i e s  d u rin g  th e  
n ig h ts ,  because he to ld  me so , b u t I  have n o th in g  to  do 
about h is  b e in g  a t ta c k e d . Under such an environm ent and
c ircu m stan ces I  had to  be a good member in  s ta n d in g  fo r  my s a f e ty .  ,
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9 . What were your reaso n s  fo r  a ls o  becoming a member o f  th e  
Hokoku Selnen-D an and why d id  you n o t re s ig n ?

I  r e g is te r e d  fo r  th e  Soku#fc Kikoku Hoshi-Dan , b u t I  d id  n o t 
s ig n  n o r apply  to  become a member o f  th e  Hokoku S einen  Dan.
They may have p u t my name i n  th e  Hokoku Selnen-Dan because I  
a tte n d e d  t h e i r  m orning d r i l l s ,  b u t I  was unaware 6f  th e  f a c t  
th a t  I  was a u to m a tic a lly  a member o f b o th . At th e  h e a rin g  I  
may h are  s a id  th a t  I  was a member o f  b o th  dans, b u t as  I  have 
m entioned, I  had n e i th e r  a p p lie d  n o r s ig n ed  up as a member o f  
Hokoku Seinen Dan.
One day T su n e jiro  Tohara came and to ld  me th a t  he had gone to  
Akashi to  p ersuade him about me. He to ld  me to  w r i te  my name 
and ad d ress  in  Japan and to  stamp w ith  b lood  my f in g e r p r in t .
I  d id  as  he to ld  me, because under such c ircu m stan ces I  had to  
comply. Tohara i s  th e  f a th e r - in - la w  o f Ha$ime Morodomi and who 
th u s  helped  me from being attacked. Hajime Morodomi was a very 
good fam ily  f r ie n d  o f my l a t e  f a th e r  and u n c le .

10 . As an o f f i c e r  o f  th e  S okuji Kikoku Hoshi-Dan, what d u t ie s  d id  
you perform , to  whom, where and how and why?

A fte r  th e  f i r s t  group o f Hoshi-Dan o f f i c e r s  were s e n t to  
S an ta  Fe Camp, Saburo Bingo came and asked me to  go w ith  him 
to  a m eeting . The m eeting was to  re o rg a n iz e  th e  Dan and to  
nom inate o f f ic e r s *  Saburo Bingo nom inated me as an  a s s i s t ­
a n t T re a su re r  o f  th e  S okuji Kikoku H oshi-Dan. I  d e c lin e d , b u t 
th e  members p re s e n t  were d e s p e ra te  and d id  n o t a ccep t my r e f u s a l  
n o r even l i s t e n  to  me. There was no e le c t io n ;  whoever was nom­
in a te d  became an o f f i c e r .  I  went w ith  Tanouye th e  T re a su re r , 
whom I  was a s s i s t i n g ,  from one ward o f f i c e r  to  th e  n ex t to  c o l l e c t  
money, b u t I  d id  n o t know th e  amount . I  c a r r ie d  th e  money 
s a tc h e l  and accompanied Tanouye to  Uyemaruko's apartm en t to  hand 
him th e  money. T his was my f i r s t  and l a s t  duty  as an a s s i s t a n t  
t r e a s u r e r .  Less th a n  a month l a t e r  I  was se n t to  Santa Fe. I  

* d id n * t know th e  source o f th e  money, who used th e  money, o r 
how i t  was u sed . A ll I  ev e r d id  was to  h e lp  c o l l e c t  th e  money 
w ith  T re a su re r  Tanouye to  d e l iv e r  to  Uyemaruko.

11. What were your reaso n s fo r  making e a r ly  and re p e a te d  re q u e s ts  
f o r  p e rm iss io n  to  renounce your c i t iz e n s h ip

As I  have m entioned p re v io u s ly , I  was m isco n stru ed  and was d e f­
i n i t e l y  to  be a t ta c k e d  by Saburo*B ingo1s group. A c o n c re te  ev­
id en ce  o f my d e f in i t e  app roval o f  r e n u n c ia tio n  o f c i t iz e n s h ip  
was re q u ire d  f o r  th e  s a fe ty  o f  my l i f e  and probab ly  o f my fam­
i l y .
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r12*. When d id  you make th e  re p e a te d  re q u e s ts  to  renounce?

I  re q u e s te d  to  renounce a f t e r  I  h ea rd  from S hunji Aoyama th a t  
h is  r e n u n c ia tio n  was approved, and a f t e r  s e v e ra l  S oku ji Kikoku 
Hoshi o r  Seinen  D an-sponsored h ea rin g s  were h e ld , and a f t e r  
b e in g  v ig o ro u s ly  urged to  do th e  same.

13« Why d id  you s t a t e  a t  your r e n u n c ia t io n  h e a rin g  th a t  you b e lie v e d  
th e  Emperor to  be a  d iv in e  being?

My fam ily  I£  o f  C a th o lic  b e l i e f ,  and my a n c e s to rs  have been a ls o  
f o r  th e  p a s t  200 y e a rs . As a c h i ld  I  a tte n d e d  th e  C a th o lic  
Church tw ice  every  Sunday. I f  I  d id  n o t a t te n d  church , I  was 
n o t p e rm itte d  to  e a t  my su p p er. I  went to  ca tech ism  f o r  two 
y e a rs , and b e fo re  I  came to  America I  se rv ed  as an a l t a r  boy fo r  
two y ea rs  every Sunday a t  th e  C a th o lic  Church in  th e  c i t y  o f 
Kurume. My ca tech ism  te a c h e r  to ld  us n o t to  bow ou r heads to  
th e  em peror, h is  p ic tu r e ,  o r  in  f ro n t  o f  a S h in to  S h rin e  because 
th e re  i s  only  one C rea to r  who i s  God. I  nev er d id  o r  do b e lie v e  
th a t  th e  emperor i s  d iv in e , b u t I  had to  make such an  absu rd  
s ta tem en t to  be conv incing  when se n t to  Japan . At th e  tim e I  
was convinced th a t  th e  U. S. government would p re s e n t my re c o rd  
o f s ta tem en ts  to  Japan . My w ife  and fam ily , and I  would th en  
be s a fe  from th e  K em pei(m ilita ry  p o lic e )  and angry mobs. In  
fa c e  o f a l l  th e  a c c u sa tio n s  and su sp ic io n s  I  met w ith  th e  Akashi 
and Bingo group, I  had to  have some conv incing  ev idence to  co u n te r­
a c t  t h e i r  r e p o r t  to  th e  Japanese  government concern ing  me. 
D isapproval o f my re n u n c ia tio n  meant d e a th , slow s ta r v a t io n ,  o r  
d isap p ea ran ce  o f  my fam ily  o r  m yse lf. When I  went to  re q u e s t 
re n u n c ia tio n  o f my c i t iz e n s h ip  I  was o u t o f  my mind from f e a r .

l*f. Why d id  you a ls o  s t a t e  a t  th e  above m entioned h e a r in g  th a t  you 
b e lie v e d  th e  Emperor would r u le  th e  w orld?

A lthough I  made such a f o o l i s h  s ta tem en t f o r  s e l f - p r o te c t io n ,
I  d id  n o t b e l ie v e  in  such a  f o o l i s h  xtsitw issstx th in g .  When U.S. 
s t a r t e d  to  advance toward Midway I s la n d  I  concluded th a t  Japan 
would be b e a te n  s in c e  she had won th e  f i r s t  phase o f th e  war 
only  by u s in g  i t s  main fo rc e  o f Japanese m i l i ta ry  power a g a in s t  
th e  a l l ie s *  l i t t l e  o u tp o s ts .  Because I  was so su re  o f being  
s e n t to  Japan I  f e l t  t h a t  I  had to  make ray reco rd  s a t i s f a c to r y  
to  th e  m i l i ta ry  government o f  Japan  in  o rd e r  to  combat w ith  th e  
a c c u sa tio n s  o f  Akashi and B ingo’s g ro u p .I  gen u in e ly  b e lie v e d  
t h i s  was th e  on ly  way to  save m yse lf.

15. Why d id  you f u r th e r  s t a t e  th a t  you would l i k e  to  r e tu r n  to  
Japan  as e a r ly  as  p o s s ib le  so you cou ld  v o lu n te e r  f o r  th e  
s u ic id e  squad and "go r i g h t  In to  th e  sh ip s  o f th e  TJ.S. and 
England"?
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When I  took my array p h y s ic a l exam ination  I  was to ld  by Dr. 
H eufeld  th a t  I  was too  nervous to  be d r a f te d  f o r  f r o n t  l i n e  
d u ty . He though t th a t  th e  army would a s s ig n  me to  o th e r  d u t ie s .  
T h e re fo re  I  knew th a t  I  cou ld  n o t be in  such a s p e c ia l  squad.
My main and only  purpose o f making such a f o o l is h  and im p o ssib le  
d e c la r a t io n  was to  g e t ap p ro v al o f my re n u n c ia tio n  , and th e r e ­
by e s ta b l i s h  a re co rd  good enough to  c o u n te ra c t th e  a c c u sa tio n s  
made by Akashl and B ingo’s group as w e ll as to  p re v e n t be ing  
a t ta c k e d . When I  was sp ied  upon by ig n o ra n t groups who though t 
th a t  a t ta c k in g  and even k i l l in g (M r . H itom i) was being  lo y a l  to  
Japan , F ear caused  me to  be o u t o f  sound judgment o r  s a n i ty .
I  cou ld  th in k  o f  n o th in g  b u t s a fe ty  w h ile  in  camp and a f t e r  
shipm ent to  Japan . My th in k in g  went around in  v ic io u s  c i r c l e s ,  
and f e a r  o f l i f e  was always upperm ost in  my mind.

16. On March 5> 19^59 what d id  you do to  re q u e s t app roval by th e  
a t to rn e y  g e n e ra l o f your re n u n c ia tio n ?

I  don’t  th in k  t h a t  I  d id  an y th in g  s p e c ia l ,  b u t I  req u es ted  be­
cause I  was under c lo s e  w atch by T ach ib an a’s fa th e r- ln - la w (K o -  
b a y a sh i) , Yaraane, and th e  Yamane b r o th e r s .  Some o f th e  in te r n ­
ees from Peru were keep ing  an eye on me a ls o .

17. Why d id  you re q u e s t app roval by th e  a t to rn e y  g en e ra l o f  your 
re n u n c ia tio n ?

As p re v io u s ly  m entioned I  was one o f  th e  o rg a n iz e rs  o f th e  
K ibei Japanese American C itiz e n s  League in  Los Angeles who 
renounced h is  Japanese c i t iz e n s h ip  , t r i e d  to  A m ericanize K ib e is  
in  th e  Los Angeles a re a  , and encouraged them to  renounce t h e i r  
Japanese c i t iz e n s h ip s  as one s te p  c lo s e r  to  be in g  a good Am­
e r ic a n  c i t i z e n .  One m eeting A s s is ta n t  Consul G eneral Fukushima 
came to  our m eeting , and as Mr. I tam i to ld  me l a t e r ,  to  cheok 
our id e a l s .  T his was q u i te  a shock to  me, and I  always c a r r ie d  
t h i s  f e a r  o f  d isa p p ro v a l by th e  A s s is ta n t  Consul G eneral o f m y  
a c t io n s  from th e  tim e o f  my en try  in to  th e  S to ck to n  Assembly 
t i l l  th e  end o f th e  w ar, I  was always being  w atched by some-one 
o r  an o th e r  ev e r s in c e  e n try  in to  Tule Lake Camp. Hence , f a i l u r e  
to  o b ta in  app roval o f  my re n u n c ia tio n  meant p h y s ic a l harm to  
m yself o r  fam ily . I f  th e  war d id  n o t end in  th e  u n c o n d itio n a l 
su rre n d e r  o f Japan , I  doubt very  much th a t  I  would be a l iv e  to ­
day. I  would have been d isp o sed  o f  . A ll th e  answ ers th a t  I  
have g iv en  you to  th e  fo re g o in g  q u e s tio n s  seem alm ost r id ic u ­
lo u s  to  whoever i s  exam ining my r e p o r t ;  b u t once a p e rso n  i s  
com m itted to  such a c o n c e n tra tio n  camp he cannot th in k  lo g ic a l ly .  
His th in k in g  h a b i ts  a re  molded in to  c e r t a in  ways from which he 
canno t escape . Even a f t e r  th e  war and a f t e r  I  went to  C ry s ta l 
C ity  camp I  was though t o f  as  an  BIn u B( t r a i t o r )  and th e re fo r e  
w atched. Mr. Wagao, th e  C hief Cook, co n fessed  to  me th a t  he 
th o u g h t I  was a German p o l ic e .  I  was an  a s s i s t a n t  b aker to  th e  
c h ie f  b aker who was a German in te rn e e .  One day my m a il( re q u e s t 
f o r  r e le a s e  from in te rn m en t) to  th e  a t to rn e y  g e n e ra l was s to le n  
from th e  p o s t o f f i c e .  The reaso n  why I  found t h i s  o u t was th a t  
I  went back to  see  Mr. M ille r  ( th e  p o s tm aste r)  in  o rd e r  to  change 
my m ail to  r e g is t e r e d  m a il. Under such an environm ent I  was
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n o t my r e a l  s e l f ,  I  was under c o n s ta n t f e a r  o f  l i f e ;  I  had no- 
one to  go to  f o r  h e lp  o r  to  eo n fld e  in  f o r  ease  o f  mind.

The Ü. S, government had fo u r  months tim e in  which to  g iv e  a 
h e a r in g to  us n i s e i s  (American b o ra  c i t i z e n s )  f o r  t e s t i n g  our 
lo y a l ty ,  i f  she wanted to ,  b e fo re  th ey  o rd e red  us to  assem bly 

. c é n te r s .  Curfew came in  F eb ru ary , 19^2, and we were in  camps 
in  June , 19^2, I f  I  were n o t s e n t in to  camp I  would have been 
in  th e  6 . S. Army. Japan made th e  b ig g e s t  m istake i n  th e  h is to ry  
o f any n a t io n  on th e  day she bombed P e a r l H arbor. The day th a t  
Japan  l o s t  th e  war was th e  day th a t  R ussia  was ready  to  tak e  
o ver Japan  i f  n o t o f  th e  ü . S. The U. S . ,  who p ro te c te d  Japan  
from th e  R ussians,w as th e  co u n try  th a t  Japan  a t ta c k e d . At th e  
same tim e th e  day when U. S . won th e  war u n c o n d itio n a lly  Was 

th e  day U. S. took over th e  job  th a t  Japan had o f  checking  
Communism in  A sia . However, m il i ta r is m  had to  end some tim e, 
somewhere. F a te  was th a t  U .S.w hich has th e  most p e r f e c t  c o n s t­
i t u t i o n  —freedom , o f r e l ig io n ,  freedom o f speech , freedom o f 
p re s s ,a n d  l i b e r t y  and j u s t i c e  fo r  a l l — was g iv en  th e  job o f  
le a d in g  th e  w orld in to  peace and p ro s p e r i ty  th ro u g h  Democracy.. 
TJaere has been no o th e r  co u n try  i n  th e  p a s t  which has had a 

P e o n s t i tu t io n  com parable to  th e  U.S. c o n s t i tu t io n ,  and th e re  never 
w i l l  b e . The U. S. c o n s t i tu t io n  re p re s e n ts  th e  words o f God.
I  have s tu d ie d  a few o f th e  books o f  famous W estern p h ilo so p h e rs , 
and I  have n o t ag reed  a t  any tim e w ith  fo rc e , o r m il i ta r is m  and 
conquest o f o th e r  n a t io n s  by fo rc e . I  have no in te n t io n  o f 
c r i t i c i z i n g  th e  U. S. government b u t th e  ev acu a tio n  o f  American 
c i t i z e n s  w ith o u t a h e a rin g  when th e re  was ample tim e to  do so 
was n o t j u s t i f i e d .  The U. S. government should  have fo llow ed  
th e  c o n s t i tu t io n  word by word as th e  A d m in is tra tio n  o f P re s id e n t 
Eisenhower i s  do ing  to d ay . I f  she had, I  do&t th in k  such a th in g  
as an ev acu a tio n  o f  American c i t i z e n s  in to  c o n c e n tra t io n  camps 
a t  th e  p o in t o f  a  bayonetQj[guld have tak en  p la c e . N e ith e r  would 
such a law as p e r m it t ln g / to  renounce h is  only  c i t iz e n s h ip  have 
been p assed . P re s id e n t R oosevelt was opposed to  th e  ev acu a tio n  
o f American c i t i z e n s .  I  have f& íirdchll& rényto d a y , a n d ,I  am proud 
to  say , they  a re  \QQ% A m ericans. I  r e g r e t  very  much to  say th a t  
th e  s tru g g le  w ith  communism w il l  n o t end w ith o u t a war w ith  R u ss ia , 
I  am rea&£ and w il l in g  to  do my du ty  a s  an  American c i t i z e n  when 
th e  tim e comes. I  should  and would be g r a te f u l  to  be g iven  one 
more chance to  r e g a in  my American c i t i z e n s h ip .
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A F F I D A V I T

f  •/*?**■

IN ST R U C TIO N S FOR T H E  PREPA RA TIO N  O F A FFID A V IT  6 / 1 Ÿ / 7 - &
This affidavit should be specifically addressed to the circumstances of your particular case and should not consist of generalities. W hen 

you are uncertain as to matters related in  your affidavit write "uncertain”. W here you claim that any action was taken by you as the result of 
fear, you should state in each instance, with the greatest possible particularity, what was feared and why. I f  it is claimed tha t the fears were 
caused by threats from individuals or groups of individuals, the nature of the threats, the names of the individuals making them, if known, 
and the time, place and occasion for the making of the threats should be given.

I f  more space is needed for answers to particular questions, separate sheets of plain white paper should be used. Each separate sheet so 
used should be plainly marked with the number of the question being answered and your name.

1. Nam e
là*

D ate of Birth
P M *  K .  M t

2. I f  born prior to December 1,1924

3. I f  born since December 1, 1924

(A) H ave you ever renounced Japanese 
nationality?

W hen

d m * m ,
W here

tm  à m p i»•* $*!>
(A ) W as your name ever registered with a Japanese Consulate for the purpose of reserving your Japanese 

nationality?

I f  so, did you thereafter renounce your Japanese 
nationality?

W hen W here

4. State periods of visits to  Jap an  and purpose of each visit:

D ate

From

Mfcf» M M
t u f f a i  m

To

m i
*

Purpose

¡ift« 1 %* MiMMPt 14» n é  ** M w n  f  tm nüfc»
5. Give details concerning any form al education in  Japan :

School Period of Attendance

From m t To IK S
if*7

Specify subjects studied (attach additional sheet if necessary).

t t t t t M d *  » p e iH c *
KMatag n « ie

nwfitMl fc§*
«Iti

6. H ave you ever made application for repatriation to Jap an ? ........ .......... I f  so, give date.
applying:

Iti liiiini «Imi

., and your reasons for so

7. (A ) Have you ever expressly indicated tha t you would not swear unqualified 
allegiance to the U nited States?

Have you ever declined to answer when asked whether you 
would swear unffwaJified allegiance?

O r have you ever given a qualified answer to such question asked at W ar Relocation Centers?..................................... I f  so, give your reasons:

MMI * h M t

(B) I f  your answer to any of the questions in (A) is affirmative, then did you ever subsequently change your mind and your willingness
to swear an unqualified allegiance or would you have been wj^ling to do so if an JopDortunityTrad been afforded ypu?........ .If so, state
when you changed y ou r mind and your reasons therefor:m e rtv m  m% 1m m  m  Im m m m m m  Vm  p*

to m s t  ivem  i*fc*
f0 W i th*. rwtl*4 tu t»  u

.m i
wm

kit* *St r4T&

m i



(C) D id you ever indicate that you would not swear unqualified allegiance to the U nited States either e: 
fied answer, knowing that by so doing you would be sent to the W RA Segregation Center a t Tule Lake?

Page 2

r by refusal to answer, or a quali- 
I f  so, give reasons:

81 (A)

WERE Y O U  EVER A T  A N Y  TIM E A  MEMBER O F A N Y  OF T H E  FO LLO W ING  O R G A N IZ A T IO N S:

Black D ragon Society (Kokuryu Kai)
Central Japanese Association (Beikoku Chuo N ipponjin  Kai)
Central Japanese Association of Southern C aliforn ia________________
D ai N ippon Butoku Kai (M ilitary V irtue Society of Jap an  or M ilitary A rt Society of Japan ) (Hokubei Kai)
Heimuska Kai, also known as Hokubei Heieki Gimusha Kai Zaibei N ihonjin, Heiyaku Gimusha Kai, and 
Zaibei Heimusha Kai (Japanese residing in  American M ilitary Conscripts A ssoc.) Heimusha Kai 
H inode Kai (Im perial Japanese Reservists)
H inom aru Kai (Rising Sun Flag Society— a G roup of Japanese W ar Veterans)
Hokubei Zaigo Shoko D an (N orth  American Reserve Officers Association) 
Japanese Association of America (Zaibei N ihonjin  Kai)

Answer

Yes N o

1 r  
j r

- r
w
i r

Period of 
Membership

Japanese Overseas Central Society (Kaigai Dobo Chuo Kai) 
Japanese Overseas Convention, Tokyo, Ja p an, 1940 
Japanese Protective Association (Recruiting O rganization) 
Jikyoku Iin  Kai (Current Affairs Association)

*
f

Kibei Seinen Kai (Association of U . S. Citizens of Japanese Ancestry who have returned to America after 
studying in  Japan)

N anka Teikoku G unyudan (Im perial M ilitary Friends Group or Southern California W ar Veterans) 
Nichibei K'ogyo Kaisha (The G reat Fujii Theatre)

fgto

Northwest Japanese Association ■
Sakura Kai (Patriotic Society or Cherry Association- 

(Cherry Blossom Society)
composed of Veterans of Russo-Japanese W ar)

Shinto Temples
Sokoku Kai (Fatherland Society)
Suiko Sha (Reserve Officers Association Los Angeles)
Hokoku Seinen-Dan
H okoku Joshi Seinen-Dan
Sokoku Kenkyu Seinen-Dan
Sokuji Kikoku Hoshi-Dan

(B) GJ

i t t a i n  
Zomxf# mmâ 
If I t  mm%

1»

»mm
m  ■ ■  p p p p

in  f in tis i mUt tosi
imm i ir s i m  
tb»## il« Ita i f

M M P  mf .«if# immi É it iM iliê  i f  ti# - 
I m m  p i  t###i iaamm ai» »fei mû sata# M  
•f tai## t# fa*## mm lui© mmPmpmhip i f  sa? ira I «##H 
i  bailar Jala mp to i# « mmtomm p* % m  * taaiiar# Uni* 
m w è i i  m iti i# mppmmtmê lo  ais### pmmmmmœ- 

mfcmm fi# g it i t# £ap#ii* ffeaaffe I **# afmfift i  fec4t #ff a#i|

#
. f » * t  t»  « ■ ■ ■ P  P P  I P P P P

Jp #Im##t pppKp P### t# f#i# iionifi#«
\mê mû bmm ìmm i# tal# m  i#*# fit, Ipj}* in#I -#t suit# #f Um  £*# p#opl»

il#  f l# « #  mM # f  i t i l i #  # # # i# # t tfe# UfiX

(o y f^ a g p a f1 °f¿i® y ° ^ à cb#a# «#«#
a i Apt* n t ) f# sa it % P «f iaatfe#**» ¿giti» fiait## «# t# 

m# iw ii i i id  I mm» mm&pw «I#* «b# üua #© ####̂ iit #f «
##M  h# «a# « p la in t log  sa# a#  »$> a i#  t a n t i

libations, give approximate date and reasons for so doing:* “ *  «  «une* «* Mm$a *- —i—H„ p #  «  B  * n u m i  H  B B H I  _._é_

j #  m m w m i  ##«#w ## l a  â » H i f  19MI t# --laça i* *  n tw tb sr 1 a## r lg ifc  t#  a ~in #i# «w fpmm m
¡¡¡f f t i t i i t a  m

#** » W ir P# p ü  gart o f lw e L
I  mmm m trnmà mmê follow ed mil
t# q -it 
t h o y ü l

”3P» «
HW! ■ai

t #  a#####  tmm  ta #  i w * «  
m m tf ife# C ira i p # f# ir i*  taTajpoup mnt 

t#  «»ai t» u># y p  fia li, tnt ¿ fwlf tu# lattar# ram ŝ r «II# $tt»I â$r* 19 ani 
»fit fans f i  ? nont i nna «##!>«

# r

• f .



IDE, M asatauji
6.  There were many rum ors in  Rohwer R e lo c a tio n  C en ter th a t  made me app ly  
f o r  r e p a t r i a t i o n .  The rum ors and g o ss ip  made me b e lie v e  th a t a l l  th e  i s s e i ,  
K ibel and maybe N ise i ware going to  be d ep o rted  to  Japan w h en th e  government 
could send us by th e  exchange s h ip .  The I s s e i  b ac h e lo rs  (about 90* o f th e  
r e s id e n ts  in  our Block J l0  ta lk e d  a l l  the tim e say ing  t h a t  i f  a c i t iz e n  

don’ t  ap p ly  f o r  r e p a t r i a t io n  h is  fam ily  in  Japan w i l l  be punished  and by 
re fu s in g  to a p p ly  I  w i l l  be co n s id e red  d is lo y a l  to Japan and my fam ily  
(mother and s i s t e r s )  in  Japan w i l l  be punished and when I  go t d ep o rted  I  11 
be tak en  c a re  o f  by Japanese p o lic e  or army or a mob probably  w i l l  k i l l  
me and my w ife w i l l  be punished to o .  I  d id n ’t  want any o f th ese  th in g s  to  
ha pen  to  any o f u s . There were l e t t e r s  from Poston and G ila  say ing  i f  
anyone a p p lie d  fo r  r e p a t r i a t i o n  he would not have to  r e g i s t e r  and answ er 
to  Amy Q uestionnalr e ,  bu t i f  anyone d id n ’ t  app ly  f o r  r e p a t r i a t i o n  he would 
have to  answ er the  Q u estio n n a ire  o r  would be p u t in  p r is o n  fo r  20 y ea rs  
o r  #10,000 f in e  o r  b o th . I  d id  n o t want to  be pu t in  p r is o n  or f in e d  and 
as I  fe a re d  I ’d be d ep o rted  I  d id n ’ t  dafce give Yes-Yes answers to  27-28 
as i t  would mean punishm ent fo r  m  and my fam ily  when I  was d ep o rted  to  
Japan . To be s a f e  I  a p p lie d  f o r  r e p a t r i a t i o n .

7A. In  19ij.O o r 19lpl I  r e g is te r e d  under th e  d r a f t  law a t  Concord, C a l i f . ,  
where I  l iv e d  w ith  my w ife who was dependent on me. I was working a t  garden ­
ing and la n d sc a p in g , I  was c l a s s i f i e d  1-A and was w il l in g  to  sw ear a l l e ­
g ian ce  and se rv e  In  the U .S. Army. A s h o r t  tim e a f t e r  Japan s t a r t e d  th e  
war o u r n e ighbors Mrs. McGregor and l a t e r  Mrs. George deG olla who l iv e s  
a t  Boyer C i r c le ,  L a fa y e tte ,  C a l i f . ,  v i s i t e d  us and asked me what I  was 
going to  do and I  to ld  tbBm I  was going to  f ig h t  fo r  the U .S. a g a in s t  Japan 
and Germany.

I  took two p h y s ic a l exam inations f o r  th e  Army and b o th  tim es p assed  1-A 
and was to  be  tak en  in  March 25 o r  26 , 19U2* But when I  took tbs l a s t  
p h y s ic a l Dr, N enfeld to ld  me th a t  because of a nervous c o n d itio n  I ’d be 
d ra f te d  but was not f i t  fo r  f r o n t  l in e  d u ty . The o f f i c e r  d id  not a c c e p t 
me.

L a te r  we had to  go to  th e  S to ck to n  Assembly C enter and l a t e r  to th e  
Bohwer R e lo ca tio n  C en te r , Me Ghee, A rk ., whs re  my w ife  and 1 l iv e d  in  
B lock 3k where I a p p lie d  fo r  r e p a t r i a t i o n  a s  s ta te d  in  my answer to  Q uestion  
6 above.

I  gave n eg a tiv e  answ ers to  Q uestions 27 & 28 o f  the Army questionnaSr e 
a t  Rohwer. There were s e v e ra l  re a so n s  f o r  t h i s .  One was because I  d id  net 
know what was going to  happen to  me and my wife* I  was h u r t  to  th in k  I 
was not t r e a te d  l ik e  a c i t i z e n  and had to  be p laced  in  a guarded camp l ik e  
an a l i e n  o r  enemy of my own co u n try  a f t e r  I  had been w t i l i n g  to  se rv e  in  
tbs Army* I  a lre a d y  had re c e iv e d  a lp-C c l a s s i f i c a t i o n  which was th e  a l i e n  
enemy c l a s s i f i c a t i o n .  The I s s e i  b ac h e lo rs  who made up about 90$ o f 
Block 3k p o p u la tio n  g a th e red  in  groups and spread  rumors and gossifc about 
what would happen to us c i t i z e n s  i f  we gave Yes-Yes answ ers . I  was to ld  
re p e a te d ly  th a t  I  would be d ep a rted  and b e in g  a K lbei I ’d face  a f i r i n g  
squad or have my head chopped o f f  i f  I  gave Yes-Yes answers and my e ld e r ly  
m other, s i s t e r s  and th e i r  c h i ld re n  who were In  Japan would re c e iv e  h a rsh  
tre a tm e n t i f  I t  was found out I ’d g iv en  such answ ers . Also I  heard  th a t  
anyone g iv in g  Yes—Yes answers may be a t ta c k e d  by I s s e i  g ro u p s and some 
K ibel and su ch  In c id e n ts  were occur in in  Rohwer. A lso I  heard  th a t  every  
one had to  answer th e  Q u estio n n a ire  o r  be put to  p r is o n  f o r  20 y e a rs  o r  
$10,000 f in e  o r  b o th . But th e re  were l e t t e r s  in  Rohwer from  Poston and G ila  
C e n te rs , A rizona, s a y ir^  th a t i f  a person  a p p lie d  f o r  re p a tr ia t io n , he 
would not have to  r e g i s t e r  and answer th e  q u e s tio n s . But the WRA announced 
th a t  anyone who a p p lie d  f o r  r e p a t r i a t i o n  a f t e r  Dec. 31# 19^2# would have 
to r e g i s t e r .  Because o f  my f e a r s  I  answered No-No*

8B. Block 7J4. where I  l iv e d  w ith  my w ife was contro lled  by the Hoshi Dm 
and Seinan Dan. The le a d e rs  were the I s s e i  Sanaa Akashl and Sakuo Bingo 
and K ibel Inouye and Ish is& ka. They t r i e d  to  fo rc e  me in to  membership by 
say ing  I  was t o  be s e n t  t o  Japan and I b e t t e r  Jo in  up to  be a member o r 
I  am a t r a i t o r .  They s a id  anyone who is  not a member w i l l  be re p o r te d  to 

«Spine s© government and may be hanged when he g e ts  to  Japan* Though I  
was a f r a id  1 held  o f f  and d id n ’ t  jo in .

Hajime Morodomi and h i s  b ro th e r - in - la w  T ohara, I s s e i ,  cane and to ld  
me I  b e t t e r  jo in  th e  Hoshi Dan a s  the  Dan su sp ec ted  me o f  being a g a in s t  
them and th a t  I was to  be a t ta c k e d  and th e  way to  avo id  p h y s ic a l in ju ry
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8B* was to  jo in  the  Dan, keep ara^ from the K urlharas and avo id  su sp ic io n »
To be sa fe  I agreed to  join» Hr* Kurihara was accused of being an ^inu1* 

because he spoke out a g a in st the hunger s tr ik e  and I was regarded as an 
"inu* for being h is  fr ie n d .

Hr* Kurihara was attacked  by a group. And about a month la t e r  the 
Kuriharas moved out of the block* I was even more worried then because I  
thought the Kuriharas had no use for me as I was forced to  jo in  the Dan 
and th at the Blngo-Xsbisaka group suspected me of being s e c r e t ly  sym pathetic 
to Kurihara and a g a in st the Dsn* I was in  fe a r  o f  being harmed*

8C* but he to ld  me I cou ldn’t  re fu se  so I was such for one month* This 
was a f t e r  the rea l leaders and o r ig in a to rs were sent away to Santa Pe.
Outside o f  that ray only connection  was that I had gone to  morning e x e r c ise s  
as I was to ld  I had to  go*

0P* I had been .warned by Bingo, Morodoral and Tah&ra th at once a member 
always a member and that anyone who withdrew would taken care o f  by the 
Dan in  camp, or on the boat when being sent to Japan or on a r r iv a l in  
Japan and that fam ily  members in  Japan would be held resp o n sib le  for  
our action s too*

The la t t e r  part o f  Mar*, 1945 someone found out my a c tio n s  and in te n tio n s  
to secede from the Dans. Thereafter I was watched and fo llow ed  by some one 
a l l  the time u n t i l  departure o f  the r e p a tr ia te  sh ip , Nov. 2?# 1945* I 
sta rted  work in  the mess h a ll  but was fo rced  to q u it  for  reason sta ted  
in  8D» Someone a lso  s to le  my fam ily  reunion  a p p lica tio n  which denounced 
the a c t iv i t y  and id eas o f  the Dans.

Hr. Toshlo Sakaguchi, who now l iv e s  a t  Honolulu, Hawaii, T .H ., P.0*
Box 1230, advised  me to  inform the camp a u th o r ity  to  remove those  
Japanese in to  another cen ter , but when I thought about my fam ily  a t  
Tule Lake i t  was dangerous for me to  do so* My w ife wrote to me Ju ly ,
19i|.5 th a t vhe was warned by a Dan lady member, the m other-in-law  o f  
Xshlgaka, as to  my Intentions* I gave th is  l e t t e r  to your hearing o f f ic e r ,
Hr* HobsteIn, as evidence*

flfcL
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(E) I f  you claim that your membership in  any of the aforementioned organizations, your activities therein, or your acceptance of an  office was 
due to misunderstanding of the purpose or nature of the organization, explain fully:

*•?•» « • i  <S)

(F) I f  you at any time wished to discontinue membership, activity, or office and were prevented from so doing, explain fully:

Iff Off*#!!## OhOtt

9. (A) W hen did you decide to apply for forms upon which to renounce your U nited States citizenship? i m l l i i  l a  t e o o n o p  
Give reasons for so doing: t m *

X m  ro#f onolooo X# ho ro#o#o4 tmm  fnlo te te  I no# I** foor of
rlolonoo from IMn boo#««« I ooo oo?wi4oro4 u  In# ows frtooA 0  

l f i  te rtho r*  oho b#4 boon i l U t l i d  in  Inn# l$Ul on# 1 i t  m s %jr Bingo
on& Zohioofco#

Moot*!# M i l l  i i i  M**#o blooko ?k 65 WemM Non looter# t# la m  t  #*•
to  ‘Ini tep o rto i to  *#p#n *oS m  Pm noofeor 1 M l to rofioaeo# f te ?  sold m m f
t i m § I  h*& m n te in o  mA hoi bo pl*##4 «boote M  fïit Ml otó Boli no I ho* f# te

t# âo II# Bin&o # # ü  I f  i  â ilf t 'l  X n n l l  o l i l i  
P ê  moor %mm boooo*« P 4  $#i nino of «oo* IH iM  

It or P i  0# on tho hlookitot «od b# ro*
tegmsmoo o rm o n i o u i

ro llo#  or b# o b ló te  ooof n# 
l É i l  Infor #M r #n i oo fîo r #

boon# ô te r*  
U t o  or

b# p i t  to Xooth tho «oopoltni o r

M iM I trootanal# 1 kggo# 1 botto# mm rofooo t
thon «oâ r o u i  to  poi in  # 
io o fh  ttoongb o to rfo tlo o j 
rotónano n f  o tffo o ao b if bool»#

I  «oo régir 4o4 ## «n *lm** l i l#  ®t mm f  t#  gof m il# i or «rifp lod bjr fho 
Bon in  f i l#  Min su t I lIf tH  «ont M b# thrown « to rteó te  tm m  ohi# Mon Z gof 
ü M rto S  oui d id n 't iront t# b# ponlobod |n  io#an# io  1 hoi t# toi# tito oré## 
n i  ratono## n# r lU i tn t l z «  1 «o# mmtíkmé tm  n f t i f o  oui ohi l i 9# oofotf too«

(B) I f  reasons given in answer to  preceding question differ from reasons given to officer who held renunciation hearing, give your explanation 
for difference: 1  o o l i  o e i  d i d  # f # f # b i t t n t  1  M o l *  t #  w m m m m  m  # l t t # # a # h l #  a t

O il  tin #  boson## i f  I  fo il# #  to  rofioaiioo# I no# oory #nr# that m  I lf#  oooli 
In dogger* ## n o il ## « f f w l l i  #m  fo n llf  In iorott# i f  to r ih# Eurftero
loo flou t I n v i f  «oof o**t o ft# r dork* on# nteiioror X hoi hi f#  not» I ploood < 
too#! or mmM m  n o to rto l oater o r hot to  protoot oamolf o f on ottook#______

h#

(C) I f  you claim that your renunciation was caused by fear, you should explain fully why such fear extended from the time of the application for

¿enunciation papers until the date of actual renunciation: m.no# roorrnl «boss i.r n otortod In folo M r  (Stilllog# oné ottncko* oa< oopo# tolly of tor of m m t/m is h P m  hr# dtirlboro*# Inottent*» »tan# f?» Iflib# #N #al fit I  rooonter X if f»  briohod rtf M#th otó noolMNI up in  ipl» (thorn no## no not## foollltlo# In op##} llawl #r#«f nlgbt ##n#on# lwt»s off all ontoln Mrr«#h itfftiiii r̂ownl âr o#t# In rrororotion for ottoohlxti no# hhm I oont Sonto !% oonp Z hüá tho tono tmohlo oo I hot# on#|oin»4 In ih# if font# f# oon# 1 «no p i  hf Xohnm 8ln#o that I  no# roollf In i^agor of tali fosto# hhot tho# XI# not of took no# oolol# hooomo hrofhor ho# norm# hlo I n  oolgMnr Shot Mo fft oi##ff^nié hho O0'coo«niî a tn# &«a?inoro InelMnt onel Stef h» folk Mon 1 Ilia1! toon otó on« rooptelflo far of took on Nr# Eorlhoro otó ftef I told tho ogoNto 1 Oldn1# k^on otó 014 lft ttertóf lifflnt ftóte «norlolMi 
lim it no hrothoro#

(D) I f  the fear did not extend from the date of application to the date of approval by the Attorney General, you should state whether you made 
any effort to withdraw your application, and if not, explain fully:

(E) If , after approval, you requested the Attorney General to withdraw his approval of your renunciation or to cancel your renunciation, give the 
reasons for the delay in making such request:

fkm ooprofo  ohoof
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(F) I f  there are any other facts which influenced your action in renouncing your U nited States citizenship, state fully below or on a separate sheet 
if  necessary.

1 mm § «  t f  ttw t o  to t# # *  «ri# #r 1$ to* to# la# ii* # $  A**rtoM f i l l« * # #  to*g\ui 
l a  y m  to  i « « ^  $##& l a  a w  ito m i *&§ w f *  #£ t i t o *  to  a r é
ito  #r#* étm pmwwmémà i ^ i f i  r«M»**# Ito  to  to#***## to  M
fa ft$t*t M aiala #*it*to#lt«i low ifl aw at ttat ^«i| «  ttot
•aaa t&M I r#*i#23*»# m  tô **#*# #ttti#w*S*# «to#* *### ito to*# a ll i$pw»§to«i 
üü  m »i  U H  w ill ito H H il *f toto«**tto w i a# *& nutrita  « i to# tor* 
#$#**«£«** I m il Ini «i#*##* to* far tol&$ mtototof** #r iN*Mto#wi#*to to*# 
ita f I «*# p iatti la Mat# 1 ü  *t*t|* if  «tot wmptm m%ñ mm
i n n í i  mmpmtmlíf %m r#§irto I# f a lw  toMtoito# It $*# t#
U t l w i a r M i l f  w* # l* * r l f  ü  I  «#•*  to  t i f a r #  t o l t i f  $ !* •# §  l a  mm$m§ to#*«#*
i f  r w «  * # i S « a  ##p#t*i m « w jr  * * | I## i t o t i  to* ü i f i
í^ ü i % w rit«toé t f  f¡p  tot f lM P ilP  fwpto f*m to# #to **##*!*)•

10. (A) I f  you now are in Japan , give your reasons for having returned to Japan .

(B) I f  you are in Japan , have you since you returned to Jap an  taken any action to resume or acquire Japanese citizenship?. 

I f  you have, state nature of action taken and reasons therefor.
Answer Yes or N o

11. (A) I f  you have served or are serving in  the military or naval forces of the U nited States fill in  the following:

I  enlisted (o r was drafted! on............. ........................ ............ in  the..............................................................; my Serial number is....................... .......;
State the  date State the Branch of Service

I  still am in such service...................................................; I  was released from active duty on.............................................................. and received my Discharge
Answer Yes or N o

on........................................................................

(B) I f  at any time while in a war relocation center or since then you volunteered for military or naval service but your offer of service was rejected 
state the time when and the place where you volunteered.

(C) State why your offer of such service was rejected, if the reason was made known to you.

(D ) I f  you were rejected for m ilitan cy , ttaya^ ser vice D raft |jo a r^  sin£e your release fronj,ta, war relocation center state the reason
for the rejection if known to you. N F  * ^ * # 5 # #  2  w”w *  ™tot mm • m %  reel* stiff#* or tuttotoi *# I Oil #*## *£• limit#
12. I f  any member of your family has served or is serving in the military or naval forces of the U nited States state the relationship of such person 
to you, the name of such person, the branch of service and serial number of such person:

Relationship Name

Branch of Service Serial N um ber

/ s /  M asa tsu ji Ide
(Signature in full of applicant)

Subscribed and sworn to before me this........ .1 .8 .... day of.-----M .^rch........................... , 19_f>.Z.

/ s /  Fred S. Nomura
N otary P u b lic , in  and fo r  the  County 
o f Alameda, S ta te  o f C a lifo rn ia

NOTARY SEAL My Commission E x p ires  Ju ly  22, i 960

This affidavit may be executed before any person authorized to administer oaths.



.•.......  ... . . .  ; ................................ ..........v;

M asa tsu ji Ide Page 2

I s s e i s  and K ibeis who were r a is e d  in  Japan . I ,  th e r e fo r e ,  wanted 
to  e s ta b l i s h  a good reco rd  so th a t  I  would n o t be punished  and 
rem ain sa fe  a f t e r  th e  war in  Japan , e s p e c ia l ly  s in c e  I  was a 
Japanese c i t iz e n s h ip  ren u n c ian t and a lso  a member o f  th e  K ibei 
JACL (Japanese American C itiz e n s  League) f o r  th e  A m erican ization  
o f  K ib e is . The above-m entioned a c t i v i t i e s  r e a l ly  w o rried  me u n t i l  
th e  day o f  Jap an ’s u n co n d itio n a l su rre n d e r .

3« What were your reaso n s  f o r  ap p ly in g  f o r  r e p a t r i a t io n  to  
Japan on March 14, 1945?

I t  was a few days a f t e r  I  came to  S an ta Fe C o n cen tra tio n  Camp 
th a t  I  made up my mind to  re s ig n  from th e  S o k u ji Kikoku Hoshi-Dan 
and Hokoku Seinen-Dan because I  d id  no t b e lie v e  in  a l l  o f  i t s  
a c t i v i t i e s  and b e l i e f s .  I  was though t o f  as a t r a i t o r  o r nin u tt 
(p ro -U .S .)  w h ile  in  th e  Tula Lake Camp, and I  was one o f  th e  mem­
b e rs  on the  l i s t  o f  th e  Dan to  be a t ta c k e d . T h e re fo re , I  did 
make many P ro -Japan  s ta tem en ts  to  c r e a te  th e  r ig h t  im pressions to  
th e  Dan, and was alm ost always th e  f i r s t  one to  apply  f o r  r e p a t r i ­
a t io n  and" re n u n c ia tio n  ju s t  to  keep my reco rd  good f o r  th e  Japanese 
m i l i t a r i s t s  in  case o f d e p o r ta tio n  to  Japan . Records o f  in te rn e e s  
in  America were kep t by P ro -Japanese  groups in  camp.

Saburo Bingo re p e a te d ly  s ta te d  th a t  anyone who does n o t apply  
f o r  r e p a t r i a t i o n  o r  renounce h is  c i t iz e n s h ip  may r id e  th e  sh ip  to  
Japan bu t w i l l  never reach  Japan. He h o n e s tly  meant what he s a id ,  
and I  am a f r a id  i t  could have happened i f  th e  war d id  no t end in  
u n c o n d itio n a l su rre n d e r  o f  Japan.

4 . What were your reaso n s fo r  ap p ly in g  fo r  r e p a t r i a t i o n  to  
Japan on O ctober 1 , 1945?

I  was p a r t  owner o f a house and h o te l  in  Concord, C a lifo rn ia ,  
which burned down to  th e  ground due to  a rso n . Somehow, b e fo re  t h i s  
happened, I  sensed  and fe a re d  such a th in g  would ta k e  p la c e .
D uring my s ta y  a t  S an ta  Fe C o n cen tra tio n  Camp I  was one o f  tw enty  
o r  tw e n ty -s ix  people who d isag reed  w ith  th e  p r in c ip le s  and a c t i v i ­
t i e s  o f  th e  1500 members o f  th e  S o k u ji Kikoku Hoshi-Dan and Hokoku 
Seinen-Dan in  th e  camp. T h e re fo re , I  was s u s p ic io u s ly  watched by 
Yamane and h is  b ro th e r s ,  le d  by S h ish ido  (an I s s e i ) ,  day and n ig h t .
One day I  w rote a fam ily  reu n io n  re q u e s t and a t  th e  same tim e de­
nounced th e  S oku ji Kikoku Hoshi and Seinen-D an. While I  was work­
ing  in  th e  mess h a l l  th a t  p a r t i c u la r  a p p l ic a t io n  form was s to le n  
from under my bed, and th e r e a f t e r  l e t t e r s  from my w ife  were s to le n .

My w ife  was p regnan t a t  th e  tim e we e n te re d  camp w ith  p ra c ­
t i c a l l y  no money. I  worked in  th e  mess h a l l  so th a t  I cou ld  earn  
some allow ance to  send to  h e r to  buy a few o f  h e r  c rav in g  foods a t  
th e  can teen  bu t my money o rd e r was a ls o  s to le n .  Mr. Nakamura (from 
Hawaii) was th e  head o f th e  p o st o f f i c e ,  and he was k ind  enough to
make me ou t an o th e r  money o rd e r  w ith  h is  money. He s a id  th a t  i t
m ight ta k e  s e v e ra l  months o f in v e s t ig a t io n  and red  tap e  to  c l e a r  up 
th e  s i t u a t i o n  and to  w ri te  up an o th e r money o rd e r .

I  went to  c o n su lt Rev. Kondo from Hawaii w hether he f e l t  th a t  
my re s ig n in g  from th e  Dans was th e  wrong th in g  to  do. However, he 
agreed  about my r e s ig n a t io n ,  and so I  took  my own s ta n d , th e reb y  
being  a l l  a lone a t  the  S an ta Fe Camp. I  was th e  on ly  o u tc a s t  from 
th e  whole co n tin g en t from Tula Lake. My w ife was warned by Mrs. 
Kuwano (m o th er-in -law  o f Ish iz a k a )  f o r  my a c t io n .



1 . What were your reaso n s  fo r  r e p ly in g  in  th e  n eg a tiv e  to  
Q uestions 27 and 28 o f  th e  Army-WRA R e g is tr a t io n  Form?

I  was one o f the  th i r t e e n  who o r ig in a te d  the  K ibei Japanese 
American C itiz e n s  League a t  Los Angeles f o r  th e  prime purpose o f 
A m erican iza tion  o f  K ib e is  b e fo re  th e  war* 1 denounced dual c i t i ­
zensh ip  , and 1 was one o f  th e  few who, to  s e t  a good example, 
e a r ly  renounced my Japanese c i t iz e n s h ip  ( p r io r  to  1941) du rin g  
th e  m idst o f m il i ta r is m  in  Japan* T his a c tio n  caused me a n x ie ty  
as to  th e  s a f e ty  o f  my w ife , c h i ld  and m yself du ring  d u ra tio n  in  
camp and p o s t war l i f e  in  Japan* X n ever even dared  to  dream 
th a t  a s in g le  Japanese in  any o f th e  war r e lo c a t io n  camps would 
be allow ed th e  p r iv i le g e  o f  rem aining  in  th e  U nited S ta te s  a f t e r  
th e  bombing o f  P e a r l Harbor* At th a t  tim e p u b lic  sen tim en t was 
so bad th a t  I  h o n es tly  b e lie v e d  th a t  any person  w ith  even a drop 
o f Japanese blood would be depo rted  to  Japan . H y s te ria  and w ild  
rumors a lso  ra n  rampant*

I  a ls o  w o rried  about th e  s a fe ty  o f  my m other, and two s i s t e r s  
and t h e i r  f a m il ie s  l iv in g  in  m i l i t a r i s t i c  Japan i f  I  answered in  
th e  a f f i rm a t iv e .  They would be under su sp ic io n  by th e  Kempei 
( m i l i ta r y  p o lic e )  as be ing  r e la te d  to  a person  who swore d i s a l -  
le g ia n c e  to  Japan*

Block 39 in  which I  was l iv in g  c o n s is te d  o f only  f i f t e e n  
fam ily  men and c lo se  to  two hundred o r  more b ach e lo r I s s e i s  ( f i r s t  
g e n e ra tio n  Ja p a n e se ) . They ta lk e d  about numerous punishm ents we 
would re c e iv e  in  Japan when we were d ep o rted . Mr. Miwa and Mr. 
Noguchi who l iv e d  nex t to  my apartm ent re p e a te d  day a f t e r  day 
th a t  any person  answ ering Tes to  q u e s tio n s  27 and 28 would su re ly  
be minus a neck a f t e r  d e p o r ta tio n  to  Japan .

I  took  th e  U.5. Army p h y s ic a l exam ination  tw ice  and passed  
each tim e w ith  an 1-A c l a s s i f i c a t i o n .  I  was to  r e p o r t  to  duty on 
March 27, 1942, b u t was no t g ra n te d  th e  o p p o r tu n ity , and in s te a d ,  
was t r e a te d  as an enemy a l ie n  and fo rced  in to  a c o n c e n tra tio n  camp 
a t  th e  p o in t o f  a bayonet w ith  ju s t  a s u i tc a s e  and a bed r o l l .  
Im m ediately a f t e r  th e  s t a r t  o f war I  d ec la red  to  Mrs. DeGolia who 
l iv e s  a t  Boyer C irc le ,  L a fa y e tte , WI  am w il l in g  to  d ie  under th e  
f la g  I  was b o rn .*  When in te r ro g a te d  a lso  by Mrs. McGregor (who 
l iv e d  a t  Contra Costa Country Club, and f o r  whom X was garden ing) 
f o r  which coun try  I  would f i g h t ,  X r e p l ie d  e m p h a tic a lly , ” 1 w i l l  
f ig h t  f o r  A m erica.” However, as p re v io u s ly  s ta te d ,  I  was den ied  
th e  o p p o rtu n ity  to  f ig h t  and in s te a d  sh ipped  to  th e  m arshlands o f  
A rkansas.

2. What were your reaso n s  f o r  app ly ing  f o r  r e p a t r i a t io n  to  
Japan on February  IB , 1943?

There were rumors th a t  anyone ap p ly ing  f o r  r e p a t r i a t io n  would 
no t be re q u e s te d  to  answer q u e s tio n s  27 and 28; th a t  any person  
answ ering No to  27 and 28 would be f in e d  te n  thousand d o l la r s ,  
and l i f e  o r  20 y ea rs  a t  hard  la b o r .

I  presumed th a t  th e  war would n o t end fo r  a long  tim e , and I  
was a f r a id  to  r e lo c a te  o u t o f  camp because th e re  were rumors th a t  
people who d id  experienced  g re a t  d i f f i c u l t y  in  o b ta in in g  h o using , 
jo b s , p o lic e  p ro te c t io n ,  e t c .

X was alm ost p o s i t iv e  th a t  as soon as war ended th e  U nited 
S ta te s  government would send a l l  Japanese to  Japan , e s p e c ia l ly  th e
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mv th f t  <ihe two o rg a n iz a tio n s  would r e p o r t  a l l  o f
the  J a Pan5se governm ent. I  wanted to  make a 

good reco rd  to  be p re se n ted  to  th e  Japanese government when
a l s o ^ e ? i s v e d ^ t h a t^ t h a ^ 1^ a° d “ y S e lf  would be aa fe  «ron harm. I axso oexieved th a t  th e  U.o. government would send a l l  reco rd s
in d iv id u a ls  to  Japan a t  the  tim e o f  d e p o r ta tio n .

„, , 5 * f hy» *n y°ur  a p p l ic a t io n  o f O ctober 1 , 1945, d id  vou s ta te  
th a t  you had always been lo y a l to  Japan? 7

*fc T“le  l ?k? Camp I  was on th e  l i s t  to  be a s s a u lte d  and so 
s c lo s e ly  w atched. At S an ta Fe Camp a f t e r  I  seceded from both

? ifr fnh Zaou?nu - i  YaS watched hy th e  Xamane b ro th e r s ,  an o th e r Xamane 
( le d  by o h is h id o ) , and Kobayashi ( f a th e r - in - la w  o f Tachibana)
t X  ?heM t a l k i n S th a t  I  was going to  be pushed o f f  fi-im

o f l S  L 0f F l 'Jas so in g  to  have my neck cu t o f f  a f t e r  b e in g  r e -  
11 f£ L  L  Japanese governm ent. I t  was a m a tte r  o f  d ea th  o r  
¿n f"  v? me t o Prove on re co rd  my lo y a l ty  to  Japan . J u s t  p re te n d in g
c r l t e f  eM?UgKondoC°ShinC lng;v. \had t0 prove ^  ev idence (con- g C re te ; .  Mr. £ondo, who was th e  head o f th e  r e p a i r  shop a t  th e
u an ta  Ise Camp, made me a shakuhachi (a Japanese m usical i n s t r u -
ment s im ila r  to  a f l u t e )  ou t o f  a p iece  o f g a lv an ised  p ipe w ith
one end b en t f o r  easy g r ip p in g  to  avoid s l ip p in g .  1 asked  him to
make i t  f o r  me to  p ro te c t  m yself in  case  o f  a u f c k .  I s t i l l h a v e
th a t  in stru m en t in  my home. Follow ing i s  a rough sk e tch :

a
6  O *  O

Music In stru m en t

1 req u es ted  my roommate Masao Hamachi to  s ta n d  up f o r  me as 
a w itn e ss  to  t e s t i f y  th a t  I  was n o t an " inu" ( t r a i t o r ?  a f t e r  d 2

Japan:  Dr> puru k °ch i gave me some t r a n q u i l i z e r  
to  p rev en t my nervous breakdown from f e a r  and w orry . Mr 

Toshio Sakaguchi, an o th e r roommate from H awaii, t o ld  me to  rep o rt*  
th o se  P@opxe spying on me to  th e  S an ta Fe a u th o r i ty ,  bu t whenever
nM S ^ h r S ^ h  » M  S S ° 2 S i I °  *“ * “ * «“ “ 1“« " « »  I J u s t  00 «1 a

Same reaso n  as g iv en  in  th e  p rev io u s q u e s tio n . When mv canro 
re c o rd s  were s e n t by th e  U.S. Government w ith  me to  Japan thev  P
2SUi « ??Unt*5a ?t  th ® r e p o r ts  s e n t in  by th e  Dans, and consequen tly  
my fam ily  and I  would be s a fe  from harm. We would e i th e r  be k i l l e d  
o r  s ta rv e d  to  dea th  i f  Japan had won th e  w ar. K ille d

__. As soon as I  e n te re d  Assembly C en ter th e  f a c t  t h a t  I  was an
had£r m r a m £ r b8r i0 f  fche K iPei Japanese American C itiz e n s  League, 
sh in  aSrt hfrf ay  Japanese c i t i z e n s h ip ,  had denounced dual c i t i z e n -  
an x i^ tv  d nnf X  to  A m ericanise th e  K lbeis caused me g re a t  
a n x ie ty . One day th e  A s s is ta n t Consul G eneral Fukushima o f  Los

^ a f c r i m i n a L * ? ^  A kira I t  ami ( t r a n s l a to r  a t° th e/  f r .C rim in a ls  T r ia l  in  Japan) inform ed me th a t  th e  purpose o f  h i s
v i s i t  was to  in s p e c t  our id e a s  and lo y a l ty .  Being so o f  be ing
self.t° Japan a11 1 could think of was s a f e ty  f o r  my fam ily  and my?
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7* &hy did  you f u r th e r  s t a t e  t h a t  you d e s ire d  to  c o n tr ib u te  
to  Ja p an ’s p o st-w ar in d u s try ?

I  knew th a t  Japan l o s t  th e  war when no harm came to  us a t  
th e  end o f  th e  w arf bu t I  d id  no t know to  what ex te n t Japan lo s t*  
jl b e lie v e d  th a t  I  sh o u ld  m a in ta in  a good re c o rd  to  be p re se n te d  
to  the Japanese government by th e  U*S* government a t  th e  tim e of 
d ep o rta tio n *  X d id n ’t  dare  hope th a t  any o f  us would be p e rm itted  
to  rem ain in  th e  U*S. a f t e r  what Japan d id  to  P e a r l Harbor«

8. What were your reaso n s  f o r  becoming a member o f  th e  
S o k u ji kikoku H oshi—Dan and why d id  you n o t re s ig n ?

When I  moved to  Tule Lake my n e ighbor was Mr* and Mrs« Susumu 
K urihara who were c h ild le s s *  They came to  my apartm ent every  
n igh t*  One n ig h t Mr* K urihara was a tta c k e d  and alm ost k i l l e d .
S ince he v i s i t e d  my apartm ent r e g u la r ly  Saburo Bingo, I s h iz a k a , 
A kashi, and Inouye assumed th a t  I  belonged to  th e  same pro-A m erica 
o r  t r a i t o r  group as K u rih ara . They w atched me very  c lo s e ly , a lthough  
X do no t know what Mr. K urihara d id  to  be a t ta c k e d . I  went to  
Tohara and Morodomi to  re q u e s t my b r o th e r ’ s and my adm ission  to  th e  
Dan s in c e  Morodomi was my fam ily  f r i e n d ,  because my b ro th e r  and I  
were n e i th e r  n o t i f i e d  nor in v i te d  to  th e  c e le b ra t io n  o f  th e  form a- 
t io n  o f th e  Hoshi-Dan. Every m eeting and a c t i v i t y  o f  th e  Dan was 
k ep t a s e c r e t  from us f o r  a long  time* When I  was under th e  
im p ressio n  th a t  we were to  be d ep o rte d , and my very l i f e  was in  
dan g er, I  j u s t  co u ld n ’t  o r  d id n ’t  even th in k  o f  r e s ig n in g . Only 
a l t e r  Tohara went to  t a l k  to  Bingo and Akashi were su sp ic io n s  l i f t e d  
from u s . X never l e f t  my apartm ent a f t e r  d ark , and even in  th e  
dusk when I  went ou t to  the  laund ry  room to  f e tc h  a bucket o f  w ater 
1 cushioned my head w ith  a th ic k  padding o f  m a te r ia l  under my h a t 
in  case o f  an a t ta c k  from th e  back* B efore and a f t e r  K u rih a ra ’s 
a t ta c k  th e  l i g h t s  used to  go ou t from th e  k itc h e n  e n tra n c e , b o i le r  
room o f th e  m e ssh a ll, and th e  laundry  d ry in g  room alm ost every  
n igh t*  I  asked Mr. H ira ta  th e  c h ie f  cook, ”Why don’t  you keep th e  
l i g h t s  on every  n ig h t? ” He answ ered, «1 do. I t ’s funny because I  
pu t them on m yself every  n ig h t ,  bu t when X a r r iv e  in  th e  morning 
th e  l i g h t s  a re  o f f . ” X su sp ec ted  th en  t h a t  Bingo and Ish iz a k a  were 
w atch ing  me.
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I  knew th en  f o r  su re  th a t  I  was th e  nex t v ic tim  to  be a t ta c k e d . 
From x©ax* 1 could  no t th in k  s t r a ig h t*  I  cou ld  n o t r e s ig n  from th e  
Dan, because t h a t  would be f u r th e r  p ro o f o f d is lo y a l ty  to  Japan* 
Saburo Bingo confessed  to  me a t  th e  Santa Fe Camp th a t  X was n ex t 

— IPih& ra on th e  b lack  l i s t  to  be a tta c k e d  a t  the f i r s t  chance#
The Dan c a n c e lle d  th e  a t ta c k  a f t e r  my b ro th e r  inform ed o r  cau tio n ed  
Bingo to  watch ou t because the P .B .I*  q u es tio n ed  him as to  who 
a tta c k e d  K u rih ara , My b ro th e r  l iv e d  n ex t to  Saburo B ingo’s apart** 
ment and so was p robab ly  in f lu en c ed  by Bingo. Bingo to ld  me th a t  
he th e n  changed h is  mind about my b ro th e r  and m yse lf, and th a t  I  
was saved from a t ta c k .  I  th in k  th a t  K urihara b e l ie v e s  i t  was I  
who inform ed th e  dan about h is  a c t i v i t i e s  during  th e  n ig h ts ,  b e ­
cause he to ld  me so , b u t I  have n o th in g  to  do about h is  being  
a t ta c k e d . Under such an environm ent and c ircu m stan ces I  had to  
be a good member in  s ta n d in g  f o r  my s a f e ty .

9» What were your reaso n s f o r  a lso  becoming a member o f  the  
Hokoku S einen—Dan and why d id  you no t re s ig n ?

I  r e g is t e r e d  fo r  th e  S o k u ji Klkoku Hoshi-Dan, bu t X d id  not 
s ig n  nor apply  to  become a member o f  the  Hokoku Seinen Dan. They 
may have pu t my name in  th e  Hokoku Seinen-D an because I  a tte n d e d  
t h e i r  morning d r i l l s ,  bu t I  was unaware o f  th e  f a c t  th a t  I  was 
a u to m a tic a lly  a member o f b o th . At th e  h e a rin g  I  may have s a id  
th a t  I  was a member o f  bo th  Dans, bu t as  I  have m entioned, I  had 
n e i th e r  a p p lie d  nor s ig n ed  up as a member o f Hokoku Seinen-D an.

p1*® day i.sune j i r o  Tohara came and to ld  me th a t  he had gone to  
Akashi to  persuade him about me. He to ld  me to  w ri te  my name and 
ad d ress  in  Japanese and to  stamp w ith  blood my f in g e r p r in t .  I  
d id  as^he to ld  me, because under such c ircum stances I  had to  com­
p ly . Tohara i s  th e  f a th e r - in - la w  o f Hajime Moredomi and who th u s  
h elped  me from being  a t ta c k e d . Hajime Morodomi was a very good 
fam ily  f r ie n d  o f my l a t e  f a th e r  and u n c le .

10. As an o f f i c e r  o f  th e  S oku ji Kikoku Hoshi-Dan, what d u tie s  
d id  you perform , to  whom, where and how and why?

A fte r  th e  f i r s t  group o f  Hoshi-Dan o f f i c e r s  were s e n t to  
Santa Fe Camp, Saburo Bingo came and asked me to  go w ith  him to  a 
m eeting . The m eeting was to  re o rg a n iz e  th e  Dan and to  nom inate 
o f f ic e r s .^  Saburo Bingo nom inated me as an a s s i s t a n t  t r e a s u r e r  o f  
th e  S oku ji Kikoku Hoshi-Dan. I  d e c lin e d , b u t th e  members p re se n t 
were d e sp e ra te  and d id  n o t ac ce p t my r e f u s a l  no r even l i s t e n  to  me. 
There was no e le c t io n ;  whoever was nom inated became an o f f i c e r .  I  
went w ith  Tanouye th e  T re a su re r , whom 1 was a s s i s t i n g ,  from one ward 
o f f i c e r  to  th e  nex t to  c o l le c t  money, b u t X d id  n o t know th e  
amount. I  c a r r ie d  th e  money s a tc h e l  and accompanied Tanouye to  
Uyemaruko’s apartm ent to  hand him th e  money. This was my f i r s t  and 
l a s t  duty as an a s s i s t a n t  t r e a s u r e r .  Less than  a month l a t e r  I  
was se n t to  Santa Fe. X d id n ’t  know th e  source o f  th e  money, who 
used th e  money, o r  how i t  was u sed . A ll I  ev e r d id  was to  h e lp  
c o l le c t  th e  money w ith  T re a su re r  Tanouye to  d e l iv e r  to  Uyemaruko.

11. What were your rea so n s  f o r  making e a r ly  and re p e a te d  
re q u e s ts  f o r  perm ission  to  renounce your c i t iz e n s h ip ?

As I  have m entioned p re v io u s ly , X was m isconstrued  and was 
d e f in i t e ly  to  be a t ta c k e d  by Saburo B ingo’s group. A co n c re te  
evidence o f  my d e f in i t e  app roval o f  re n u n c ia tio n  o f  c i t iz e n s h ip  
was re q u ire d  f o r  th e  s a f e ty  o f  my l i f e  and probably  o f  my fam ily .
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12. When d id  you make th e  re p e a te d  re q u e s ts  to  renounce?

1 req u es ted  to  renounce a f t e r  I  heard  from S h u n ji Aoyama th a t  
h is  re n u n c ia tio n  was approved, and a f t e r  s e v e ra l S o k u ji Kikoku 
n o sh i o r  Sem en-Dan sponsored  h e a rin g s  were h e ld , and a f t e r  being  
v ig o ro u s ly  urged to  do th e  same. s

. S? * 'f -̂Y you s t a t e  a t  your re n u n c ia tio n  h ea rin g  th a t  you 
b e lie v e d  th e  Emperor to  be a d iv in e  being?

My fam ily  i s  o f C a th o lic  b e l i e f ,  and my a n c e s to rs  have been 
a ls o  fo r  th e  p a s t  200 y e a rs . As a c h ild  I  a t te n d e d  th e  C a th o lic  
Church tw ice every  Sunday. I f  I  did no t a t te n d  church , I  was not 
p e rm itted  to  e a t  my su pper. I  went to  ca tech ism  fo r  two y e a rs , 
and b efo re  1 came to  America X se rv ed  as an a l t a r  boy f o r  two y e a rs  
every Sunday a t  the  C a th o lic  Church in  th e  C ity  o f  Kurume. My 
catech ism  te a c h e r  to ld  us no t to  bow our heads to  th e  em peror, h is  
p ic tu r e ,  o r  in  f r o n t  o f  a S h in to  S hrine because th e re  i s  on ly  one 
C rea to r , who i s  God. 1 nev er d id  o r  do b e lie v e  th a t  th e  emperor 
i s  d iv in e , b u t I  had to  make such an absu rd  s ta tem en t to  be eon- 

^^en se n t to  Japan . At th e  tim e I  was convinced th a t  th e  
u .S . government would p re se n t my reco rd  o f  s ta tem en ts  to  Japan .
My w ife and fam ily , and I  would th en  be sa fe  from th e  Kempei 
(m il i ta ry  p o lic e )  and angry mobs. In  fa c e  o f  a l l  th e  a c c u sa tio n s  
and su sp ic io n s  I  met w ith  th e  Akashi and Bingo group, I  had to  
have some convincing  evidence to  c o u n te ra c t t h e i r  r e p o r t  to  th e  
Japanese government concern ing  me. D isapproval o f  my re n u n c ia tio n  
meant d e a th , slow  s ta r v a t io n ,  o r  d isap p ea ran ce  o f  my fam ily  o r  my- 
s e l i .  When I  went to  re q u e s t re n u n c ia tio n  o f  my c i t iz e n s h ip  I  was 
out o f  my mind from f e a r .

14. Why d id  you a lso  s t a t e  a t  th e  above-m entioned h ea rin g  
th a t  you b e lie v e d  th e  Emperor wduld r u le  th e  w orld?

_ ,. A lthough I  made such a f o o l is h  s ta tem en t f o r  s e l f - p r o te c t io n .
1 d id  n o t b e lie v e  in  such a f o o l is h  th in g .  When U.S. s t a r t e d  to  
advance tow ard Midway I s la n d  I  concluded th a t  Japan would be b ea ten  
s in c e  she had won the  f i r s t  phase o f  th e  war only  by u sin g  i t s  
main fo rc e  o f  Japanese m i l i ta r y  power a g a in s t  th e  a l l i e s ’ l i t t l e  
o u tp o s ts .  Because I  was so su re  o f  b e in g  sen t to  Japan I f e l t  t h a t  
1 had to  make my reco rd  s a t i s f a c to r y  to  th e  m i l i ta ry  government o f  
Japan in  o rd e r  to  combat w ith  th e  a c c u sa tio n s  o f  Akashi and B ingors 
group. I  g en u in e ly  b e lie v e d  t h i s  was th e  only  way to  save m yse lf.

x5. Why d id  you f u r th e r  s t a te  th a t  you would l ik e  to  r e tu r n  
to  Japan as e a r ly  as  p o s s ib le  so you cou ld  v o lu n te e r  f o r  th e  s u ic id e  
squad and «go r i g h t  in to  th e  sh ip s  o f  th e  U.S. and England«?

When I  took  my army p h y s ic a l exam ination  I  was to ld  by Dr. 
wewfeld th a t  I  was too  nervous to  be d ra f te d  fo r  f ro n t  l i n e  du ty .
He thought th a t  the army would a s s ig n  me to  o th e r  d u t ie s .  T here­
fo re  I  knew th a t  I  could  no t be in  such a s p e c ia l  squad. My main 
and only  purpose o f  making such a fo o l is h  and im possib le  d e c la ra t io n  
was to  g e t approval o f  my re n u n c ia t io n , and th e re b y  e s ta b l i s h  a 
re co rd  good enough to  c o u n te rac t the a c c u sa tio n s  made by Akashi 
and B ingo’s group, as  w e ll as to  p rev en t being  a t ta c k e d . When~I 
was sp ie d  upon by ig n o ra n t groups who though t th a t  a t ta c k in g  and 
even k i l l i n g  (Mr• H itom i) was be in g  lo y a l  to  Japan , f e a r  caused 
me to  be ou t o f  sound judgment o r s a n i ty .  I  could  th in k  o f  no th in g  
bu t s a fe ty  w h ile  in  camp and a f t e r  shipm ent to  Japan . My th in k in g  
went around in  v ic io u s  c i r c l e s ,  and f e a r  o f  l i f e  was always upper­
most in  my mind.
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2.6« On March 5§ 1945> what# d id  you do to  re q u e s t  app roval by th e  
a t to rn e y  g e n e ra l o f your re n u n c ia tio n ?

I  don’t  th in k  th a t  I  d id  any th ing  s p e c ia l ,  but 1 re q u e s te d  
because I  was under c lo se  watch by T ach ibana’s f a th e r - in - la w  
(K obsyash i), Yamane, and the Yamane b ro th e r s .  Some o f  th e  in te rn e e s  
from Peru were keeping an eye on me a l s o .

1?» Why d id  you re q u e s t ap p ro v al by th e  a t to rn e y  g e n e ra l o f 
your re n u n c ia tio n ?

As p re v io u s ly  m entioned I  was one o f  th e  o rg a n is e rs  o f  th e  
K ibei Japanese American C itiz e n s  League in  Los Angeles who r e ­
nounced h is  Japanese c i t iz e n s h ip ,  t r i e d  to  A m ericanize K ibeis in  
th e  Los Angeles a re a , and encouraged them to  renounce t h e i r  Japanese 
c i t iz e n s h ip s  as one s te p  c lo s e r  to  be ing  a good American c itiz e n *
One m eeting A s s is ta n t  Consul G eneral Fukushima came to  our m eeting , 
and as Fir. I t  ami to ld  me l a t e r ,  to  check our id e a l s .  This was q u ite  
a shock to  me, and I  always c a r r ie d  t h i s  f e a r  o f  d isa p p ro v a l by th e  
A s s is ta n t Consul G eneral o f  my a c tio n s  from th e  tim e o f my e n try  
in to  th e  S tock ton  Assembly C en ter t i l l  th e  end o f th e  w ar, I  was 
always be in g  w atched by someone o r  an o th e r ever s in c e  e n try  in to  
Tule Lake Camp. Hence, f a i l u r e  to  o b ta in  approval o f my ren u n c ia ­
t io n  meant p h y s ic a l harm to  m yself o r  fa m ily . I f  th e  war d id  no t 
end in  th e  u n c o n d itio n a l su rre n d e r  o f  Japan , I  doubt very  much 
th a t  I  would be a l iv e  to d ay . I  would have been d isposed  o f .  A ll 
th e  answ ers th a t  I  have given you to  th e  fo reg o in g  q u es tio n s  seem 
alm ost r id ic u lo u s  to  whoever i s  exam ining my r e p o r t ;  b u t once a 
person  i s  committed to  such a c o n c e n tra tio n  camp he cannot th in k  
lo g ic a l ly .  His th in k in g  h a b i ts  a re  molded in to  c e r t a in  ways from 
which he cannot e scap e . Even a f t e r  th e  war and a f t e r  I  went to  
C ry s ta l C ity  Camp I  was thought o f  as an " in u "  ( t r a i t o r )  and th e r e ­
fo re  w atched. Mr. Hagao, th e  C hief Cook, confessed  to  me th a t  he 
th o u g h t I  was a German p o lic e .  I  was an a s s i s t a n t  baker to  th e  
c h ie f  baker who was a German in te rn e e .  One day my m ail ( re q u e s t 
f o r  r e le a s e  from in te rn m en t) to  th e  a t to rn e y  g e n e ra l was s to le n  
from th e  post o f f i c e .  The reaso n  why I  found t h i s  ou t was t h a t  1 went 
back to  see Mr. M il le r  (p o stm aste r)  in  o rd e r  to  change my m ail to  
r e g is te r e d  m a il. Under such an environm ent I  was no t my r e a l  s e l f .
I  was under c o n s ta n t f e a r  o f  l i f e ;  I  had no one to  go to  f o r  h e lp  
o r to  co n fid e  in  f o r  ease  o f mind.

The U.S. government had fo u r  months tim e in  which to  g ive a 
h ea rin g  to  us N ise is  (American born c i t i z e n s )  fo r  t e s t i n g  our 
lo y a l ty ,  i f  she wanted to ,  b e fo re  th ey  o rd e red  us to  assem bly 
c e n te r s .  Curfew came in  F ebruary , 1942, and we were in  camps in  
June , 1942, I f  X were n o t s e n t in to  camp I  would have been in  th e  
U.S. Army. Japan made th e  b ig g e s t m istake in  th e  h is to r y  o f any 
n a tio n  on th e  day she bombed P e a r l H arbor. The day th a t  Japan l o s t  
th e  war was th e  day t h a t  R ussia was ready  to  tak e  over Japan i f  
no t o f th e  U.S. The U .S ., who p ro te c te d  Japan from th e  R u ssian s , 
was th e  coun try  t h a t  Japan a t ta c k e d . At th e  same tim e th e  day when 
U.S. won th e  war u n c o n d itio n a lly  was th e  day U.S. took over th e  job 
th a t  Japan had o f  checking Communism in  A sia . However, m il i ta r is m  
had to  end sometime, somewhere. F ate  was t h a t  U.S. which has th e  
most p e r f e c t  c o n s t i tu t io n —freedom  o f  r e l ig io n ,  freedom  o f  speech , 
freedom  o f p re s s , and l i b e r t y  and ju s t i c e  f o r  a l l- -w a s  g iv en  th e  
job o f  le a d in g  th e  w orld  in to  peace and p ro s p e r i ty  th rough  Democracy. 
There has been no o th e r  coun try  in  the  p a s t  which has had a
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c o n s t i tu t io n  com parable to  the  U.S. C o n s ti tu t io n , and th e re  never 
w i l l  b e . The U.S. C o n s ti tu t io n  r e p re s e n ts  th e  words o f God. I 
have s tu d ie d  a few o f the  books of famous W estern p h ilo so p h e rs , 
and 1 have no t ag reed  a t  anytim e w ith  fo rc e , o r m il i ta r is m  and 
conquest o f  o th e r  n a t io n s  by fo rc e .  I  have no in te n t io n  of 
c r i t i c i z i n g  th e  U.S. Government bu t th e  ev acu a tio n  o f  American 
c i t iz e n s  w ith o u t a h ea rin g  when th e re  was ample tim e to  do so was 
n o t j u s t i f i e d .  The U.S. government shou ld  have fo llow ed  th e  
c o n s t i tu t io n  word by word as the  A d m in is tra tio n  o f P re s id e n t 
Eisenhower i s  doing  to d ay . I f  she had, X don’t  th in k  such a th in g  
as an ev acu a tio n  o f American c i t i z e n s  in to  c o n c e n tra tio n  camps a t  
th e  p o in t o f  a bayonet would have tak en  p la c e . N e ith e r would such 
a law as p e rm ittin g  one to  renounce h is  only  c i t iz e n s h ip  have been 
p assed . P re s id e n t R oosevelt was opposed to  th e  ev acu a tio n  o f 
American c i t i z e n s .  I  have fo u r  c h i ld re n  to d a y , and I  am proud to  
say th ey  are  100^ Am ericans. I  r e g r e t  very  much to  say th a t  the  
s t ru g g le  w ith  communism w i l l  not end w ithou t a war w ith  R u ssia .
I  am ready and w i l l in g  to  do my duty as an American c i t i z e n  when 
th e  tim e comes. I  should  and would be g r a te f u l  to  be g iv en  one 
more chance to  re g a in  ray American c i t iz e n s h ip .

U à #

M asa tsu ji ïd e

Subm itted  and sworn to  b efo re  me 
th i s  ___  day o f _____________ ,? 195$*

U  &**#*

/% /  tMktíkM ton#
N otary P u b lic  in  and f o r  th e  bounty 
o f  Alameda, S ta te  o f  C a lifo rn ia .
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AFFIDAVIT
IN ST R U C TIO N S FOR T H E  PREPA RA TIO N  O F A FFID A V IT

This affidavit should be specifically addressed to the circumstances of your particular case and should not consist of generalities. W hen 
you are uncertain as to matters related in  your affidavit write "uncertain”. W here you claim tha t any action was taken by you as the result of 
fear, you should state in each instance, with the greatest possible particularity, what was feared and why. I f  it is claimed tha t the fears were 
caused by threats from individuals or groups of individuals, the nature of the threats, the names of the individuals making them, if known, 
and the time, place and occasion for the making of the threats should be given.

I f  more space is needed for answers to particular questions, separate sheets of plain white paper should be used. Each separate sheet so 
used should be plainly marked with the number of the question being answered and your name.

1. Name
M a sa tsu ji Ide

Date of Birth
Deo. 25, 1912

2. I f  born prior to December 1,1924

3. I f  born since December 1, 1924

(A) H ave you ever renounced Japanese 
nationality?

Yes
W hen

Dec. 27, 193k
W here

Los Angele s ,  Cal if*
(A) W as your name ever registered with a Japanese Consulate for the purpose of reserving your Japanese 

nationality?

I f  so, did you thereafter renounce your Japanese 
nationality?

W hen W here

4. State periods of visits to Jap an  and purpose of each visit:

D ate Purpose

From To

May. 1913 Ja n . 26. 1927 Economical h a rd sh ip . I  was sen t to  Japan when an
in f a n t  so my grandm other cou Id  car© fo r  me, and so  le av e  my m other f r e e  to  wor k.

5. Give details concerning any form al education in  Jap an :

School

Grammar* School
High School

Period of Attendance

From 1919
1926

T o 1929
1927

Specify subjects studied (attach additional sheet if necessary).

A rith m etic  S p e llin g
Reading Music
Geography His to ry
P h y sica l Ed.

6. Have you ever made application for repatriation to Jap an ? .....Y©..S...If so, give d a te .F © .h . . . . . . lS . , . . . . l 9 l l 3 -
applying:

See a tta c h e d  sh e e t

., and your reasons for so

7. (A) Have you ever expressly indicated that you would not swear unqualified 
allegiance to the U nited States?

Yes
Have you ever declined to answer when asked whether you 
would swear unqualified allegiance?

O r have you ever given a qualified answer to such question asked at W ar Relocation Centers?......Yfv.jS......................I f  so, give your reasons:

See a t ta c h e d  sh e e t

(B) I f  your answer to any of the questions in (A) is affirmative, then d id  you ever subsequently change your mind and express your willingness
to swear an unqualified allegiance or would you have been willing to do so if an opportunity had been afforded you?.......Y.e.S.............I f  so, state
when you changed your mind and your reasons therefor: ¿ b o  M a r c h j  a  f e w  d a y s  a f t e r  I

a r r iv e d  a t  S an ta Fe In ternm ent Caap. I  found ou t my b ig  m is tak e  of not being  
honest to  m y se lf . Away from  Tule Lake I  found out th a t  the c o n d itio n  of 
p h y s ic a l fo rc e  th a t  ru le d  Tule Lake was no t the l i f e  o f  any human b e in g .
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(C) D id you ever indicate tha t you would not swear unqualified allegiance to the U nited States either expresslv or by refusal to answer, or a quali­
fied answer, knowing tha t by so doing you would be sent to the WRA Segregation Center a t Tule Lake?....AY.S:...... I f  so, give reasons:

8. (A)

WERE Y O U  EVER A T  A N Y  TIM E A MEMBER O F A N Y  O F T H E  FO LLO W ING  O R G A N IZ A T IO N S:

Answer
Period of 

MembershipYes N o

Black D ragon Society (Kokuryu Kai) X
Central Japanese Association (Beikoku Chuo N ipponjin  Kai) X
Central Japanese Association of Southern California X
D ai N ippon Butoku Kai (M ilitary V irtue Society of Jap an  or M ilitary A rt Society of Japan ) (Hokubei Kai) X
Heimuska Kai, also known as Hokubei Heieki Gimusha Kai Zaibei N ihonjin , Heiyaku Gimusha Kai, and X
Zaibei Heimusha Kai (Japanese residing in  American M ilitary Conscripts Assoc.) Heimusha Kai X
H inode Kai (Im perial Japanese Reservists) X
H inom aru Kai (Rising Sun Flag Society— a Group of Japanese W ar Veterans) X
Hokubei Zaigo Shoko D an (N orth American Reserve Officers Association) X
Japanese Association of America (Zaibei N ihonjin  Kai)
Japanese Overseas Central Society (Kaigai Dobo Chuo Kai) X
Japanese Overseas Convention, Tokyo, Japan , 1940
Japanese Protective Association (Recruiting O rganization) X
Jikyoku lin  Kai (Current Affairs Association)
Kibei Seinen Kai (Association of U . S. Citizens of Japanese Ancestry who have returned to America after « 

studying in  Japan) X
N anka Teikoku G unyudan (Im perial M ilitary Friends Group or Southern California W ar Veterans) ---- A -----

Nichibei Kogyo Kaisha (The Great Fujii Theatre)
Northwest Japanese Association
Sakura Kai (Patriotic Society or Cherry Association— composed of Veterans of Russo-Japanese W ar) 

(Cherry Blossom Society) X
Shinto Temples X
Sokoku Kai (Fatherland Society) Y

A

Suiko Sha (Reserve Officers Association Los Angeles)
H okoku Seinen-Dan
H okoku Joshi Seinen-Dan
Sokoku Kenkyu Seinen-Dan
Sokuji Kikoku H oshi-Dan Yes __Oct,
(B) Give reasons fo r becoming a member:

Block 7I4. where I  l iv e d  w ith  my w ife was c o n tro l le d  by the Hoshi Dan and 
Seinen  Dan. The Is aders  were the I s s e i  Sanae Akashi and Sakuo Bingo and K ibei 
Inouye and I s h is a k a . They t r i e d  to  fo rc e  me in to  membership by say ing  I  was 
to  be s e n t  to  Japanand I  b e t t e r  jo in  up to  be a member o r  I  am a t r a i t o r *  Thdy 
sa id  anyone who i s  n o t a member w i l l  be r e p o r te d  to  Japanese government and rjiay 
be hanged when he g e ts  to  Japan . Though I  was a f r a id  I  held  o f f  and d id n f t  
jo in .

The main rea so n  though t h a t  I  had f i n a l l y  to  jo in  was because of f e a r  of 
coming to  v io le n c e  from the Dan . Mr. Suamu K urihara  and h is  w ife , I s s e i ,  l iv d d  
a t  in  Tul® Lake n ex t to  my a p t . Because th ey  were c h i ld le s s  th ey  were

in  h a b i t  o f coming to our a p t .  alm ost every n ig h t fo r  th re e  to  fo u r  m onths. 
(Our f i r s t  c h i ld ,  Tokiko, had been bo rn  in  Tule on Nov. 22, 1943)* Due to  
th ese  v i s i t s  o f the K u rih aras  who were not members of the Dan many people 
su sp ec ted  me of being sym pathetic  to  h is  views and o f be ing  a g a in s t  the  Dan,

----- ------------------------------(C o n ttd )-------------------------
(C) State nature of your activity and offices you held:

When the gangs of Dan members were sh ipped to  Santa Pe camp, a f r ie n d  who 
liv e d  a t  A pt. 71+13D, n ex t t  o my b r o t h e r s  a p t .  v i s i t e d  me to  h e lp  me c le a r  o f f  
the s u sp ic io n  I  was under with the Dan on accoun t o f  my f r ie n d s h ip  w ith  Mr, 
K u rih a ra . He sa id  he was ap p o in tin g  me as a s s i s t a n t  t r e a s u r e r  which I  refused .
------------   ------------- --------------;----- ;— ;--- ;------7----( CO lit* d )--------
(D ) I f  you voluntarily discontinued membership in any of the aforementioned organizations, give approximate date and reasons for so doing:

About March, 19k5$ a few days a f t e r  I  a r r iv e d  a t San ta  Pe camp. I  never 
ag reed  to  t h e i r  a c t i v i t i e s  and id e a s .  I  went to  Rev. Kodo P u j i t a n i ,  who l iv e d  
in  H onolulu, sometime A n  A p ril % 191*5 to in q u ire  w hether I  was r i g h t  to  g e t 
away from  th e  Dan. He sa id  th a t  I  was r i g h t .  The l a t t e r  p a r t  o f  March, 19I4.5 , 
some one found out my a c t io n s  and in te n t io n  to  secede from the D ans. T h erea ft 
I  was watched and fo llow ed  a l l  the  tim e u n t i l  th e  f i r s t  r e p a t r i a t e  group went 
to Japan — Nov. 27 , 19l|5« I  s t a r t e d  to  work in  the mess h a l l ,  b u t I  was fo re
■to  q u i t ' -because some one s to le  two l e t t e r s  from my w ife "dated.A pr. 19 and" May
th e reb y  le a rn in g  of my in te n t io n s  to  d is c o n tin u e  m em bership.

e r

ed
18
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6. There were many rumors in  Rohwer R e lo ca tio n  C enter th a t  made me apply  
f o r  r e p a t r ia t io n *  The rumors and g o ssip  made me b e lie v e  th a t a l l  th e  I s s e i ,  
K ibei and maybe N ise i were going to be dep o rted  to  Japan when the government 
could send us by th e  exchange s h ip . The I s s e i  b ach e lo rs  (about 90$ o f th e  
r e s id e n ts  in  our Block 3I4J  ta lk e d  a l l  the tim e say ing  t h a t  i f  a c i t iz e n  

don’ t  ap p ly  fo r  r e p a t r i a t io n  h is  fam ily  in  Japan w il l  be punished  and by 
re fu s in g  to a p p ly  I  w i l l  be eo n s id ered  d is lo y a l  to Japan and my fam ily  
(mother and s i s t e r s )  in  Japan w i l l  be punished and when I  got d ep o rted  I 111 
be tak en  ca re  o f by Japanese p o lic e  or army or a mob probab ly  w i l l  k i l l  
me and my w ife w i l l  be punished to o . I  d id n !t  want any o f these  th in g s  to  
happen to  any of u s . There were l e t t e r s  from Poston and G ila  say ing  i f  
anyone a p p lie d  fo r  r e p a t r i a t i o n  he would not have to  r e g i s t e r  and answer 
to  Amy Q u e s tio n n a ire , but i f  anyone d id n ’ t  apply  f o r  r e p a t r i a t i o n  he would 
have to  answer the Q u estio n n a ire  or would be p u t in  p r is o n  fo r  20 y ears  
o r $10,000 f in e  Or both* I  d id  no t want to  be put in  p r is o n  or f in e d  and 
as I  fe a re d  I ’d be d ep o rted  I  d id n ’t  d a te  give Yes-Yes answers to  27-28 
as i t  would mean punishm ent fo r  me and my fam ily  when I  was depo rted  to  
Japan . To be s a fe  I  a p p lie d  f o r  r e p a t r ia t io n *

7A. In  I 9I4-O o r I9t{-1 I  r e g is te r e d  under th e  d r a f t  law a t  Concord, C a l i f . ,  
where I l iv e d  w ith  my w ife who was dependent on me* I  was working a t  g ard en ­
ing and la n d sca p in g , I was c l a s s i f i e d  1-A and was w il l in g  to  swear a l l e ­
g iance  and se rve  in  the U .S. A m y. A sh o r t  tim e a f t e r  Japan s t a r t e d  the  
war our neighbors Mrs. McGregor and l a t e r  Mrs. George deG olia who liv e »  
a t  Boyer C irc le ,  L a fa y e tte ,  C a l i f . ,  v i s i t e d  us and asked me what I  was 
going to  do and I to ld  them I was going to  f ig h t  fo r  the U .S. a g a in s t Japan 
and Gem any,

I  took  two p h y s ic a l exam inations fo r  th e  Army and b o th  tim es p assed  1-A 
and was to  be tak en  in  March 25 o r 26, 1914-2. But when I  took the l a s t  
p h y s ic a l Dr. N enfeld to ld  me th a t  because of a nervous c o n d itio n  I ’d be 
d ra f te d  but was not f i t  fo r  f r o n t  lin e  d u ty . The o f f ic e r  d id  not a c c e p t 
me.

L a te r  we had to  go to  th e  S to ck to n  Assembly C enter and l a t e r  to th e  
Rohwer R e lo c a tio n  C en te r, Me Ghee, A rk ., whe re  my w ife and I  l iv e d  in  
Block 3I4. where I a p p lie d  fo r  r e p a t r i a t i o n  as s ta te d  in  my answer to  Q uestion  
6 above.

I  gave n eg a tiv e  answ ers to  Q uestions 27 & 28 o f the Army q u e s tio n n a ire  
a t  Rohwer. There were s e v e ra l  rea so n s  f o r  t h i s .  One was because I d id  net 
know what was going to  happen to  me and my w ife . I was h u r t to  th in k  I 
was not t r e a te d  l ik e  a c i t i z e n  and had to  be p laced  in  a guarded camp l ik e  
an a l ie n  or enemy of my own co u n try  a f t e r  I had been w i l l i n g  to  se rve  in  
the A m y. I  a lre a d y  had rece iv ed  a ip-C c l a s s i f i c a t i o n  which was the  a l ie n  
enemy c l a s s i f i c a t i o n .  The I s s e i  b ach e lo rs  who made up about 90$ o f 
Block 3ip p o p u la tio n  g a th e red  in  groups and spread  rumors and g o ss ip  about 
what would happen to us c i t iz e n s  i f  we gave Yes-Yes answ ers. I was to ld  
re p e a te d ly  th a t I would be deported  and b e in g  a K ibei I ’d face  a f i r i n g  
squad or have my head chopped o f f  i f  I  gave Yes-Yes answers and my e ld e r ly  
m other, s i s t e r s  and th e i r  c h i ld re n  who were in  Japan would re c e iv e  h a rsh  
tre a tm e n t i f  i t  was found out I ’d g iv en  such answ ers. Also I  heard th a t  
anyone g iv in g  Yes-Yes answers may be a t ta c k e d  by I s s e i  g roups and some 
K ibei and such  in c id e n ts  were occu rin  in  Rohwer. A lso I  heard  th a t every  
one had to  answer th e  Q u estio n n a ire  o r be put to  p r is o n  fo r  20 y ea rs  #r 
$10,000 fin e  or b o th . But th e re  were l e t t e r s  in  Rohwer from Poston  and G ila  
C en te rs , A rizona, saying th a t i f  a p erson  ap p lied  fo r  re p a tr ia t io n , he 
would not have to  r e g i s t e r  and answer th e  q u e s tio n s . But the WRA announced 
th a t anyone who ap p lied  f o r  r e p a t r i a t io n  a f t e r  Dec. 31# 1914-2 , would have 
to r e g i s t e r .  Because o f  my f e a r s  I  answered No-No.

8B* Block 7I4. where I l iv e d  w ith my w ife was controlled  by the Hoshi Dsn 
and Seinen Dan. The le a d e rs  were the I s s e i  Sanae Akashi and Sakuo Bingo 
and K ibei Inouye and I s h is a k a . They t r i e d  to  fo rc e  me in to  membership by 
say ing  I  was t o  be s e n t  to  Japan and I  b e t t e r  jo in  up to be a member or 
I  am a t r a i t o r .  They sa id  anyone who is  not a member w i l l  be re p o r te d  to 

¿fepane se government and may be hanged when he g e ts  to  Japan . Though I  
was a f r a id  I  held  o ff  and d id n ’ t  jo in .

Hajime Morodomi and h i s  b ro th e r - in - la w  Tohara, I s s e i ,  came and to ld  
me I  b e t t e r  jo in  th e  Hoshi Dan as the Dan su sp ec ted  me o f being a g a in s t
them and th a t  I was to be a t ta c k e d  and the  way to  avo id  p h y s ic a l in ju ry
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8b . was to jo in  the Dan, keep a«ray from the K uriharas and avoid su sp ic io n .
To be sa fe  I  ag reed  to  jo in .  Mr. K urihara was accused  of being  an  " in u n 

because he spoke ou t a g a in s t  the hunger s t r i k e  and I was regarded  as an 
ftin u n fo r being  h is  f r ie n d .

Mr. K urihara  was a tta c k e d  by a g roup . And about a month l a t e r  the 
K uriharas moved out of the b lo c k . I  was even more w orried  then  because I  
though t the K uriharas had no use fo r  me as I  was fo rced  to  jo in  th e  Dan 
and th a t  the B in g o -Ish isak a  group su sp ec ted  me of being s e c r e t ly  sym pathetic  
to K urihara  and a g a in s t  the D ai. I  was in  f e a r  o f  being  harmed.

8C. but he to ld  me I  cou ldn* t r e fu s e  so I was such fo r  one month. This 
was a f t e r  the r e a l  le a d e rs  and o r ig in a to r s  were sen t away to Santa Pe.
O utside o f th a t  my only co n n ec tio n  was th a t  I  had gone to  morning e x e rc is e s  
as I  was to ld  I  had to  go.

8F. I  had been  warned by Bingo, Morodomi and Tahara th a t  once a member 
always a menber and that anyone who withdrew  would taken  ca re  o f by the 
Dan in  camp, or on th e  b o a t when being sen t to Japan o r on a r r i v a l  in  
Japan and th a t  f a  i l y  members in  Japan would be held re s p o n s ib le  fo r 
our a c tio n s  to o .

The l a t t e r  p a r t  o f M ar., 19k5 someone found out my a c tio n s  and in te n t io n s  
to  secede from the Dans. T h e rea fte r  I  was watched and fo llow ed  by someone 
a l l  the time u n t i l  d e p a rtu re  o f the r e p a t r i a t e  s h ip ,  Nov. 27, I
s ta r te d  work in  the  mess h a l l  b u t was fo rc e d  to  q u i t  fo r  re a so n  s ta te d  
in  8D. Someone a lso  s to le  my fam ily  re u n io n  a p p l ic a t io n  which denounced 
the a c t i v i t y  and id eas  of th e  Dans.

.M r. Toshio Sakaguchi, who now l iv e s  a t  H onolulu, H awaii, T .H ., P .0 .
Box 1230, ad v ised  me to  inform  th e  camp a u th o r i ty  to  remove those  
Japanese in to  ano ther c e n te r ,  but when I  thought about my fam ily  a t  
Tule Lake i t  was dangerous fo r  me to  do so . My w ife wrote to  me Ju ly ,
I 9I4.5 t h a t  she was warned by a Dan lady  member, the m o th e r-in -law  of 
I s h iz a k a , as to  my in te n t io n s .  I  gave th i s  l e t t e r  to  your h ea rin g  o f f i c e r ,
Mr. H obste in , as ev idence.
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<E) I f  you claim that your membership in any of the aforementioned organizations, your activities therein, or your acceptance of an  office was 
due to  misunderstanding of the purpose or nature of the organization, explain fully:

R efer to  8 (B)

(F) I f  you at any time wished to discontinue membership, activity, or office and were prevented from  so doing, explain fully:

See a tta c h e d  sh e e t

9. (A) W hen did you decide to apply fo r forms upon which to renounce your U nited States citizenship? S 010.6 1 11116 XU " J a n u a r y  
Give reasons for so doing: 1 9 i | 5

I  was very  anxious to  be removed from Tule Lake because I  was in  f e a r  of 
p h y s ic a l v io le n ce  from  the Dai because I  was co n s id e red  an inu  and f r ie n d  of 
Mr. K urihara  who had been a tta c h e d  in  June 19W-I- and I  b e lie v e  i t  was by Bingo 
and I s h is a k a .

A kashi, Tohara and Bingo b lo ck s  7̂4- and 65 Hoshi Dan le a d e rs  to ld  me I  was 
to  be d epo rted  to  ^apan and as Dan member I  had to renounce . They sa id  many 
tim es I  had no icho ice  and had to  do i t .  Bingo s a id  i f  I  d i d n ' t  I  would s t i l l  
be p laced  aboard  the sh ip  bu t I*d never land because I*d g e t mine a t  s e a . Akadhi 
and Tohara to ld  me I  had to  do i t  o r I*d be on th e  D an 's b l a c k l i s t  and be r e ­
p o rted  to  the Japanese Government and I ‘d be p u t to d e a th  by the K em peitai o r 
p o lic e  or be sh ipped  away no one knows where by them and would be put in  a 
s lav e  la b o r  camp and s u f f e r  a sudden o r g rad u a l d e a th  th rough  s ta r v a t io n  and 
b r u ta l  tre a tm e n t. I  knew I  b e t t e r  not r e fu s e  to  renounce my c i t iz e n s h ip  becaus 
I  was reg a rd ed  a s  an f,in u ” . I  d id  not want to  g e t k i l l e d  o r c r ip p le d  by tt©
Dan in  Tule Lake and d i d n 't  want to be thrown overboard  from sh ip  when I  go t 
d ep o rted  and d i d n ' t  want to be punished in  Japan . So I  had to take the o rd e r 
and renounce my c i t i z e n s h ip .  I  was w orried  fo r  my w ife and c h i l d 1s s a fe ty  to o .

(B) I f  reasons given in answer to preceding question differ from  reasons given to officer who held renunciation hearing, give your explanation
for ifference. ^ ga^  an£ ev e ry th in g  I  cou ld  to  renounce my c i t iz e n s h ip  a t  

th i s  tim e because i f  I  f a i l e d  to  renounce, I  was very s u re  th a t  my l i f e  would 
in  g re a t danger, as w ell as  my fam ily  and fam ily  in  Japan . A fte r  the K urihara

be

ine 3d ent 
■towel, or

I  never 
cush io n

went ou t 
m a te r ia l

my 
a f t e r  
under

d ark , and whenever I  had to go o u t, I  p laced  a 
my h a t  to  p ro te c t  mysel f  o f  -an a t ta c k .

(C) I f  you claim that your renunciation was caused by fear, you should explain fully why such fear extended from the time of the application for 
renunciation papers until the date of actual renunciation:

t r ^ b j , e  s t a r t e d  i n  Tule Lake ( k i l l i n g s  &nd a t t a c k s ,  anc 
c t/n e ig h b o r Mr. K urihara«s in c id e n t—- June 27, I 9I44, 8B

I  was f e a r f u l  when
e s p e c ia l ly  a f t e r  my nex , w |  ____|____ _ ________  ____ I
and 9A. I  remember I  even b rushed  my t e e th  and washed up in  my a p t .  ( th e re  wei|e 
no w ater f a c i l i t i e s  in  a p t s . )  Almost every  n ig h t  someone tu rn ed  o f f  a l l  o u ts id e  
b a rra c k  l i g h t s  around my a p t .  in  p re p a ra t io n  f o r  a t ta c k in g  me. When I  went to  
S an ta  Fe camp I  had th e  same tro u b le  as I  have ex p la in ed  in  8D. At Santa Pe 
camp I^was go ld  by Saburo Bingo th a t  I  was r e a l l y  in  danger a t  Tule Lake, that, 
they d id  not a t t a c k  me, s o le ly  because my b ro th e r  had warned h is  dan neighbor 
th a t  the PBI q u es tio n ed  him concerning  the K u rihara  in c id e n t  and th a t  ha to ld  
them I  d i d n 't  know who was re s p o n s ib le  fo r  a t ta c k  on Mr. K u rihara  and th a t  I  
to ld  th e  ag en ts  I  d i d n 't  know who d id  i t ,  — th e reb y  l i f t i n g  t h e i r  su sp ic io n s  
abou t us b r o th e r s .

(D ) I f  the fear did not extend from  the date of application to the date of approval by the Attorney General, you should state whether you made 
any effort to withdraw your application, and if not, explain fully:

(E) If , after approval, you requested the Attorney G eneral(tn  withdraw his approval of your renunciation or to cancel your renunciation, give the 
reasons fo r the delay in  making such request:

See s e p a ra te  sh e e t



■ .4- ' Page 4

(F) I f  there are any other facts which influenced your action in renouncing your U nited States citizenship, state fully below or on a separate sheet 
if  necessary. ■ ■

I  am one of the t h i r t e e n  who o r ig in a te d  the K ibei American C itiz e n s  League 
in  Los A ngeles to become r e a l  Americans in  our id e a l  and ways of l i f e .  We are  
the ones who persuaded  members to renounce th e i r  Japanese c i t i z e n s h ip .  We had 
to  f i $ i t  c e r t a in  a n t i - f e e l in g  tow ard  our o rg a n iz a tio n  a t  th a t  tim e. At t h a t  
same tim e I  renounce my Japanese c i t iz e n s h ip ,  which gave me f e a r  a l l  thoughou 
the camp l i f e  u n t i l  the d e fe a t  o f Japan— the end of m il i ta r is m  and the  d ark  
age— th a t  I  would be m is tre a te d  fo r  being  a n t i- J a p a n  o r pro-A m erican . Once 
th a t  i  was p laced  in  camp, I  was always conscious of what people sa id  and 
th o u g h t, e s p e c ia l ly  in  re g a rd s  to  postw ar tre a tm e n t. I t  was im possib le  to  
th in k  norm ally  or c l e a r ly  a s  I  used to  b e fo re  b e in g  p laced  in  camps, because 
o f rumors and op in io n s I  was exposed to  every  day (my b lo ck  39, Rohwer, 
Arkaaas> c o n s is te d  o f 90$ 1 s t  G enera tion  people from  the o ld  c o u n try ) .

10. (A) I f  you now are in Japan , give your reasons for having returned to Japan .

(B) I f  you are in Japan , have you since you returned to  Japan  taken any actioii to resume or acquire Japanese citizenship?. 

I f  you have, state nature of action taken and reasons therefor.
Answer Yes o r  N o

11. (A ) I f  you have served or are serving in the military or naval forces of the U nited States fill in the following:

I  enlisted (or was drafted) on.................. .........................................in the............................................................... ; my Serial- number is..............................;
State the date State the Branch of Service

I  still am in such service........................*................. I.......; I  was released from active duty on..............................................................and received my Discharge
Answer Yes o r N o

on...............i ................... ....................... ........ .

(B) I f  at any time while in a war relocation center or since then you volunteered for military or naval service but your offer of service was rejected 
state the time when and the place where you volunteered.

! •.•••> j,;T f 1* 1 ; * S.S. L
(C) State why your offer of such service was rejected, if the reason was made known to you.

(D ) I f  you were rejected for military or naval service by your Local D raft Board since your release from a war relocation center state the reason
for the rejection if known to you. A fte r  my r e le a s e  I  re p o r te d  t  o my D fa f t Board in  M artinez 
bu t wa s no t r e c l a s s i f i e d  or in d u c ted  as I  was over age l im i t .______________
12. I f  any member of your family has served or is serving in  the military or naval forces of the U nited States state the relationship of such person 
to you, the name of such person, the branch of service and serial number of such person: 7-

Relationship Name

Branch of Service Serial N um ber

(SignatusOTn full of applicant)

Subscribed and sworn to before me this._f _______ , ! Q

% - frfy Commi^ii pires July 22, 1960

This affidavit may be executed before any person authorized to administer oaths.
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1. What were your reasons for replying in the negative to 
Questions 27 and 28 of the Army-WRA Registration Form?

I was one of the thirteen who originated the Kibei Japanese 
American Citizens League at Los Angeles for the prime purpose of 
Americanization of Kibeis before the war» I denounced dual citi­
zenship, and I was one of the few who, to set a good example, 
early renounced my Japanese citizenship (prior to 1941) during 
the midst of militarism in Japan. This action caused me anxiety 
as to the safety of my wife, child and myself during duration in 
camp and^ post war life in Japan» I never even dared to dream 
that a single Japanese in any of the war relocation camps would 
be allowed the privilege of remaining in the United States after 
the bombing of Pearl Harbor» At that time public sentiment was 
so bad that I honestly believed that any person with even a drop 
of Japanese blood would be deported to Japan. Hysteria and wild 
rumors also ran rampant.

I also worried about the safety of my mother, and two sisters 
and their families living in militaristic Japan if I answered in 
the affirmative. They would be under suspicion by the Kempei 
(military police) as being related to a person who swore disal- 
legiance to Japan.

Block 39 in which I was living consisted of only fifteen 
family men and close to two hundred or more bachelor Isseis (first 
generation Japanese). They talked about numerous punishments we 
would receive in Japan when we were deported. Mr. Miwa and Mr. 
Noguchi who lived next to my apartment repeated day after day that any person answering Yes to questions 27 and 28 would surely 
be minus a neck after deportation to Japan.

I took the U.S. Army physical examination twice and passed 
each time with an 1-A classification. I was to report to duty on 
March 27, 1942, but was not granted the opportunity, and instead, 
was treated as an enemy alien and forced into a concentration camp 
at the point of a bayonet with just a suitcase and a bed roll. 
Immediately after the start of war I declared to Mrs. DeGolia who 
lives at Boyer Circle, Lafayette, nI am willing to die under the 
flag I was born." When interrogated also by Mrs. McGregor (who 
lived at Contra Costa Country Club, and for whom I was gardening) 
for which country I would fight, I replied emphatically, t?I will 
fight for America." However, as previously stated, I was denied 
the opportunity to fight and instead shipped to the marshlands of 
Arkansas.

2. What were your reasons for applying for repatriation to 
Japan on February 1$, 1943?

There were rumors that anyone applying for repatriation would 
not be requested to answer questions 27 and 28] that any person 
answering No to 27 and 28 would be fined ten thousand dollars, 
and life or 20 years at hard labor.

I presumed that the war would not end for a long time, and I 
was afraid to relocate out of camp because there were rumors that 
people who did experienced great difficulty in obtaining housing, 
jobs, police protection, etc.

I was almost positive that as soon as war ended the United 
States government would send all Japanese to Japan, especially the
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I s s e i s  and K ibeis who were r a is e d  in  Japan . I ,  th e re fo r e ,  wanted 
to  e s ta b l i s h  a good reco rd  so th a t  I  would no t be punished  and 
rem ain sa fe  a f t e r  th e  war in  Japan, e s p e c ia l ly  s in ce  I  was a 
Japanese c i t iz e n s h ip  ren u n c ian t and a lso  a member o f th e  K ibei 
JACL (Japanese American C itiz e n s  League) f o r  th e  A m erican ization  
o f  K ib e is . The above-m entioned a c t i v i t i e s  r e a l ly  w o rried  me u n t i l  
th e  day o f Jap an Ts u n co n d itio n a l su rre n d e r .

3 . What were your rea so n s  fo r  app ly ing  fo r  r e p a t r i a t io n  to  
Japan on March 14, 1945?

I t  was a few days a f t e r  I  came to  Santa Fe C o n cen tra tio n  Camp 
th a t  I  made up my mind to  re s ig n  from th e  S oku ji Kikoku Hoshi-Dan 
and Hokoku Seinen-Dan because I  d id  no t b e lie v e  in  a l l  o f i t s  
a c t i v i t i e s  and b e l i e f s .  I  was though t o f  as a t r a i t o r  o r nin u n 
(p ro -U .S .)  w h ile  in  th e  Tule Lake Camp, and I  was one o f the  mem­
b e rs  on th e  l i s t  o f  th e  Dan to  be a t ta c k e d . T h e re fo re , I  d id  
make many P ro -Japan  s ta tem en ts  to  c re a te  th e  r ig h t  im pressions to  
th e  Dan, and was alm ost always th e  f i r s t  one to  apply  fo r  r e p a t r i ­
a t io n  and re n u n c ia tio n  ju s t  to  keep my reco rd  good f o r  th e  Japanese 
m i l i t a r i s t s  in  case o f d e p o r ta tio n  to  Japan . Records o f  in te rn e e s  
in  America were kep t by P ro -Japanese  groups in  camp.

Saburo Bingo re p e a te d ly  s ta te d  th a t  anyone who does no t apply 
fo r  r e p a t r i a t i o n  o r renounce h is  c i t iz e n s h ip  may r id e  th e  sh ip  to  
Japan bu t w i l l  never reach  Japan. He h o n e s tly  meant what he s a id ,  
and I  am a f r a id  i t  could have happened i f  th e  war d id  no t end in  
u n c o n d itio n a l su rre n d e r  o f Japan.

4. What were your reaso n s fo r  ap p ly ing  fo r  r e p a t r i a t i o n  to  
Japan on O ctober 1 , 1945?

I  was p a r t  owner o f a house and h o te l  in  Concord, C a lifo rn ia ,  
which burned down to  th e  ground due to  a rso n . Somehow, b efo re  t h i s  
happened, I  sensed  and fe a re d  such a th in g  would tak e  p la c e .
During my s ta y  a t  San ta Fe C o n cen tra tio n  Camp I  was one of tw enty 
o r tw e n ty -s ix  people who d isag reed  w ith  th e  p r in c ip le s  and a c t i v i ­
t i e s  o f the  1500 members o f  th e  S oku ji Kikoku Hoshi-Dan and Hokoku 
Seinen-Dan in  th e  camp. T h ere fo re , I  was s u s p ic io u s ly  watched by 
lamane and h is  b ro th e r s ,  le d  by S h ish ido  (an I s s e i ) ,  day and n ig h t .
One day I  w rote a fam ily  reu n io n  re q u e s t and a t  th e  same tim e de­
nounced th e  S oku ji Kikoku Hoshi and Seinen-D an. While I  was work­
ing  in  th e  mess h a l l  th a t  p a r t i c u la r  a p p l ic a t io n  form was s to le n  
from under my bed, and th e r e a f t e r  l e t t e r s  from my w ife were s to le n .

My w ife  was p regnan t a t  th e  tim e we e n te re d  camp w ith  p rac ­
t i c a l l y  no money. I  worked in  th e  mess h a l l  so th a t  I  cou ld  earn  
some allow ance to  send to  h e r to  buy a few o f h e r c rav in g  foods a t  
th e  can teen  bu t my money o rd e r was a ls o  s to le n .  Mr. Nakamura (from  
Hawaii) was th e  head o f th e  p o st o f f i c e ,  and he was kind enough to
make me out an o th e r money o rd e r  w ith  h is  money. He s a id  t h a t  i t
m ight tak e  s e v e ra l  months of in v e s t ig a t io n  and red  tap e  to  c l e a r  up 
th e  s i t u a t i o n  and to  w ri te  up an o th e r money o rd e r .

I  went to  co n su lt Rev. Kondo from Hawaii w hether he f e l t  th a t  
my re s ig n in g  from th e  Dans was th e  wrong th in g  to  do. However, he 
agreed about my r e s ig n a t io n ,  and so I  took  my own s tan d , th e reb y  
being  a l l  alone a t  the  S an ta Fe Camp. I  was th e  only  o u tc a s t  from 
th e  whole co n tin g en t from Tule Lake. My w ife was warned by Mrs. 
Kuwano (m o th er-in -law  o f Ish iz a k a )  f o r  my a c t io n .
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I  b e lie v e d  th a t  th e  two o rg a n iz a tio n s  would r e p o r t  a l l  o f  
my a c t i v i t i e s  to  the Japanese governm ent. I  wanted to  make a 
good reco rd  to  be p re se n te d  to  th e  Japanese government when 
depo rted  so th a t  my fam ily  and m yself would be s a fe  from harm. I  
a ls o  b e lie v e d  th a t  th e  U.S. government would send a l l  re co rd s  o f  
in d iv id u a ls  to  Japan a t  the  tim e o f d e p o r ta tio n .

. 5. Why, in  your a p p l ic a t io n  of O ctober 1 , 1945 . d id  you s t a t e  
th a t  you had always been lo y a l to  Japan?

At Tule Lake Camp I  was on th e  l i s t  to  be a s s a u lte d  and so 
was c lo s e ly  w atched. At pan ta  Fe Camp a f t e r  I  seceded from both  
o rg a n iz a tio n s  I  was watched by th e  Xamane b ro th e r s ,  an o th e r Yamane 
( le d  by S h ish id o ) , and Kobayashi ( f a th e r - in - la w  of T ach ibana).
I  overheard  them ta lk in g  th a t  I  was going to  be pushed o f f  from 
th e  sh ip  or I  was going to have my neck cu t o f f  a f t e r  be ing  r e -  
p o rted  to  th e  Japanese governm ent. I t  was a m a tte r  o f  d ea th  o r 
l i f e  to  me to  prove on reco rd  my lo y a l ty  to  Japan . J u s t  p re ten d in g  
was no t enough o r conv incing . I  had to  prove by evidence (con­
c re te  j .  Mr. Kondo, who was th e  head o f th e  r e p a i r  shop a t  th e  
a a n ta  Fe Camp, made me a shakuhaehi (a Japanese m usical i n s t r u ­
ment s im ila r  to  a f l u t e )  ou t o f  a p iece  o f g a lv an ized  p ipe w ith  
one end ben t f o r  easy g r ip p in g  to  avoid s l ip p in g .  I  asked him to  
make i t  f o r  me to  p ro te c t  m yself in  case o f a t ta c k .  I  s t i l l  have 
th a t  in s tru m en t in  my home. Follow ing i s  a rough sk e tch :

d o c * o  o  0

Music In stru m en t

I  req u es ted  my roommate Masao Hamachi to  s ta n d  up fo r  me as 
a w itn e ss  to  t e s t i f y  th a t  I  was no t an "inu" ( t r a i t o r )  a f t e r  de­
p o r ta t io n  to  Japan . Dr. Furukochi gave me some t r a n q u i l i z e r  
m edicine to  p rev en t my nervous breakdown from f e a r  and 'w orry . Mr. 
Toshio Sakaguchi, an o th e r roommate from Haw aii, to ld  me to  r e p o r t  
th o se  people spying on me to  th e  S an ta  Fe a u th o r i ty ,  bu t whenever 
I  th o u g h t about th e  d e p o r ta tio n  and the  consequences I  iu s t  could 
np t go th rough  w ith  h is  ad v ice . J

Wky di<i you a lso  s ta te  in  your a p p l ic a t io n  o f O ctober 1. 
1945, th a t  you e a rn e s t ly  d e s ire d  to  be r e p a t r i a te d  as e a r ly  as 
p o ss ib le ?

Same reaso n  as g iven  in  th e  p rev io u s  question* When my camp 
reco rd s  were s e n t by th e  U.S. Government w ith  me to  Japan , they  
would c o u n te rac t the r e p o r ts  s e n t in  by th e  Dans, and consequen tly  
my fam ily  and I  would be sa fe  from harm. We would e i th e r  be k i l l e d  
o r s ta rv e d  to  dea th  i f  Japan had won th e  war.

As soon as I  e n te re d  Assembly C enter th e  f a c t  th a t  I  was an 
o r ig in a to r  member o f  the K ibei Japanese American C itiz e n s  League 
had renounced my Japanese c i t iz e n s h ip ,  had denounced dual c i t i z e n -  
s h ip , and had t r i e d  to  Am ericanize th e  K ibeis caused me g re a t 
a n x ie ty . One day th e  A s s is ta n t Consul G eneral Fukushima o f Los 
Angeles came to  our JACL m eeting . A kira Itam i ( t r a n s l a to r  a t  th e  
W ar^Crim inals T r ia l  in  Japan) inform ed me th a t  th e  purpose o f h is  
v i s i t  was to  in s p e c t our id e as  and lo y a l ty .  Being so su re  o f being  
se n t to  Japan a l l  I  could th in k  o f  was s a fe ty  f o r  my fam ily  and my-
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- „. T y* &j d you f u r th e r  s t a t e  th a t  you d e s ire d  to  c o n tr ib u teto  Japan*s p o st-w ar in d u s try ?  1,8

. .  * knew th a t  Japan l o s t  th e  war when no harm came to  us a t
th e  end o f  t h e w a r , but I  d id  no t know to  what ex ten t Japan l o s t .
I  b e lie v e d  th a t  I  shou ld  m a in ta in  a good re c o rd  to  be p re se n te d
dfiDor?aHnnneST f ? J eT?m?nti h7 th e  U*s * government a t  th e  tim e of
to  ̂ rem ain in  ^hat any us would be p e rm ittedto  rem ain xn th e  U.S. a f t e r  what Japan d id  to  P e a r l H arbor.

q i , ? wer e your reaso n s  f o r  becoming a member o f  th e  
b o k u ji Kikoku Hoshi—Dan and why d id  you n o t re s ig n ?

When I  moved to  Tule Lake my neighbor was Mr. and Mrs. Susumu Kurihara who were c h i ld le s s .  They came to  my apartm ent every  
n ig h t .  One n ig h t Mr. K urihara was a tta c k e d  and alm ost k i l l e d .  
A^«Cu -he v' i s J te d  my apartm ent r e g u la r ly  Saburo Bingo, Ish iz a k a , 
A kashi, and Inouye assumed th a t  I  belonged to  th e  same pro-Am erica
? r dar r n t 0L fw 0iUr L f \ i KurFha^ ^  watched me very  c lo s e ly , a lthoughI  do no t know what Mr. K urihara d id  to  be a t ta c k e d . I  went to
1ohara and Morodomi to  re q u e s t my b ro th e r* s  and my adm ission  to  th e  
Dan s in c e  Morodomi was my fam ily  f r i e n d ,  because my b ro th e r  and I
H nn  ^ ? i ^ e run° ^ f ned n°£ in v i te d  t0 th e  c e le b ra t io n  o f the  form a­t io n  o f th e  Hoshi-Dan. Every m eeting and a c t i v i t y  o f  th e  Dan was
k ep t a s e c re t  from us f o r  a long tim e . When I  was under th e  
im p ressio n  th a t  we were to  be d ep o rted , and my very l i f e  was in  
danger, I  j u s t  cou ldn* t o r d idn* t even th in k  o f r e s ig n in g . Only
frnmr n e°haTa Went ? ° ^ a lk  to  BinS° and Akashi were su sp ic io n s  l i f t e d -  irom  u s . I  never l e f t  my apartm ent a f t e r  d a rk , and even in  th e
dusk when I  went ou t to  the  laund ry  room to  f e tc h  a bucket o f  w ater

«10n?d my wi th  a i h ick  Pad(iin g  o f  m a te r ia l  under my h a tin  case o f an a t ta c k  from th e  back. Before and a f t e r  K urihara*s 
a ttacK  th e  l i g h t s  used to  go out from th e  k itc h e n  e n tra n c e , b o i le r  
room o f th e  m e ssh a ll, and th e  laundry  d ry in g  room alm ost every 
n ig h t .  I  asked Mr. H ira ta  th e  c h ie f  cook, "Why don»t you keep th e  
l i g h t s  on every  n ig h t? "  He answ ered, " I  do. I t« s  funny because I  
Fw Fbe?\ on myseH  every  n i Sh t > but when I  a r r iv e  in  th e  morning 

JlHabching^me3re  ° f f ^  1 s u sPec ted  th ®n th a t  Bingo and Ish iz a k a  were

1 1 1 ®

é m h a m  5 &

m

0  r  Aj/4//
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A  <-j~ Yen / O u t
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I  knew th en  f o r  su re  th a t  I  was th e  nex t v ic tim  to  be a t ta c k e d . 
From Tear I  could  no t th in k  s t r a ig h t*  X could  no t r e s ig n  from th e  
Dan, because t h a t  would be f u r th e r  p ro o f o f d is lo y a l ty  to  Japan* 
Saburo Bingo confessed  to  me a t  th e  Santa Fe Camp th a t  I  was nex t 
to  K urihara  on the  b lack  l i s t  to  be a tta c k e d  a t  the f i r s t  chance.
Ine Dan c a n c e lle d  th e  a t ta c k  a f t e r  my b ro th e r  inform ed o r cau tio n ed  
Bingo to  watch ou t because the F .B .I .  q u es tio n ed  him as to  who 
a t ta c k e d  K u rih ara . My b ro th e r  l iv e d  nex t to  Saburo B ingo’s a p a r t ­
ment and so was probab ly  in f lu en c ed  by Bingo. Bingo to ld  me th a t  
he th en  changed h is  mind about my b ro th e r  and m yse lf, and th a t  I 
was saved from a t ta c k .  I  th in k  th a t  K urihara b e l ie v e s  i t  was I  
who inform ed th e  dan about h is  a c t i v i t i e s  during  th e  n ig h ts  b e ­
cause he to ld  me so , b u t I  have n o th in g  to  do about h is  being  
a t ta c k e d . Under such an environm ent and c ircu m stan ces I  had to  
be a good member in  s ta n d in g  f o r  my s a f e ty .

TT 9# What were your reaso n s f o r  a ls o  becoming a member o f  the 
Hokoku S einen—Dan and why d id  you not re s ig n ?

I  r e g is t e r e d  fo r  th e  S o k u ji Kikoku Hoshi-Dan, bu t X d id  not 
s ig n  nor app ly  to  become a member o f the  Hokoku Seinen Dan. They 
may have put my name in  th e  Hokoku Seinen-D an because X a tte n d e d  
t h e i r  m orning d r i l l s ,  bu t I  was unaware o f  th e  f a c t  th a t  X was 
a u to m a tic a lly  a member of b o th . At th e  h e a rin g  I  may have s a id  
th a t  I  was a member o f  both  Dans, bu t as I  have m entioned, I had 
n e i th e r  a p p lie d  nor signed  up as a member o f Hokoku Seinen-D an.

u?ne day T su n e jiro  Tohara came and to ld  me th a t  he had gone to  
Akashi to  persuade him about me. He to ld  me to  w ri te  my name and 
ad d ress  in  Japanese and to  stamp w ith  blood my f in g e r p r i n t .  I  
d id  as he to ld  me, because under such c ircu m stan ces I  had to  com­
p ly . Tohara i s  the  f a th e r - in - la w  o f Hajime Morodomi and who th u s 
h e lp ed  me from being  a t ta c k e d . Hajime Morodomi was a very  good 
fam ily  f r ie n d  o f my l a t e  f a th e r  and u n c le .

10. As an o f f i c e r  o f th e  S oku ji Kikoku Hoshi-Dan, what d u tie s  
d id  you perform , to  whom, where and how and why?

A fte r  th e  f i r s t  group o f Hoshi-Dan o f f i c e r s  were se n t to  
Santa Fe Camp, Saburo Bingo came and asked me to  go w ith  him to  a 
m eeting . The m eeting was to  reo rg an iz e  th e  Dan and to  nom inate 
o f f ic e r s .^  Saburo Bingo nom inated me as an a s s i s t a n t  t r e a s u r e r  o f 
th e  S oku ji Kikoku Hoshi-Dan. I  d e c lin e d , bu t th e  members p re se n t 
were d e sp e ra te  and d id  no t a ccep t my r e f u s a l  nor even l i s t e n  to  me. 
There was no e le c t io n ;  whoever was nom inated became an o f f i c e r .  1 
went w ith  Tanouye the T re a su re r , whom I  was a s s i s t i n g ,  from one ward 
o f f ic e r  to  th e  nex t to  c o l le c t  money, b u t I  d id  n o t know th e  
amount. X c a r r ie d  th e  money s a tc h e l  and accompanied Tanouye to  
Uyemaruko’s apartm ent to  hand him th e  money. This was my f i r s t  and 
l a s t  duty as an a s s i s t a n t  t r e a s u r e r .  Less than  a month l a t e r  I  
was se n t to  Santa Fe. I  d id n ’t  know th e  source o f th e  money, who 
used th e  money, o r  how i t  was u sed . A ll I  ev e r d id  was to  h e lp  
c o l le c t  th e  money w ith  T reasu re r  Tanouye to  d e l iv e r  to  Uyemaruko.

11. What were your reaso n s  f o r  making e a r ly  and re p e a te d  
re q u e s ts  f o r  perm ission  to  renounce your c i t iz e n s h ip ?

As I  have m entioned p re v io u s ly , I  was m isconstrued  and was 
d e f in i t e ly  to  be a tta c k e d  by Saburo B ingo ’s group. A co n c re te  
evidence o f  my d e f in i t e  approval o f  re n u n c ia tio n  o f  c i t iz e n s h ip  
was re q u ire d  fo r  the  s a fe ty  o f  my l i f e  and p robably  o f  my fam ily .
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12* When d id  you make th e  re p e a te d  re q u e s ts  to  renounce?

 ̂ I  req u es ted  to  renounce a l t e r  I  heard  from S h u n ji Aoyama th a t  
n is ^ re n u n c ia t io n  was approved, and a f t e r  s e v e ra l S o k u ji Kikoku 
Hoshi o r  Seinen-Dan sponsored h ea rin g s  were h e ld , and a f t e r  being1 
v ig o ro u s ly  urged to  do th e  same. &

. ^3* Why d id  you s t a t e  a t  your re n u n c ia tio n  h e a rin g  th a t  you
b e lie v e d  th e  Emperor to  be a d iv in e  being?

My fam ily  i s  of C a th o lic  b e l i e f ,  and my a n c e s to rs  have been 
a lso  fo r  th e  p a s t  200 y e a rs . As a c h ild  I  a t te n d e d  th e  C a th o lic  
Church tw ice every  Sunday. I f  I  did no t a t te n d  church , I  was not 
p e rm itted  to  e a t  my supper. I  went to  ca tech ism  f o r  two y e a rs , 
and b efo re  X came to  America I  se rv ed  as an a l t a r  boy f o r  two y ea rs  
every Sunday a t  th e  C a th o lic  Church in  th e  C ity  o f  Kururae. My 
catech ism  te a c h e r  to ld  us no t to  bow our heads to  th e  em peror, h is  
p ic tu re ,  o r  in  f r o n t  o f  a S h in to  Shrine because th e re  i s  on ly  one 
C re a to r , who i s  God. I  never d id  o r  do b e lie v e  th a t  th e  emperor 
i s  d iv in e , b u t I  had to  make such an absurd  s ta tem en t to  be con­
v in c in g  when se n t to  Japan . At th e  tim e I  was convinced th a t  th e  
b .b . government would p re se n t my reco rd  o f  s ta tem en ts  to  Japan .
My w ife and fam ily , and I would th en  be sa fe  from th e  Kempei 
(m il i ta ry  p o lic e )  and angry mobs. In  fa c e  o f a l l  th e  a c c u sa tio n s  
and su sp ic io n s  I  met w ith  th e  Akashi and Bingo group , I  had to  
have some conv incing  evidence to  c o u n te rac t t h e i r  r e p o r t  to  th e  
Japanese government concern ing  me. D isapproval o f  my re n u n c ia tio n  
meant d ea th , slow  s ta r v a t io n ,  o r d isap p ea ran ce  o f my fam ily  o r  my- 
s e l l .  when I  went to  re q u e s t re n u n c ia tio n  o f  my c i t iz e n s h ip  I  was 
out o f  my mind from f e a r .

Why d id  you a lso  s t a t e  a t  th e  above-m entioned h ea rin g  
th a t  you b e lie v e d  th e  Emperor would ru le  th e  world?

t . t h o u g h  I  made such a fo o l is h  s ta tem en t fo r  s e l f - p r o te c t io n .
I  d id  n o t b e lie v e  in  such a f o o l is h  th in g .  When U.S. s t a r t e d  to  
advance tow ard Midway I s la n d  I  concluded th a t  Japan would be b ea ten  
s in c e  she had won the  f i r s t  phase o f  th e  war only  by u s in g  i t s  
mam fo rc e  o f  Japanese m i l i ta r y  power a g a in s t th e  a l l ie s *  l i t t l e  
o u tp o s ts .  Because I  was so su re  o f  b e in g  sen t to  Japan I  f e l t  t h a t  
1 had to  make my reco rd  s a t i s f a c to r y  to  th e  m i l i ta ry  government o f 
Japan m  o rd e r  to  combat w ith  th e  a c c u sa tio n s  o f  Akashi and Bingo*s 
group. I  g en u in e ly  b e lie v e d  t h i s  was th e  only  way to  save m yse lf.

15* Why did  you f u r th e r  s t a t e  th a t  you would l ik e  to  r e tu rn  
to  Japan as e a r ly  as  p o s s ib le  so you could  v o lu n te e r  f o r  th e  su ic id e  
squad and "go r i g h t  in to  th e  sh ip s  o f  th e  U.S. and England"?

When I  took my army p h y s ic a l exam ination  I  was to ld  by Dr. 
Newfeld t h a t  I  was too  nervous to  be d ra f te d  fo r  f ro n t  l i n e  du ty .
He thought th a t  the army would a s s ig n  me to  o th e r  d u t ie s .  There­
fo re  I  knew th a t  I  could  not be in  such a s p e c ia l  squad. My main 
and only purpose o f  making such a fo o lis h  and im p o ssib le  d e c la ra t io n  
was to  ge t approval o f my re n u n c ia t io n , and th e reb y  e s ta b l i s h  a 
re co rd  good enough to  c o u n te rac t the ac c u sa tio n s  made by Akashi 
and B ingo’s group, as w ell as to  p rev en t being  a t ta c k e d . When I  
was sp ied  upon by ig n o ra n t groups who though t th a t  a t ta c k in g  and 
even k i l l i n g  (Mr. H itom i) was being  lo y a l  to  Japan , f e a r  caused 
me to  be out o f  sound judgment o r s a n i ty .  I  could th in k  o f n o th in g  
but s a fe ty  w h ile  in  camp and a f t e r  shipm ent to  Japan . My th in k in g  
went around in  v ic io u s  c i r c l e s ,  and f e a r  o f  l i f e  was always upper­
most in  my mind.
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On March 5. 1945, what d id  you do to  re q u e s t  app roval by th e  
a t to rn e y  g e n e ra l of your re n u n c ia tio n ?  y

I  donft  th in k  th a t  I  did  any th ing  s p e c ia l ,  but 1 req u es ted  
because I  was under c lo se  watch by Tachibana*s f a th e r - in - la w
fVomapa!!h l * Yaf an e? and the Yamane b ro th e r s .  Some o f th e  in te rn e e s  from Peru were keeping an eye on me also*

your r e n u n c ia t io n ?7011 reqU est aPPro v a l th e  a t to rn e y  g en e ra l o f

i t p r e v i o u s l y  m entioned X was one o f th e  o rg a n iz e rs  o f  th e  
A ioei Japanese American C itiz e n s  League in  Los Angeles who r e ­
nounced h is  Japanese c i t iz e n s h ip ,  t r i e d  to  Am ericanize K ibeis in  
th e  Los Angeles a re a , and encouraged them to  renounce t h e i r  Japanese 
c i t iz e n s h ip s  as one s te p  c lo s e r  to  be ing  a good American c itiz e n *
One m eeting A s s is ta n t  Consul G eneral Fukushima came to  our m eeting 
a n a .as , FAr* Itam i to ld  me l a t e r ,  to  check our id e a l s .  This was q u ite  
í oí o0fck b0 me> and 1 always c a r r ie d  t h i s  f e a r  o f d isa p p ro v a l by th e  
A s s is ta n t Consul G eneral o f  ray a c tio n s  from the tim e o f my e n try  
in to  th e  S tock ton  Assembly C enter t i l l  th e  end o f th e  w ar. I  was 
always being  w atched by someone o r an o th e r ever s in c e  e n try  in to  
iu le  Lake Camp.  ̂ Hence, f a i l u r e  to  o b ta in  approval of ray ren u n c ia -  
t io n  meant p h y s ic a l harm to  m yself o r  fam ily . I f  th e  war d id  not 
end in  th e  u n c o n d itio n a l su rre n d e r  o f  Japan , I  doubt very  much 
th a t  I  would be a l iv e  to d ay . I  would have been d isposed  o f . A ll 
th e  answ ers th a t  I  have given you to  th e  fo reg o in g  q u es tio n s  seem 
alm ost r id ic u lo u s  to  whoever i s  exam ining my r e p o r t ; bu t once a 
person  i s  committed to  such a c o n c e n tra tio n  camp he cannot th in k  
lo g ic a l ly .  His th in k in g  h a b i ts  a re  molded in to  c e r t a in  ways from 
which he cannot e scap e . Even a f t e r  th e  war and a f t e r  I  went to  
C ry s ta l C ity  Camp I  was though t o f  as an nin u w ( t r a i t o r )  and th e re -  
fo re  w atched. Mr. Nagao, th e  C hief Cook, confessed  to  me th a t  he 
th o u g h t X was a German p o lic e .  X was an a s s i s t a n t  baker to  th e  
c h ie f  baker who was a German in te rn e e .  One day my m ail ( re q u e s t 
l o r  r e le a s e  from in te rn m en t) to  th e  a tto rn e y  g e n e ra l was s to le n  
from th e  post o f f i c e .  The reaso n  why I  found t h i s  out was th a t  I went 
back to  see Mr. M ille r  (p o stm aste r) in  o rd e r  to  change my m ail to  
r e g is te r e d  m a il. Under such an environm ent I  was not my r e a l  s e l f .
I  was under c o n s ta n t f e a r  o f  l i f e ;  I  had no one to  go to  f o r  h e lp  
o r to  co n fid e  in  f o r  ease  o f  mind.

The U.S. government had fo u r months tim e in  which to  g ive a 
h ea rin g  to  us N ise is  (American born c i t i z e n s )  f o r  t e s t i n g  our 
lo y a l ty ,  i f  she wanted to ,  befo re  they  o rd ered  us to  assem bly 
c e n te r s .  Curfew came in  F ebruary , 1942, and we were in  camps in

I f  1 were no t se n t in to  camp I  would have been in  th e  
U.S. Army. Japan made th e  b ig g e s t m istake in  th e  h is to ry  o f any 
n a tio n  on th e  day she bombed P e a r l H arbor. The day th a t  Japan l o s t  
th e  war was th e  day th a t  R ussia  was ready  to  tak e  over Japan i f  
not o f th e  U.S. The U .S ., who p ro te c te d  Japan from th e  R ussians 
was th e  coun try  th a t  Japan a t ta c k e d . At th e  same tim e th e  day when 
U .s. won th e  war u n c o n d itio n a lly  was th e  day U.S. took  over th e  job 
th a t  Japan had o f checking Communism in  A sia . However, m il i ta r is m  
had to  end sometime, somewhere. Fate was th a t  U.S. which has th e  
most p e i f e e t  c o n s t i tu t io n ——freedom o f r e l ig io n ,  freedom  o f speech 
freedom  o f p re s s , and l i b e r t y  and ju s t i c e  f o r  a l l ——was g iven  th e  
job o f  le a d in g  th e  w orld  in to  peace and p ro s p e r i ty  th rough  Democracy. 
There has been no o th e r  coun try  in  the  p a s t which has had a
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e o n s t i t i i t io n  com parable to  the U.S. C o n s ti tu t io n , and th e re  never 
w i l l  be . ^ihe U.S. C o n s titu tio n  re p re s e n ts  th e  words of God. I 
have s tu d ie d  a few o f the books of famous W estern p h ilo so p h ers  
and I  have no t agreed  a t  anytime w ith  fo rc e , or m il i ta r is m  and ' 
conquest^o f o th e r  n a tio n s  by : fo rc e . I  have no in te n t io n  of 
c r i t i c i s i n g  the  U.S. Government bu t th e  ev acu a tio n  o f American 
c i t iz e n s  w ithou t a h e a rin g  when th e re  was ample tim e to  do so was 
n o t j u s t i f i e d .  The U.S. government sh o u ld  have fo llow ed  th e  
c o n s t i tu t io n  word by word as the  A d m in is tra tio n  o f P re s id e n t 
Eisenhower i s  d o in g  to d ay . I f  she had, X don’t  th in k  such a th in g  
as an ev acu a tio n  o f American c i t i z e n s  in to  c o n c e n tra tio n  camps a t  
th e  p o in t o f a bayonet would have tak en  p la c e . N e ith er would such 
a law as p e rm ittin g  one to  renounce h is  only c i t iz e n s h ip  have been 
p assed . P re s id e n t R oosevelt was opposed to  th e  ev acu a tio n  o f 
American c i t i z e n s .  I  have fo u r  c h i ld re n  to d ay , and I  am proud to  
say th ey  are  lQQf* Am ericans. 1 r e g r e t  very  much to  say th a t  the 
s t ru g g le  w ith  communism w il l  not end w ithout a war w ith  R u ssia .
I  am ready and w il l in g  to  do my duty  as an American c i t i z e n  when 
th e  tim e comes. X should  and would be g r a te f u l  to  be g iven  one 
mere chance to  re g a in  my American c i t iz e n s h ip .

M asa tsu ji Ide

S u bm itted  and sworn to  b efo re  me 
th i s  i_¿i day o f _ _______ , 1

IB

N otary P ub lic  in  and f o r  the  County 
o f Alameda, S ta te  o f C a lifo rn ia .



PERSONAL QUESTIONNAIRE

Please read this questionnaire carefully and then print, type or write your answers legibly 
to the following questions.

______....._____a. State your full name..........

b. Male? Female? ........... Maiden Name?

c. Birth place? Birth date? a

d. Present address: .......
_ „ C ZiBL£*JL£i............ ................................... ............................................. K :,___ ..„.___

PRELIMINARY QUESTIONS

1. Where did you live before evacuation?... ---- ..CT.o A /,.C .q ^ .Ù ...

2. What was your occupation before evacuation?....................................................
........ ............................................................................ ______ _____ ______ ____ __________________________ .............. ...............

3. Who, if anyone, was wholly or partially dependent upon you for support at the time you 
were evacuated?............ .

4. Where did your father and mother reside at the time of evacuation?.... ..................................

Were they aliens? ._1__ --A/ "  K ...... ..... V.. ..............................
What were their ages at the time of evacuation? .....¿ -fr  y Ffy .....Q <-£>...........................
Were your parents both evacuated also? J55L . Was either of them in ill health while in
a WRA Center?...........Was either of them hospitalized while in a WRA Center? ............
If so, when and in what Center?....... ..................................................y - *_____ / ________ _

Were you or any other members of your family in ill health while in a WRA Center?_____...
If so, state who was, and, if hospitalized, state when, for what period of time, and in what 
Center ? .............................................. ..............................

5. When and where were you married? A /’ ^ 2 -   >-
What is the name of your spouse? .....- J - D£L ...................................

NIs your spouse (wife or husband) a U. S. citizen, a renunciant or an alien %
--------------- ......................................................

6. What are the names^lrth^ates^im birthplaces of your children4'^557i<u^..9.._../5i^fC .
........ — . J

^ ì/ a4/E /a -3a / ¿ j £ ..^  C(4a  ___

7. What members of your family were evacuated with you?....S fiO .T tf.E J L - /& S///U A 6  JZctc

Sf <TE.fi-—i/sj-t-p, ««J >___:...V-' ■'•"■■■ ■ / ■ .......1 ____  ■ '■ ; ':- e __
8. State what members of your family (spouse, mother, father, brothers, sisters or children),

were in Japan during the w ar? ..._______________________................
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9. Who of them, if any, were U. S. citizens!------- --_____________

10. Did any of them serve in the Japanese armed forces? _./S/.C2.,.

11. State what members, if any, of yonr spoused family (yonr father-in-law, mother-in-law, 
sisters-in-law, brothers-in-law, or step-children) were in Japan during the war and whether 
they are TJ. S. citizens or Japanese aliens?___ ./̂ &.Ad£L_____________ ___:____________

12. Did you suffer any property losses by reason of your evacuation? Did you file a
claim to recover losses you suffered by reason of your evacuation? For what
amount did you file your claim? -jCU & Jbl—  What amount did you receive in settlement
of your claims? jkfaLMfer..—  Did your parents suffer any property losses by reason of
evacuation? .y*E~£>- If  so, for what amount did they file claims? J S a  /V#T /c"A/o kjJ  *__
What amount did they receive in settlement of their claims?_______________________

13. State whether your husband, father or any other member of your family was interned as
an alien enemy after the outbreak of war in an Alien Enemy Internment Camp, for 
removal to Japan, and, if so, in what camp? ____..__ __________________ ___ .._________

When and where were you reunited with such member of your family?

Re: LEAVES

14. Did you apply for “ short term” , “ seasonal work” , “ indefinite leave” , “ student’s leave”
or “ relocation” while you were in a WBA Center? -----fa '® ________ ..________________
When did you make that application?----------- ...--------------------------------------------------------
In what camp were you at that time? ---------------------------------------------------------------------

Were you denied leave?---- ........ By whom?

What reasons were given to you for denying your application?

15. Did you go out for seasonal work or on any leave clearance ? .VJE=.5 ... When and where did
you go and for what period of tim e?...___________________________

_____ __________ ...__ ..._______________

What type of work did you d o ? ....&t/7 ~  £̂ <3 2j&£5
-Avr#*- _______ ....________

Did you experience any discrimination or persecution while oil leave? If so, state
the experience----------------------------------- -------------------- ...___ ____ ____ ___ ________ ___ ........

To what Center did you return?



16. State the names of any members of your family or any of your friends who went out on 
leave or relocation and experienced discrimination or persecution................. ......... .— --------

What happened to them?

When and where did the occurrences take place?

From whom or what sources did you hear or learn those things ?

Did you know or learn of any other persons on leave having been subjected to discrimina­
tion or persecution?.......... What were their names?

What happened to them?

When and where did the occurrences take place?

Re: APPLICATIONS FOR REPATRIATION

17. To what Assembly Center were you evacuated?
..C e A /T £ K .__S T b c i* r a A /.....€ .a * s/.%!.L.:-----  ---- ----------

18. To what WRA Center were you next transferred? ...o.

C l£ /V r £ ? *  ■ /*%r... ......................._____________________________

19. In what Block did you live there t ------ »...if f i ......
With whom did you share quarters there? —..... ................................................ .........

20. In what Camp were you when you applied for repatriation to Japan?

21.

r

or \er you answeretDid you make that application befort
February or March, 1943?.....
When did you make that application

Questionnaire in

Z Z £ A .
Did you personally make that application?^.7E_S.. If n^t, who did'

Did any of the following persons also make applications ior^epatriation to Japan?
Your husband? ........... wife? y.El..£ father? ...........  mother? ...........  brothers? ) /M S .
sisters?.......... father-in-law?............mother-in-law? ........... brothers-in-law?............sisters-
in-law? .......... When and in what Center were they at the time they did this?
%  /= r^o  cr/y 7v __

Did they then fear that the government intended to deport all aliens to Japan ? y .E s  
that it intended to deport all Kibei to Japan?^£EL.S.; that it intended to deport all Nisei to 
Japan? ..^JEL.S.
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22. Did you make more than one application for repatriation to Japan, and, if so, when and 
where did you do sol J T  7-M /A //C . Q A LC Ji-• _____________________________

23. What members of your family pressured you into applying for repatriation to Japan? 

What did they say to you to get you to apply for repatriation?_______________________

24. Did anyone else, not a member of your family, pressure you into applying for repatriation 
to Japan ? yLBk&L, Name the persons who did and state whether they were Issei, Kibei, or 
Nisei. ____

If those persons were leaders or members of any organization state the name of the organ­
ization. ___________________ A------------------------------------------------------------------- ..--------

What did those persons tell you to get you to apply for repatriation? B y  5s/Y t f  1£jel
p frT S L /r tT /O A / & £  3 /£ ? £ * £ #  frS  f r /S C s /f lC  7Z yfo/O/hAS
r/ / v  jr/9 j>a^ u//cju p u s s /

25. What did you then believe would happen to you if you did not make an application for 
repatriation to Japan? s~̂ s?xs7 ~
■£k6Q£j4l£$j/ . . ________________
Were you fearful that if you did not apply for repatriation you would be separated from
your husband? _____  wife? ybB..S* children? mother? ...... ..... father? ____ ...
brothers?_____ sisters?______ or other persons? __________________________________
Were those persons in the same Center with you at the time you applied for repatriation? 
lAj2i*Lx- If any of them were not, state who was not and where they were at the time.

26. Did you believe that if you didn’t apply for repatriation to Japan that sooner or later you
would be forced to relocate in the U. S.? ...; in an area hostile to Japanese?_____ ;
that you might be drafted into the armed forces?-------- ; that you would be separated from
alien members of your family you believed would be deported to Japan?___ _

27. Did you make application for repatriation because you believed the Government had no use 
for you and intended to deport you to Japan because you were a Kibei ? y & .S ..; or that it
intended to deport you to Japan because your parents were there?_____ ; or because your
parents were aliens here and that it intended to deport them on an exchange ship to Japan
simply because they were aliens? I____ and that they wanted you to be with them and
not be separated from them ?_____

Re: QUESTIONS 27 AND 28

28. In what WRA Center were you at the time you answered the Army Questionnaire contain­
ing Questions Nos. 27 and 28?. ..  ¿ ' g v / g  ft.________
— /9 -ILKr.B̂jy...s...a.&.____________________________ ______________ ____ _____
Was the Questionnaire you answered the Army Questionnaire or the WRA Application 
for Leave Clearance, if you remember?........................................ (^U B S r/oA/Jjjr/Qf f ? ^



29.

30.

Did you give a negative answer to Question No. 27 ? Y~& to Question No. 28? V J  
Did you refuse to answer Question No. 27 Question No. 28? Q -,

Did any members of your family pressure you or threaten you into giving a “ No” answer 
to Questions Nos. 27 and 28 or into refusing to answer those questions? i ^ O  Who were 
the family members who did th is?_______________ ____________________________ ____

31.

35.

36.

What did they say to you to get you to answer “ No” to those questions or to refuse to 
answer those questions? _________________________________ ___________ .__________ _

Did you give a “ No” answer to those questions or refuse to answer them because your
fa ther?--------mother? brothers?-------- sisters? or other family members?

were in Japan at the time and you feared they might get in trouble with the Japa­
nese government if you were willing to serve in the U. S. Army ? y & s  or were willing to
swear allegiance to the U. S .? ---- ---  Did you give “ No” answers to those questions or
refuse to answer them because your father?_______ mother? ___brothers?________
sisters? . . . i f o r  other family members? — „ were in the U. S. but you believed they were 
to be deported to Japan and that they would get in trouble with the Japanese Government
when they arrived there if you had answered “ Yes” to those questions?_____ Did you give
a “ No” answer to those questions because you believed that eventually you would be 
deported to Japan and you feared that if you gave a “ Yes” answer to those questions you 
would get in trouble with the’Japanese Government when you arrived in Japan

Did any other persons pressure or threaten you into giving “ No” answers to those 
questions or into refusing to answer those questions? .pffiL^What are the names of those 
persons and state whether they were Issei, Kibei, or Nisei and the Blocks dn which they 
lived and the organization, if any, of which they were members ? /

What did those persons say to you to get you to give “ No” answers to those questions or 
to refuse to answer those questions? — fr / c  t  r t f * ry -

_______________ ___ _____ _____ .

32. What did you fear would happen to you if you didn’t give “ No” answers to those questions
or you didn’t refuse to answer t h e m r  UBO 77/fr r  JC td /c c.

¿r  /°?/ r f lu s r  ur w n
33. What did you fear would happen to other members of your family if you didn’t give “ No” 

answers to those questions or you did not refuse to answer them? Mlo rM r/t . <-
K s cxJg/i /  a  /  d Z / X  ¿ S A y

A 4 Z J 2 2 I & - A . __-___ ...__ -______ _____________ ____ __________ x  __

34. Did you refuse to answer those questions because you already had applied for repatriation
to Japan and you understood that if you already had applied for repatriation you did not 
have to answer those questions?_.___

Did you give “ No” answers to those questions or refuse to answer them because you 
resented being evacuated, confined to a WRA Center and treated like an alien? v £= ^ »

Did you give “ No” answers to those questions or refuse to answer them because you 
already had applied for repatriation and believed that if you gave “ Yes” answers your 
application for repatriation would be cancelled and you might be drafted into the armed
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forces? .......___ ; or be forcibly relocated in the U. S. while the war still was going on?
_____ _ Did you fear that if you were to be drafted you would be discriminated against and
be persecuted in the armed forces?_____ Did you fear that if you were drafted?--------- or
relocated?_____ you would be permanently separated from members of your family who
were to be repatriated to Japan? _____ ; from what family members did you fear to be
separated?----------- ---------------------------------------------------------------------------------------------

37. Did anyone else, not a member of your family, pressure or threaten you into giving “ No”
answers to those questions?_____  What were their names and state whether they were
Issei, Kibei or Nisei and the names of the organizations to which they belonged?------------

38. Did you fear that if you gave “ Yes” answers to those questions that you would have to 
stay in camp and be separated from your parents or other family members who were to be 
deported to Japan because they were aliens or because they had asked to be sent to Japan
and you did not want to be separated from them? ----- ...... From what parent or family
members did you fear separation?__________________ ____________ .......-------------- --------

39. Did you fear that if you gave “ Yes” answers to those questions you eventually would 
have to relocate in this country during the war and would be in danger from hostile
Caucasians? ______ T___________________________ -_______________________________
Who told you that this might happen to you? .. .................. ....... ...................................... ...........

40. Did you fear that if you gave “ Yes” answers to those questions that it would mean you 
might be drafted into military service where you would be discriminated against or be 
persecuted by fellow soldiers or that you might be used as cannon fodder just because you 
had Japanese ancestry?_____ Who told you that this might happen to you?___________

41. Did you fear that if you gave “ Yes” answers to those questions that you might be attacked 
and harmed by groups of Issei, Kibei or Nisei in camp? Name the group and its
leaders or members from whom you feared this danger?__ A/.Û ._..............

p u r  -T p G c-r A T rtA tO bk

Did you give “ No” answers to those questions as a protest against the mistreatment of 
evacuation and confinement to a camp? .s/..^...S

42. Were you, or any member of your family, or any friend or anyone else attacked by 
members of the pressure groups in that Center for showing loyalty to the U. S.? W 
or opposition to the pressure groups?j^Bca^?.. or for giving “ Yes” answers to (Questions 
Nos. 27 and 28?_____ If so, state the names of the persons who were attacked..

When were they attacked? By whom were they attacked?
î..

43. Did you then believe that if you gave a “ No” answer to those questions that you would 
be allowed to stay in the Center for the duration of the war and in this way you and your

L
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family would be free from danger of persecution by Caucasians? ----------- Who told you
this ? ____ ____ ____ .....__________________ ___ _____ ________________ ______________

44. Did you give “ No” answers to Questions Nos. 27 and 28 or refuse to answer those ques­
tions because you had been informed by the WRA or understood that because you already 
had applied for repatriation to Japan that you did not have to answer those questions?
___ _Who told you th is? ____................................. n ...................... .............. ô.&ÆÆ...ZÏ£<^.
........____________________________________________ __________________________________________________________.......-------------- — ----------------

45. Did you ever give a “ Yes” answer to Question No. 27? to Question No. 28? ALlL..;
Did you change your answer to Question No. 27 or 28 to “ No” at any tim e?--------------
Did you change your answer to Questions Nos. 27 and 28 to “ No” or refuse to give “ Yes” 
answers to those questions by July 31, 1943, because you knew that “ No” answers or a 
refusal to answer those questions would mean that you would be sent to Tule Lake or be 
segregated there with alien members of your family from whom you did not want to be 
separated?_____

46. When^nd where did you first register for the draft? ----------------
__ ........................................................................ ......................___ ______ __________ r___ ______

~i What classification did you first receive?----¿^ZjËL------------ Did you ever receive a 4-C
(alien enemy) classification? -When did you receive that 4-C classification?

R e <~i e </£ Z w a s  /*s  /Zq& m E/Z...
In what Center were you when you received it? .....

' Did you receive that 4-C classification before you answered the Army Questionnaire in 
C  February or March of 1943 while you were in a WRA Center or did you receive it 

s afterward? __T  f?£L

47. While you were in any WRA Center did you sign a petition addressed to the Attorney
General, the President, the Army, the WRA or other governmental agency or agent stating 
in substance that if you were freed and returned to your home you would fight for the U. S. 
and give your life if necessary for this country? -.-j ^ J y ^ In what Center were you at the 
time ? ... ------------------------------------------------------------- -----------------------

Did you sign such a petition before you answered the Army Questionnaire in February or 
March, 1943 or afterward?...jhù£. Did you sign such a petition before you made a request 
for repatriation to Japan or afterward? âSsïïs^When were your parents first placed on 
the free list or notified that they could be relocated? -------------------------------------------------

Were any other members of your family placed on the WRA free list for relocation 
purposes and, if so, who were they and when were they placed on the free lis t? _________

48. Would you have been willing to swear unqualified allegiance to the U. S. while you were 
in. a WRA Center if the Government had allowed you to return to your home as a free 
citizen? y .& it. Would you have been willing to return to your home alone? .A.O.....; without
the citizen members of your family likewise being freed from detention?........___; without the
alien members of your family also being freed?............Would you have been willing only if
the Government would assure you that you would be relocated safe from harm from
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Caucasians?_____ ; that the citizen members of your family would be relocated safe from
harm? _____ ; and that the alien members of your family would be relocated safely?
_____ Were the alien members of your family willing to return to their homes during the
war if the Government would allow them ?_____ Were they willing to be relocated else­
where in the U. S. ? _____

49. Did you keep in touch with your Local Draft Board while you were in a WRA Center?
. Did you report to your Draft Board after you were released from camp?

To what Draft Board?_______________________________________ ...---------------------------
What draft classification did you finally receive? ----- ________________________________
After your release from camp did you volunteer for service in our armed forces? ..Jf&P.._
Were you drafted into the armed forces?_____ W hen------------------------ -------; into what
branch?___________ ________________ ; what period of time did you serve?___________ ;
where did you serve?_____ ____________________.....---------------------------- ; what was your
Serial Number? _____________________ _ Have you received an Honorable Discharge from
such service?_____ ; what is the date of that Discharge? ------------------------------------ .— .

Re: MEMBERSHIP IN ORGANIZATIONS

50. Were you at any time a member of the Hoshi Da n? 5  Seinen D a n ? ; or Joshi
D an?-------- ; at the Tule Lake Center? When did you become a member?
How long were you a member? ./nJB.&jJ  7" f)/\/Z=L  C / /S T /9 ________________
When did you stop being a member? 5 '____________________
In what Block did you live at the time you became a member? _______________________
What was the name of your Block Manager?_____V K ft ¿aJ  a  _____________________
With whom did you share living quarters at the Tule Lake Center?__ __________ ______

What organizations were active in that Block? - £ & / Dfr / V '_A /E /x /
2 & Z Z _____________________ _____ -______________________

What were the names of the leaders of the organizations in your Block? (Z  f t  S Z / / *
__. j

51. Was your father? 2 ------or mother? — a member of an t organizations?

Did they persuade you to become a member? YjELS What did they say to you to persuade 
^ou to become a member? To Z T ft jp ¿9/ y/____
J . ..............................................................................._________________________ _____

What other members of your family were members of the Hoshi Dan?

Joshi D an?___________ L & L L j . _____ ..___ .....________________________
Seinen D an?__ L ______ B . fL o  7 y a t - — ; ______________________
Why did they become memberst.....  -Z-

52. What are the names of the persons other than members of your family who persuaded or 
threatened you into becoming a member and state whether such persons were Issei, Kibei
or Nisei? .... .... ¿¿fit. 7 /  ______

/ o  H B l i i - f t f ....A c < —  /  ¿ t e g s .  i S K e r  /  ______



53.

A #

56.

54.

55.

What did they tell you to persuade you to become a member? Q //&  US ¿Y d

m iat did they say would happen to 'you if you did not become a member?

'TT^TT '
What did you believe would happen to you if you did not become a member? ~ ^ 6 ^-Y -/S4S&&

ksH frT Z veyS rt/Q  AA/& ^Ts~r/c<- T fr fir
-jspiem ¿r/fp& /< st*s ° as YYAtk '¿sWf£*
What officê  if any, did you hold in the organization? j / 3 S S / 7~/9-*-/ '7r  

V -jgJg...t is S M /  Q /^ /v  fh ^ r g /L..° it t /a / io  c ^ s .
What duties did you perform? c / m  &Af£>

..^  5&«J /¿w />a/2=j!D
How did you become an officer ? 7o*l.£> r  7~a_____ _ -r

When did you become an officer? ...../EzM:-¿¿L.  22>.__ »_____________________
From whom did you receive notice that you were an officer? .Jy/rT& L- frcc.'7?et£  ^ < s # c
4 g f l t e S f c f - A t f g 3 < ftcv/ty  7o /=£-. B /a/&  ¿>

r~o <-/> SSSS /^/Zs/ aS03  7* r-?A*-& h£ A A&& -rAssr Plfo&/9S*sAs5t " ......... ^
What duties did you perform as an officer ^  ust yyy_V?9As'o c//=:

fs)^rn3^-f^^tOo fvoTk/^o^J tofriATB / /^  vrtS- Y
As a member did you attend any morning calisthenic exercises ? Approximately how
often did you join in the calisthenics? ^ 6^/V  77/i£y
Did you attend any of the organization’s lectures? _yj£&. Approximately how many lectures
did you attend? £ zJl..Q ._ .. What was the nature of those lectures? .. f i . e . . - . 4 o ^ ^ Z e .

—J/yfiAA/-fr/-d> M r BE A pmsfiis- ¿¿JkS 6&i£z£!l£J3£EAj&__ :____ __ _____
Did you participate in any of their marching demonstrations? y  £:.<;> If so, how many?
^ U .C E ,> - __-__ ___ .......__________________ _________ _____________ ____
Did you attend any other meetings of the organization? ..y..ETS.>_ Where and how often?

_______ _____ __________

Did you tell anyone you wanted to drop membership? ...¿¿jQL State the names of the 
persons you told you wanted to drop membership____ _____ _________________________

57.

Did anybody warn you that you could not withdraw from membership? y ^ S  Who gave 
you such a warning? Arfb R l Po AO/ - A^a iO___

What did they tell you would happen if you dropped your membership or tried to  drop 
membership ? 2 3 $ - ^ ^  R&UJI r / 0^  .

_______________ ______________________________

Had you learned that anyone who tried to drop membership had been threatened or had 
been beaten up for trying to drop membership? Who, if you know, was beaten for
trying to do it? o
What group did you hear was responsible for beating persons who tried to  withdraw from 
membership ? _ _ m M fiN E r  « ..£  ___

Were you in fear that you would be attacked and beaten up by members if you tried to 
drop membership? ..y.£:5-L What groups did you fearJmight do this? (£@-j0 ulp>a7=̂

^yA A O ^a/e  uJflTC#//s/£ Wo u & s
t £Y~oL%; H) y i.i£ T>ct> y-ss '

i > c Tner Ag u m v a J
£D h e;T fu \j\e:S Ô r ^£=- DZ^A/1

jjMMmmMMi
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58. Were you told that if you tried to drop membership the organization would report this 
matter to the Japanese Government and that when you were deported to Japan you would 
get in trouble with the Japanese Government? *H 5 ..xWho told you this?

Js M l&aft-uo ________________________________ ____________
Did you fear that if you dropped membership you would get in trouble with the Japanese 
Government when you were deported to Japan?

59. Were you told that if you tried to drop membership the organization leaders would report
this matter to the Japanese Government and that your alien parents would get in trouble 
with the Japanese Government when they were sent to Japan for not being able to control 
your actions? Who told you th is?__ _____________ _____ ______ _______________

Did you fear that if you dropped membership your parents who were to be sent to Japan 
would get in trouble there? ...____ _

60. Did you have your hair cut short or shaved? X ^ ^ -T D id  you wear any insignia of the
organization and, if so, what insignia? _A/.______________________________ ......._______

61. If you or any member of your family was placed in the “ Stockade” at Tule Lake Center
state who was, for what period of time and for what reason_________________________

62. What was the nature of your employment and where did you work while you were in
Tule Lake? ..._____________________ ...______________________

What were your working hours? Were you working while you were a member of
any organization at Tule? .yi=L<> What were the names of some of your fellow workers? 
___ _____________________ ________________________________________ _____________

63. Were you, or any member of your family, or any friend attacked by any members of any 
of the pressure groups at Tule Lake? .Sj-JESi Who was ?

When? 1T0./& Z2M .ZZ. omt___E ^  ¿)__

) f f$ym f )  ! f

/  £'j/ ^  |
1 \

1# jrin  i/  1 1/  v ¿4 / /
j

r f 'j r
'V*/

r

Y 4m

/
-7f-

v   ̂ ! . I____  y l
\JL
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Re: REQUESTS FOR FORMS UPON WHICH 
TO RENOUNCE CITIZENSHIP

When did you send a letter to the Attorney General or the Justice Department asking for 
forms upon which to renounce your citizenship?

/(Note: On December 19,1944, General P ra tt removed the ban on the return of Japanese to 
the West Coast. On December 21, 1944, the Newell Star, the Tule Lake Center newspaper, 
announced that all the WRA camps would be closed in about one year. Notices of this also 
may have been posted in the block manager*s offices, the mess halls and other places in camp.

Therefore, if you sent a letter to the Attorney General or the Justice Department before 
December 21, 1944, asking for forms upon which to renounce citizenship you probably were 
not then in fear of the camp being closed and of being forced to relocate in a hostile area 
without funds or a home to which you could go. If you sent such a letter between December 
21, 1944 and January 29, 1945, you probably were in fear of being relocated in such circum­
stances. On January 29, 1945, the WRA announced that Tule Lake would be kept open and 
that there would not be any forced relocations. If you sent your letter after Jaunary 29, 
1945, the Justice Department will be inclined to believe you were not then in actual fear of 
being forcibly relocated in a hostile area without funds or a home to which you could go 
unless you convince it that you did not believe the January 29, 1945, announcement that the 
Tule Lake Center would be kept open and that no one would be forced to relocate.)

65. Did you send that letter to the Attorney General or to the Justice Department before that 
December 21, 1944 announcement that all the WRA Centers will be closed within a year?

Did you send it between December 21, 1944 and January 29, 1945?
^

66. Did you send it after the announcement of January 29, 1945, that the Tule Lake Center 
would be kept open? fefL— ^ Ttt&TfyMOcjK/Ces*y&/~s-pr
If you sent in your letter to the Justice Department after the WRA’s announcement of 
January 29, 1945, that the Tule Lake Center would be kept open and that there would not 
be any forcible relocations you probably did not send that letter requesting forms upon 
which to renounce your citizenship by reason of fear that the Tule Lake Center would be 
closed and that you and your family would be forced to relocate and therefore, you should 
answer the following questions:
(a) From what source did you learn about that announcement of January 29, 1945: In
the Newell Star? __ ___; from a notice on a bulletin board? _____ ; from the Block
Manager? _____.; from what other persons? -----------------------------------------------......____

(b) Did you believe the announcement? -------- If not, state why you did not believe the
announcement------------------ -------------------------------- ......------------------------------------- ------ ---

(c) Did anyone tell you that you could not trust that announcement?_____ If so, state who
told you not to rely on that announcement and what they said to you to make you disbelieve 
i t . --------------------------------------------------- ....--------------------------------------------------------------

67. If the announcement of December 21, 1944, that all Centers would be closed within a year 
and the announcement of January 29, 1945, that Tule Lake Center would be kept open and 
there would not be any forcible relocations did not have anything to do with your decision 
to renounce your citizenship did you send the letter to the Justice Department asking for 
forms upon which to renounce citizenship because of any of the following fears, namely:
(a) fear of separation from alien members of your family, such as fa ther?--------mother?
_____ father-in-law?______mother-in-law?______step-father?------....... step-mother?_____ _
other aliens? .......___who you believed were to be deported to Ja p an ? --------- ; (b) fear of
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being separated from citizen members of your family, such as your wife?--------husband?
_____ children?_____ who you believed would have to relocate in the U. S.? ---------- or I
who you believed would be deported to Japan? -------- ; (c) fear of being deported your­
self because you had given negative answers to Questions Nos. 27 or 28 and were
considered a disloyal person?_____ ; (d) fear of threat or harm to yourself? ------— or
your w ife?_____ or husband?______ or children? _____ or mother? ----------- or father?
_____ or other members?______of your family from gangs in the Center?--------- ; (e) fear
of mistreatment or physical harm from the Government or its agents? -------- -

68. Did the announcement of December 21, 1944, that all the WRA Centers would be closed
within a year cause you to send that letter to the Justice Department?--------Did you read
that announcement in the Newell Star? ------from a bulletin board?-------------; or learn
about it from the Block Manager? ______; or from other persons and, if so, name the
persons: ------------------------- ----- -------- ----- ------------------------ --------------------------------------

69. Did you send the letter to the Justice Department asking for forms upon which to 
renounce your citizenship because you feared that December 21, 1944, announcement meant 
that you and the citizen members of your family would be forcibly relocated without 
money, a home or job in an area where people were hostile to Japanese while the war still
was going on unless you renounced your citizenship? -----.....— Were you afraid of being
relocated because you had heard that jobs were scarce? -------- ; that employers did not
wish to hire Japanese and you might not get work to support yourself and your family?
_____ ; that the public was hostile to Japanese and you feared mob violence? ---------  If
you had been forcibly relocated what members of your family would you then have had to 
support? -- ------------------------------------------ ------------------------------------------------------- -—

Had you heard of any relocated persons being discriminated against? -------- ; refused
w ork?_____ ; being insulted?_____ ; being attacked?-------- ; being shot a t? ---------; being
persecuted?_____ ; whose homes had been burned? ----------- When and where had these
incidents taken place?_________________________________________ _________________

What were the names of the persons who had been mistreated and state what it was that 
happened to them________ ______________________________________________________

70. Did you send that letter because you believed that if you sent for the forms and renounced 
your citizenship that you would be interned by the Justice Department and could stay in 
camp until the war ended and then be safely relocated when public hostility to Japanese 
died down ? _____  Who told you that this could be done ? _________________________

71. Did any members of your family fear or tell you that you would be forcibly relocated and 
run the risk of danger from hostile Caucasians unless you sent that letter and renounced 
your citizenship and, if so, what members of your family told you th is?_______________

72. Were any members of your family in fear of what might happen to you or to them if you 
did not send such a letter and, if so, state of what or of whom they were in fea r?_______
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73. Did you fear that if you did not send the letter and request forms upon which to renounce
your citizenship that you would be separated from alien members of your family?.--------;
and, if so, from what alien members?---------------------------------- ------------------■— ----------->

or from citizen members? ..........__., and if so, from what citizen members of your family?

74. Name the members of your family who told you that you would be separated from your 
family if you did not send for the forms and renounce your citizenship?-----------------------

75. Name other persons, not members of your family, who told you that you would be separated 
from your family if you did not send for the forms and renounce your citizenship and state 
whether they were Issei, Kibei or Nisei-------- i---------- ------ L..i-----------------------------------------------------

76. What members of your family were in the Tule Lak& Center at the time you sent that letter 
to the Justice Department? ... ___1______________________________ .____ -______ ______

What members of your family pressured, threatened or persuaded you to send that letter ?

What did they fear or say to you to get you to send that letter?

77. Did your husband? _____  wife? --------  fa ther?-------- mother? ______ brothers?______
sisters?_____ in-laws?______ force you to send a letter requesting forms on which to
renounce your citizenship so that you wouldn’t be separated from them by being forced to 
relocate while they remained in camp or finally were deported to Japan? If such person 
or persons were citizens of the IJ. S. state whether they already had sent for forms upon
which to renounce their citizenship?--------- ----------------------------------------- ,-------------------
What did such person or persons say to you to force you to renounce your citizenship?

78. Did you send that letter requesting forms upon which to renounce citizenship because you 
heard that alien members of your family who had requested repatriation to Japan would 
have to stay in the Center until they could be exchanged or removed to Japan and that you 
ultimately would have to be relocated in this country and thus be separated from them
unless you applied for renunciation? ____ ...... Who told you this might happen if you didn’t
renounce your citizenship ? __......----------------------------------- -----------------------------------------

What alien members of your family already had asked for repatriation to Japan at the 
time you sent that le tter?_________ ;--------------------- -------------------------------------------------



i—  S H

14

Were the alien members of your family on the WRA free list and eligible to relocate at 
the time you sent your letter to the Justice Department asking for forms upon which to 
renounce your citizenship?_____ ._____________ .......________________________ _________

79. Did you fear that if you didn’t send for the forms and didn’t renounce your citizenship 
that you, nevertheless, would be deported to Japan along with the alien members of your 
family because you had asked for repatriation to Japan and that you would get in trouble
with the Japanese government when you arrived there? .....___ Name the persons who told
you this...... ....____________ ..._______ __________ %__;_____ _________ ....________________

80. Did you decide to apply for forms upon which to renounce your citizenship because you 
believed your life was being frittered away uselessly in camp? .j£gsd...; that you feared that 
you might be confined to camp until the war ended? ; which might take many
years? or that if the war did not come to an end you would be kept in camp
forever? .y , or that when and if the war ended the Government might deport you to
Japan? y.-£...£. and that you wanted to get away from camp life? ____.... and feared that
you had to go or be sent somewhere or anywhere, even to Japan, just so long as you were 
made a free m an?_____ _

81.

82.

Did you send a letter to the Justice Department asking for the forms upon which to 
renounce because you were afraid that the Government had no use for you and didn’t care 
what happened to you and that you were afraid this was true because it had deprived you 
of citizenship rights by evacuating you and putting you into a WRA Center behind barbed 
wires and then had armed troops guard you? .VjBL£; and then didn’t give you any 
protection in the Tule Lake Center from the threats and violence of gangs? ; and
because the police didn’t give any protection to the residents? ; and you were scared
by the soldiers moving in and driving the residents around and searching their quarters?
-------- ; and no protection was given against such things as the murder of Mr. Hitomi, the
knifing of Mr. Terasawa and others, and the clubbing and beatings of many persons; and 
that the Government didn’t punish the soldier who shot Mr. Okamoto? and
that you thought these things clearly meant the Government had no use for you and didn’t 
want to give you any protection and that, to avoid all this violence and trouble, you had to 
renounce citizenship to insure your own safety? and the safety of your wife
husband? -------- , father? -------- , mother? ..y.E.S., children? _____ , brothers? y ̂  S>
sisters? y ^ . . ,  other members of your fam ily?_____ _

Did you decide to send the letter asking for forms upon which to renounce your citizenship 
because you feared that you were going to be deported to. Japan because you had given 
“ No” answers to Questions Nos. 27 and 28 or had refused to answer those questions and 
were considered disloyal to the U. S. and that it was necessary for you to send that letter 
to the Justice Department and renounce your citizenship otherwise you would get in 
trouble when you arrived in Japan? What trouble did you think you would get
into in Japan if you didn’t renounce U. S. citizenship? 3T BK u & u & b  u j t /  y ;,r 

..QAJPL ca & _____
State what members of your family told you this___ _____________ ___ ____________ ..___



Name the Issei, Kibei and Nisei who told you this and state in what Blocks they lived at 
Tule Lake and the name of any organizations to which they belonged?

pUk 7v-/e m m o . H e Li </ ̂  ft t~o c /o 7 y  ~ il &L-»N<iGO r 6
83. Did you fear that if you didn’t send for the forms and renounce your citizenship that you 

eventually might be drafted into our armed forces while you were in the Center and thus
be separated from your citizen wife? -------- ; citizen children? -------- ; or other citizen
members of your fam ily?_____ who were in the Center?----------Did you fear that if you
didn’t send for the forms and renounce citizenship that you eventually would be relocated 
and then might be drafted into our armed forces and then be separated from your wife?
_____ f your children?_____ , other family members?-------- who would have relocated with
you? Who told you these things might happen if you didn’t renounce your citizenship?

84. Did you fear that if you didn’t send for the forms and renounce your citizenship that you 
eventually might be drafted into the army while you were in the Center or after you were 
forcibly relocated which would result in separating you from alien members of your family 
who were to be sent to Japan because they had asked for repatriation to Japan and
wanted to go there?_____ or because they believed they would be deported to Japan after
the war ended because they feared the Government intended to deport all alien Japanese to 
Japan? ______Who told you this would happen? -------- ------------ ---------------— -—L------ -

85. Did your alien parents fear that if you didn’t send for the forms and renounce your 
citizenship that you eventually might be drafted into the army and be separated from
them when they were sent to Jap an ?_____  Did they tell you this? .....------  Name other
persons who told you th is .-------- --------------------------------------------------- ----------------------

Did your parents fear that if you served in the armed forces that they would get in 
trouble with the Japanese Government when they arrived in Japan? Did they tell
you th is?_____ _ Name other persons who told you this--- ----------------------------- ------------

86. Did any person or persons or group of persons tell you or spread the rumor that if you
didn’t send for the form and renounce your citizenship you would get into trouble with 
the Japanese government when you were deported to Japan? Name the persons
who told you these things, the Blocks where they lived and the organizations to which they 
belonged. ft-5 fit- /  . TZA/A / e f l  ... ............................................ y .fr£.._

f tM ft ---'-------------------------------------------- :-------------

87. Name the other members of your family whom you believed would get in trouble there if
you didn’t renounce your citizenship and state whether they were in the Center with you. 
_____ ______________________________________________________________ _________

88. If any members of your family were in Japan at the time, did you fear that they might be 
punished by the Japanese government if it learned that you did not renounce your U. S.
citizenship? ziJELl.. What members of your family there did you fear might get in such 
trouble! _____ .............................
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89. With what agents of Japan did you think you or your family members would get in trouble 
if you did not renounce your citizenship!... X R j& eJ£ Jt£ n ..3 tb
frmcJx-&<4T TAf& h it-.LTB ^ y  ^ 0 __________________________
(The Japanese police! yj£;.S..; Kempeitai!______ ; Army!________ Neighborhood Associa­
tions! ..yj&^L; other agencies! _ ________ )
What aid you fear would happen to you or to them !................................................_______

________ ____ _________- i__ ____ ......._________ ...„___ .......___ ______
Did you believe that you or they would be put in prison ! .‘.____ ; internment camp! ____ ......;
be forced to work as slave laborers! i (JE S- ; or what else did you fear would happen to you 
or to them! . £>£=/>77/ O P^ g /lftP u  A

...____________________________________________________________

90. If anyone else told you to send that letter, name the persons who did and state whether
they were Issei, Kibei or Nisei and the Blocks in which they lived or where they worked at 
Tule Lake Center.________ ______ __________________ ......___________ ____ _____________

What did they tell you would happen to you if you didn’t send that letter! .... ......................

Were those persons leaders or members of any of the organizations in Tule Lake, and, if so, 
state the names of the organizations. ....____________ _____________ ___________

Who were the Issei leaders of those organizations!

The Kibei leaders!------------------------------- .....______________________________________
The Nisei leaders!_________________________________________________________

91. Were any groups of leaders or members of the Seinen Dan or Hoshi Dan moved away to 
Santa Fe before you sent in that l e t t e r I f  so, what groups!___ ____ ________

Were any groups of leaders or members of the Seinen Dan or Hoshi Dan removed to 
Santa Fe before you sent in that letter! If so, what groups!____

(Note. The first group of 70 Issei and citizens belonging to the Hokoku Seinen Dan were 
taken away to Santa Fe on December 27, 1944. Renunciation hearings started on January 
11, 1945. The next group of 144 citizens and 27 aliens, including 50 officers of the Hokoku 
Seinen Dan, was taken to Santa Fe on January 26, 1945. The next group of about 650 
members of the Hokoku Seinen Dan was removed to Bismarck on February 11, 1945. The 
next group of 125 persons was taken to Santa Fe on March 12, 1945. About June, 1945, 
some 400 more were removed to Santa Fe and in July, 1945, a few more were taken to 
Bismarck. Therefore, if you had your hearing after these groups had been removed you 
were not in fear of them at that time.)

92. Were you in fear that if you didn’t send for the forms and renounce your citizenship that 
your name would be put on the organization’s black-list and would be reported to the 
Japanese government and you would get in trouble with the Japanese government when
you arrived in Japan! Who told you this would happen!__/^g</yr fa ........................

...................... ..........................._______________________________
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Were yon in fear of the leaders of any of the organizations at Tule? Were you in
fear of the members of any of the organizations? Of what organizations were you
in fear ? ____ ................................................________________________
_ _______ __________ ___  ____  ___ ;

of what leaders were you in fear?

Why were you in fea r?___Q...&£.__

Were any other members of your family in fear of them or their organizations and, if so, 
state the names of your family members who were in fear of them ?____________ ..______

of what members were you in fear?

__93. If you or any member of your family or any friends were attacked by any of the leaders
jf/ or members of any of the pressure groups for not doing what the pressure group leaders

il - \  wanted state the names of the persons who were attacked, the time and place where attacked
\a n d  by whom..... _______________________________________________ ________________

/L /  M g co&s  frT T ft&cLe. aY2-d?,
_______ .........................................^rH.0 • t<-&'

94. Were you in fear of being attacked and beaten up by them or their organizations if you did
not send for the forms and renounce your citizenship? y.EuS-. Had any of them threatened 
you?_____  If so, what were their names and state what they said to you^^ri^^..i5ir^5....

T^k , T & A T  J - ( v A s  frfa OU T  7* && __

95. ( Were you in fear that members of your family might be attacked and physically harmed if
you did not send that letter, and, if so, state what members of your family you feared might 
be harmed by them.... ....g R o T T f E TZ-.....,__ -__________ ___ __________ ;

96. Were you in fear that if you did not sehd that letter that you might be harmed by the leaders 
or members of any of the following/brganizations, namely: Hoshi Dan? .y.j£~j£.; Seinen Dan?

Y-£L£l...; JoshiD an?_____ ; Manzanar gang? the Poston gang?_____ ; Jerome gang?
......._.....; San Pedro gang?_____ ; the Tiger gang?........... ; the Black Dragon Society gang?
........... ; or other gangs ? _____ ; or strong arm groups ? .............Name the leaders, members,
groups or gangs of which you were in fear^ . $ / ^ & 0  4 * 0

___ ............................... ______________________________

_________ _____________...________ {.J Q .___ ________________ _____ __________

97. While you were in Tule were you ever called an inu?_____ ; a spy?_____ _; a stooge?_____ ;
an inform er?_____ ; a White J a p ? ---------; a tra ito r? -------- ; kokuzoku?_____ ; or other
names?_____ , for not doing what the organizations wanted you to do?_____ What names
were you called? ------------------------------------------------------- ...-------------------------- -------------

Were you in fear of being called such names?\f..£L.£.. What were the names of the persons 
who called you such names ? ----------------------------------------------------------------------------- -----
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98. How many persons called on yon or spoke to you and asked you if you had sent for the forms 
upon which to renounce your citizenship?...........  What were their names?.......... ................

Did anyone check up on your mail in the block manager’s office to see whether or not you had
sent such a letter or had received an answering letter from the Justice Department?..........
State the names of the persons who checked up on you in this manner......................................

Did anyone take down your name as being a person who did not send such a form or was
late in sending for such a form? _____  State the names of the persons who did this and
whether they were Issei, Kibei or Nisei:....— ...............................................................................

99. Were any members of your family or friends attacked, beaten or threatened for not sending 
for the forms? ...........  Name the persons who were attacked or beaten................... ......  ..........

Were you ostracized for not sending in such a letter promptly?...........  Did friends shun or
avoid you or refuse to talk to you because you had not sent for the form s?.. ....... Was your
spouse?...........; your children? ........... ; or other members of your family?........... mistreated
for your delay in sending such a le tter? ...............  What mistreatment did they suffer and
from whom?......................................................—..... ,-------------------------------------- --------------

100. While you were in a WRA. Center did the U. S. Immigration Service commence any deporta­
tion proceeding against your husband?.........; wife? ......... ; father? ____ ; mother? ........,
for a violation of any immigration law? Did you fear that the member of your family against 
whom deportation proceedings had been started would be deported from the U. S. to Japan
because such person was illegally in the U. S.? ............ Did you fear separation from such
person and did the fear that such person would be deported cause you to apply for the forms 
upon which to renounce citizenship so that you would not be separated from such person?

Re: RENUNCIATION HEARING

101. Name the members of your family besides you who had a hearing on an application for
renunciation of citizenship. Husband? ... ....... ; wife?-S /^^/r^brothersf JBs&bug sisters?
_____ ; other family members?........ ................................................................ ......... ...................

Did you have your hearing before the renunciation of your wife? husband?...... ....;
brothers ? y.£r^>.; or sisters ? ...........  Did you have it on the same day as your wife ? ;
husband?...........  On what date did you have your renunciation hearing? ...A/O.X.....C.. .̂?̂ A_;..
Was your hearing officer a m an?.......... ; a woman? Did you have an interpreter at
your hearing? ..AlO... Did you need one? . . jL ... •

102. At your renunciation hearing did you tell the n&asdng officer that you wanted to renounce 
because you were loyal to Japan, or that you wanted Japan to win the war, or that you were 
against the U. S. or make other statements indicating loyalty to Japan or disloyalty to the



103.

104.

19

U. S. ? What, in substance, did you tell the hearing officer as reasons why you wanted
to renounce your citizenship ?

__ _________________ -------------------------------------------------------------------------------

Name the persons who coached you and told you what you were to say at your hearing to 
make certain your renunciation would be approved and state whether they were Issei, Kibei 
or Nisei.______________________________________________ _________________________

Did the hearing officer tell you that you did not have to renounce your citizenship in order
to go to Japan? ¿̂ 0 _ Did you believe this?......___... Were you in fear of the hearing officer?
aio Why ?

Did you fear to tell the hearing officer the real reasons why you were renouncing your citizen­
ship ? What did you think would happen if you had told him the real reasons?
JTt= T T o^ d a / x QFF/e&jz .  fa i/p Z tr  JTus fts  A/dr

MY C&Mt/A/c/ftT/¿As A/cr- AJvtsse ___.... ......

Did you fear that if you did and your renunciation was not accepted that you would get in
trouble with your parents?_____ ; other family members? .—.—; who were in Tule Lake?
......_....._....; or in some other internment camp? .............--------- ----- ------- .............—............—  Were
you then in fear of being forcibly relocated in a dangerous a rea? --------  (If your hearing
took place after the January 29,1945, announcement ^ r e  you still in fear of eventual reloca­
tion in a hostile area?_____ ) Were you then in fear of being drafted?___.......... Were you
then in fear of separation from members of your family? _____  From what members?

105.

Were they in Tule Lake?____....; or in what other Center?----- --------- ----- -----------------------
Were they on the WRA “ free list”  and eligible for relocation at the tim e?....... . Had they
applied for relocation before the day you had your renunciation hearing?_____  Were they
still expecting to be sent to Japan? --------- Did they still want to go to Japan?-------.... Had
they cancelled their applications to go to Japan?-------- -

Were you in fear that if your renunciation was not accepted you would be in danger of harm 
from any of the leaders or members of any of the pressure groups at the time you had your 
renunciation hearing? Had the leaders or members been removed to other camps
at the time you had your hearing? ../SJQ..... Were some leaders and members still in camp 
at the time you had your hearing? What were the names of those who were stiU in

; in your Block?..—V.. .̂. .̂...:.....................................................
..................... .....................Were you in fear of them?

Were you removechtom Tule Lake Center to Bismarck?--------; Santa Fe? ...k^T.; When?
A/? f f  with what groups: the 1st, 2nd, 3rd or 4th groups?
L member & trfyour family remained at Tule Lake? ...CLthlS .̂£>....---------------

What other members of your family were removed from Tule Lake Center to Bismarck?
........-------------------------- .................................................................................................................................. ;
to Santa Fe? ..........................................................................................When?
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Were they removed from Tule Lake before you had your renunciation hearing?_____ or
after you had your hearing at Tule Lake? ...y.]£..g......

State when and wh?re you were re-united yrith them?_...1: ... .......ZA..........................

Name the other members of your family who renounced citizenship....£ .̂J..7rz:.jEL(.............
...____............................ ____________ ........................... ........................J^.g.£r.......... .......

107. Did you give such answers because other members of your family had beeir removed from
Tule Lake and you thought that by so doing you would be re-united with them ?_____  Did
you fear that those family members would be deported to Japan and that if you gave such 
answers you would be re-united with them and be deported along with them ?_____

108. If you applied for relocation in the U. S. after your renunciation state when you did so.

109.

M 3

Ee: MITIGATION HEARING

Did you have a “ mitigation hearing” between December, 1945, and April, 1946? .y.ELS..., In
what Center did you have this hearing? ...£¿>..£̂ 1...!.......... Was your hearing
officer a man? ; a woman?------- ... At this hearing did you tell the hearing officer that
you were loyal to Japan or disloyal to the U. S. or words to such an effect ? ^ § |3 £ r^ f  you 
did, state why you did this. < 9^0

Were the members of your family with you in the same Center at the time of this 
learing? ..£4.0... From what members of vour family were you then separated?_J/JJJErjE..

z

“7

...».......¿XEi...

Where were those members of your iamily at the time of your mitigation hearing?
S r o c ^ ......__ _________ .....

Were they then on the WBA or Justice Department free list and eligible for relocation?
Had they relocated? If they had, state when. .......

Did you then fear that members of your family in other camps were to be deported to
Japan?___ __ Was it because of your fear that those members were to be deported to Japan
that you gave such answers to the mitigation hearing officer so that you would be allowed to
rejoin those members and not be separated any longer from them ?_____ _

What members of your family, if any, were removed to other internment camps after 
you had your renunciation hearing? CLJ±J.fc.-------- ------------------------------------------------

When and where were you re-united with them? ..0...C..7S....r...................

T
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When were you released from detention ?..... .........  ..... In what camp
were you when you were released from detention? ..........................If any
of your family members were sent to Japan, state when they sailed for Japan?
------------------- - From what port did they sail?..................................... What other membf^
of the family accompanied them to Jap an ? ... ................. -.........................................................

When were you placed on the “ free list” ? ....................... _...------- If your parents,
spouse or other family members were placed on the free list, state when they were placed on 
that list and the camp from which they relocated. ........................................................... ...........

Date /¿- -2-3 ~ /7S~S

Signature

r r £

Address

/ ^ r x ^ r / c  3  ~-3 & 3 Ò
Telephone Number



UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE 
I mmigration and N aturalization Service

Mail or take to :
IMMIGRATION AND NATURALIZATION SERVICE

Form approved.
Budget B ureau No. 43-R079.7.

A L IE N  R EG IS T R A T IO N
(Show the exact spelling of your name as it appears on your alien reg­
istration receipt card, and the number of roar card. If  you did not 
register, so state.)

Name 
N o .. . .

APPLICATION TO F IL E  P ETITIO N  FO R  N A TU R A LIZA TIO N
(See INSTRUCTIONS, page 5. BE SURE YOU UNDERSTAND EACH QUESTION BEFORE YOU ANSWER IT.)

I desire to file a petition for naturalization in the Date:

^ --------M  L
10 of

A 7 ßsft'TS’ur/ J-Df

•yÀ Ù iS X J C J .C X ....^ .P .i!..éL .É ,_______ Court a t_____________________________ ___
(Name of Court) (City) (State)

(P r in t  o r type your p re sen t nam e)

iy? 2  f  / ^ 9% ... ^
(Print or type apartment number, street address, and if 'appropriate “ in care of” )

f t  Y £  T T ..................A/y-fe/Q____ .....................................
(City) (County) '  (State)

(la) Was your father or mother ever a citizen of the United States? □  Yes [B^No. If “Yes” give full information

(lb) Can you read and write English? [fe^fes □ No. Speak English ? \PfYe s □ No. Sign your name in English ? [j^f^es □ No.
(2) In what places in the United States have you lived during the last 5 years ? List present address first.

From— To— Street Address City and State

(a) Present Time

-S&fiZ—-, né.Q.
y 7 y'sr£ v?& ' 3^f£//£rriE  ,CW

(6) Ò.CZi_____
(c) ___________,19___

3 2 -f.tM T  D/Fißt-ö /■?>£ Ÿ ù / /  >/
___________ , 19.......

(d) ___________,19___ ______ ___ 19______
(e) ------------- -----,19 -—.. --------------------, 19------

(3) What were the names, addresses, and occupations (or types of business) of your employers during the last 5 years? (If 
none, write “None.”) List present employment first.

F r o m — To— E m p l o y e r ’s  N a m e A d d r e ss
O c c u p a t io n  or  T y p e  

o f  B u s i n e s s

(a )_______ ,  îaiTi? P r e s e n t  T im e  

___________ , 19___*

9 5  fa jà d b d Â i
( 6 )  ___________,19......
(c) - ................... ,19___ ___________ ,  19___ OQ /  i a
(d) ____ ______ ,19___ ___________ , 19______

(e) ................ . , 1 9 - - ................... ................. - ,  19---------

(4) Have you been out of the United States since you first arrived? □ Yes □ No. If “Yes” fill in the following informa­tion for every absence of less than 6 months.

Date Departed Date Returned
N ame op Sh ip , or o r  Airlin e , Railroad Com pany , Bus  

Com pany , or Oth er  Me a n s  U sed T o Return  to th e  
U nited States

P lace or P ort of E ntry T hrough W h ic h  You 
Returned to t h e  U nited States

3  P & /3 5- p  ( § * E f u \ \ 7^/p /V 6 ^ /) (2~f 'Z i> Z/ft-
U S   ̂ C/ &/z 1

..MLi.T.a.rr.£S.£jJi .C /7  '2 £&/■ LA A L 1ft tL. t ~T i At c*- / ,
\__ X ÔA v' £ cy ¡lu z S o u  o  8</ f  (a < etc c / ?/z be )

(5) How many times have you been married? ..... /....— How many times has your husband or wife been married?
If either of you has been married more than once, fill in the following information for each previous marriage.

Date Married Date Marriage E nded N am e  of P erson to W hom  Married Sex
(Check one) 

P erson Married W as 
Citizen  f l  A u e n  f i

H ow  Marriage E nded

(a) ______________ □ n
( 6 )  __________________________ □ n
(c) ........ ................... □ n
(d) ------------ --------- ........  □  - - ........ □
Form  N-400 (Rev. 8-1-60) (1) ( O v e r )
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(6) Have you ever, in the United States or in any other country, broken any public law or ordinance; or been arrested, charged 
with violation of any law or ordinance, summoned into court as a defendant, convicted, fined, imprisoned, or placed on probatipn 
or parole; or forfeited collateral for any act involving a crime, misdemeanor, or breach of any law or ordinance ? O Yes EnNo. 
If “Yes” give the following information for every case.

W h e n W h e r e  ( C i ty )  (S tate) (Country) O f f e n s e  I n vo lv ed O u t c o m e  o f  C a s e

\ U  /  ---------------------------

Ve ;  ----------------------------

( d \Vw /  ----------------------------

(e) -....................

(7) List each organization, club, or society in the United States or in any other country that you have been a member of at 
any time, and the dates of membership in each. (If none, write “None.”)

(8) Have you at any time been a member of the Communist Party in the United States or any other country? □  Yes l^ fto . 
If “Yes” give name of country and dates of membership: .......... .— ........ ...................... .....................— s............. -................... ............

(9) If you have ever filed a declaration of intention, state when — ...............................— ............. -....... -...................-............ ---------
(10) Have you borne any hereditary title or have you been of any order of nobility in any foreign state? □  Yes E^No.
(11) Have you ever been a patient in a mental institution, or have you ever been treated for a mental illness? □  Yes E&"‘'No.
(12) Are deportation proceedings pending against you, or have you ever been deported or ordered deported, or have you ever 
applied for suspension of deportation or for preexamination? □  Yes No.
(13) Do you owe any Federal taxes? □  Yes [fe^No. State last year for which you filed a Federal income tax return
(14) Have you ever represented yourself to be a United States citizen? ¿fY es □  No.
(15) If male, did you ever register under United States Selective Service laws or draft laws? [fcjies □  No. If “Yes” give date
you registered __.................... ....... Were you ever exempted from service because of conscientious objections, alienage,
or other reasons? Yes □  No. If “Yes,” state reasons - S .../—Jrl----^ Q -------

iEjp 'Bi£CA-k<Ar ................
(16) If you ever served in the Armed Forces of the United States,*state branch .................................. .......-...................................;

(Army, Navy, etc.)

from ........................................... , 19....... , to ............................................., 19....... ; Service No............................................................... ;
type of separation __________ — ___1...................... ............ ~; reason for separation: □  alienage □  conscientious objections

(Honorable, Dishonorable, etc.)

□  other ...  ......................................................................................... -— ............-..................... -................................................................
(If "other” state details)

(17) If the law requires it, are you willing (a) to bear arms on behalf of the United States? E  Yes □  No; (6) to perform 
noncombatant services in the Armed Forces of the United States? H i e s  □  No; (c) to perform work of national importance 
under civilian direction? 0  Yes □  No.
(18) Have you ever deserted from the military, air, or naval forces of the United States while this country was at war? □  Yes
□  No. Have you ever left the United States or the jurisdiction of the district where you registered for the draft to avoid being 
drafted into the military, air, or naval forces of the United States? □  Yes [j'f’iio.
(19) The law provides that an applicant for naturalization shall not be regarded as a person of good moral character who, at 
any time during the period of residence required for naturalization, got his or her income principally from illegal gambling 
activities; has committed adultery; has been a prostitute; has procured any person for the purposes of prostitution; has been 
a narcotic drug addict; or has dealt in narcotic drugs illegally in any way. Have you at any time, either within or outside the 
United States, ever been such a person or ever committed any of these acts? □  Yes ¿T^No.
‘(20) List here every name by which you have ever been known except your present name. Include maiden name, if married

¿ km /.. t i M i i M M . n n s fu r / T d e



SECTION O F LAW ......................
S T A T E M E N T  O F FACTS FOR PREPARATIO N O F P ETITIO N

A L IE N  R EG IS T R A T IO N
Name ................
No. ..........................................................

( 1 ) My full, true, and correct name is . . . . . M É S S I  

(2) My present place of residence is

.......................................... _................:............
(Full, true name, without abbreviation)

/7  Vïs t r  Vtfl____ ____  ___
(Number and street) (City or town) (County) (State)

(3) My present occupation is___  Z/A.____ _________________________________
(4) I was bom on 2*5?. :_____1& Æ 1........in M A C t C .______________  ___ ..___

(Month) (Day) (Year) (City or town) (County, district, province, or State) (Country)

(5) My personal description is as follows: Sex ..... ; complexion .̂ LÔjP.Û’.̂ iP.S.̂ . ; color of eyes . . X itS ... ; color of
hair ....Bézô.^ K .......; height .j  feet .Xu.êrÆ M  inches; weight . . . .......  pounds; visible distinctive marks

country of which I am a citizen,, subject, or national —C---------------- -----
(6) I (am, am not) married; the name of my wife or husband is .. ................. _ _ ........... —
we were married on-̂ Tf-b̂ .1............. .........a t__________ __ ¡fkM.&.Q............................ 3 / .^ 7 3 iP ..3 .....................;

(Month) (Day) (Year) (City or town) (State or country)

. f - ro c * ro  V ______ , dAi-tP-..... ......_................... Li-Ŝ A
(City or town)

-&&A
(City or town)

he or she was born at

J k tk lL ____ i L
(County, district, province, or State) (Country)

on . j J .A f . c y . ......... ................... LD.Sr~l.___ ; entered the United States at
( Month ) (Day) (Year)

now resides
(State)
fe^ith me; 
□ at......... .

on ------ -—___ „__ ___ ________ __for permanent residence in the United States and
(Month) (Day) (Year)

(Show full address if  not living with you)

and was naturalized on........................................... ..... . at
(Month) (Day) (Year) (City or town)

Certificate No.......................................................................  or became a citizen by
(State)

(7) I have S.9.KL... living children, as follows. (Complete all columns as to each child. If child lives with you, state “with 
me” in last column; otherwise, give child’s full address.) W / T A  \

Navi Sex Place Born Date Born Now Living At—
.X i.—. SB

t  \ n / / 'J /3 . -  y s ~ "
y Ù M  M t  pbT P U C ffì X  O B •* ( f C Ä B /jr l y i - v e
'll} jM i  V q P ß y J A /  X Û & t t n  * f f j / jL f  ~

(8) My lawful admission for permanent residence in the United States was ay f
(C it^ o r\town)

CSjLJF‘
..............(State).............. ......... ’

under the name of ......................... ............ .........  on̂
(Month) (Day) (Year)

^ |H  r .  j / 1 |(||, L--r- , . A j > £ C .  a  f  j S f / X .
(Name oif vessel or other means of conveyance)

(9) Since such lawful admission, I have not been absent from the United States for a period or periods of 6 months or longer 
except as follows (if none, state “None”) :

DEPARTED FROM THE UNITED STATES

Port Date
(Month, day, year)

Vessel or Other Means of Conveyance Port Date
(Month, day, year)

Vessel or Other Means of Conveyance
...... J jB Æ î .jP .L j j L X P l7 - C IS .-.. JLtÆ -C . Q  A  A*'

RETURNED TO THE UNITED STATES

(10a) I have resided continuously in the United States of America since and continuously in the
State of _- - - -..........................  where I now live since and during the past
5 years I have been physically present in the United States for an aggregate period of months. ( over)
(10b) Do you intend to reside permanently in the United States? D̂ ^es □ No.
If “No,” explain: _______________________________ ___________________ ________________________



(11) I (have, have not) heretofore made petition for naturalization No. on
(Month) (Day) (Year)

a t...........
(City) (State)

in the Court, which was denied because

(12) I wish the naturalization court to change my name to .....
/  ( niuA  fu ll n o m a doairo/l )

(13) My last place of foreign residence was -TZ
(Give full name desired) 

....................................(/
(City)

*) (£Z "j / J3P ß
(Country)

(14) My father’s full name is ..... .................. —............ ............................. -........ - j ........ ............
(15) My mother’s maiden name was ......... ......................................................... ......................................... -..............................................
(16) I migrated to the United States from the port of ...................... .................................... -......-...................-
v '  6  (C ity) (C ountry)

(17) The person in the United States to whom I was coming was .................................................
(18) The place in the United States to which I was going w as---- ........................................................................-...................................
(19) The names of some of the passengers or other persons I traveled with, including members of my own family and their
relationship to me, if any, a re __.......................................................................................................................................................................

n
(Signature of applicant)

3 ^ fS _ A// ' O jr )6 ^ 0  Q, >.
(Address at which applicant receives mail)

TO APPLICANT: DO NOT FILL IN BLANKS BELOW THIS LINE.
NOTE CAREFULLY.—This application must be sworn to before an officer of the Immigration and Naturalization Service 

at the time you appear before such officer for examination on this application.

I do swear that I know the contents of this application 
comprising pages 1 to 4, inclusive, and the supplemental forms

AFFIDAVIT
Subscribed and sworn to before me by applicant at the 

preliminary investigation ( ) at ........ ......... .......
thereto, No(s)......................... . subscribed to by me; that
the same are true to the best of my knowledge and belief; that
corrections numbered ( ) to ( ) were made by me or
at my request; and that this application was signed by me with 
my lull, true, and correct name, SO HELP ME GOD.

this_____ day of.............................................., 19....
I certify that before verification the above applicant stated 
in my presence that he had (heard) read the foregoing appli­
cation and supplemental form(s) and understood the contents 
thereof.

(Complete and true signature of applicant) (Naturalization examiner)

(For demonstration of applicant’s ability to write)

(1st witness) 

residing at ... 

(2d witness) 

residing at ... 

U.S.............

Occupation

(Street address, city or town, and State)

.................................... Occupation

(Street address, city or town, and State)

State .................  Physical presence ........... mos......... .
(Naturalization exam iner)

ARRIVAL RECORD FOUND ARRIVAL RECORDS EXAMINED
Place . 
Name

Date .... 
Manner

...........-..... Age
Marital status_

Card index . 
Index books 
Manifests ...

(Signature of person making search)

Nonfiled
(Dates, reasons, and examiner’s initials)



'ÆsSSŜ iâtL s

UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE  
I mmigration and N aturalization Servicx

Mail or take to :
IMMIGRATION AND NATURALIZATION SERVICE

APPLICATION TO  F IL E  P ETITIO N  FO R  N A TU R A LIZA TIO N
(See INSTRUCTIONS, page 5. BE SURE YOU UNDERSTAND EACH QUESTION BEFORE YOU ANSWER IT.) 

I desire to file a petition for naturalization in the— Date: —............. ....................................

District Court Court at San Francisco California
(Nam e of Court) (City) (State)Masatsuji Ide

(P rint or type here your present fu ll name only)3295 Mt. Diablo Blvda (Mailing Address) Home: 17 Vista Via
(P rint or type present apartm ent number, street address, and if appropriate “in care o f’’)Lafayette Contra Costa California

(City) (County) (State)

(P rint or type here any other name you have ever used, including maiden name)

(la ) Was your father or mother ever a United States citizen ? □  Yes 3* No. If “Yes” explain fully separately.
(lb) Can you read and write English ? [?Yes □  No. Speak English? [?Yes □  No. Sign your name in English? 3*  Yes □  No.
(2) In what places in the United States have you lived during the last 5 years? List present address first.

From— To— Street Address City and State

(а) . Sept. 19_.6 <(б) . Oct,.._ 10 51
V* Present Time) Sept. 14 60 17 Vista Via Lafayette, Calif. Lafayette,Calif.

(c) ___________,19___ , 19
(A) ,1 0 . —, 19__
(e) ______ 19___ . 19
(3) What were the names, addresses, and occupations (or types of business) of your employers during the last 5 years? (If 
none, write “None.” ) List present employment first.

F r o m — To— E m p l o y e r ’s  N a m e A d d r e ss
O c c u p a t io n  or  T y p e  

o f  B u s i n e s s

(a) ___________,19—5 3 „
P r e s e n t  T im e

Self-employed 3295 Mt. Diablo B1 Harry*
(b) ___________,19...... ..... .............  ,  19___ Lafayette, Calif. Nursery
(c) __________ ,19___ _____ ___ —_, 19___
( d )  ___________________ ,19___ ....................... , 19-......
(e) ................... - ................. ,19 -------- .............. ....................- ,  19— -

(4) Have you been out of the United States since you first arrived? GrYes □  No. If “Yes” fill in the following informa­
tion for every absence of less than 6 months.

Date Departed Da t i  Returned
N ame or Sh ip , or or Airline , R ailroad Com pany , Bus 

Company, or Oth er  Mrans U sed T o Return  to thr  
U nited States

P lace ob P ort op E ntry T hrough W h ic h  You 
Returned to th e  U nited States

I929 ? 3 days (overnight trip as Nogales, Arizona
TT.'S. citizen}

1931__ 1 day Auto —  as UeS. citizen ............AguaCalTenteyCalir;--
-1935... 3 days Greyhound Bus (as TX.S. — Nogales ¿ "Arizona......

citizen}
(5) How many times have you been m arried?..... ............ How many times has your husband or wife been married?
If either of you has been married more than once, fill in the following information for each previous marriage.

Dats  Married Date Marriage E nded N am e  op P erson to W hom  Married Si x
(Check one) 

P erson Married W as 
Citizen  □  A lien  □

H ow  Marriage E nded

(a) _________________ □ □

( 6 )  _________________________ □ □

(e) __________________________ □ -  □

( d ) .................................................... ........  □  - ............  □

Form approved.
^Budjg^Bureai^JOjJ^-ROTRjT.

A L IE N  R EG IS T R A T IO N
(Show the exact apellinr ef year name as it appears or year alien reg- 
istration receipt card, and the namber of year card. If  yea did aot 
register, so state.)

N a m *_____  M a s a t s u j l . .  M e .......... ...............................
N o .___ ____6 1 .3 8 8 8 .9 .__________________________

m

Form N-400 (Rev. 11-10-61) ( 1 ) (O ver)



(6) Have you ever, in the United States or in any other place, (a) knowingly committed any crime or broken any law for 
which you have not been arrested? □  Yes SQ No; (b) been arrested, charged, indicted, convicted, fined or imprisoned for 
breaking or violating any law or ordinance? Q  Yes XI No. If you answer “Yes” to (a) or (b), give the following infor­
mation as to each incident:

W h e n W here (City) (Sute) (Country) N ature of Offense Outcome of Case

(a) .....................
(6) ...........................
(e) ............................
( d ) ...........................

(« )  ............................

(7) List your membership in every organization, association, fund, foundation, party, club, society, or similar group in the United 
States and in any other place, and your foreign military service. (If none, write “None.”)

( а )  ......J a p a n e s e - A m e r l c a n - d t i z e n s - I j e a g u e ........ ...................................  ...........U &  . to 19. 3 H  ?
( б )  ......J .a p .a .n e a e  . A m e r I c a j a  .C l u b .............................. ............ ... .......................................................... i 95 0  to 1 9 6 2  ?
(c > ....... .T u l e  ................................................... ...., i9W .  to 19M
(d ) .......................................................................................................... ............................................................................ , 19....... to 19........
(«) .................. -...............-...........................................................-................ .................. .................................................. . 19....... to 19--....
(/) ......... —........ — ....... -...................... - ....................................... -................ -........... ................................ . ............. , 19...... to 19.......
(g) ................-..................................................................  ............ -....... -...................... ......................................19...— to 19.—:.

(8) (a) Are you now, or have you ever, in the United States or in any other place, been a member of, or in any other way con­
nected or associated with, the Communist Party? □  Yes 3 No; (b) Have you ever knowingly aided or supported the Com­
munist Party directly, or indirectly through another organization, group, or person ? □  Yes ® No; (c) Do you now or
have you ever advocated, taught, believed in or knowingly supported or furthered the interests of, Communism ? □  Yes
H  No.
(9) Do you believe in the U.S. Constitution and form of Government of the United States? [X Yes □  No.
(10) Are you willing to take an unqualified oath of allegiance to the United States? 0  Yes □  No.
(11) Have ybu ever been a patient in a mental institution, or have you ever been treated for a mental illness? □  Yes 2P No.
(12) Are deportation proceedings pending against you, or have you ever been deported or ordered deported, or have you ever
applied for suspension of deportation or for preexamination ? □  Yes QP No. -
(13) Do you owe any Federal taxes? □  Yes Qfc No. State last year for which you filed a Federal income tax re tu rn ........
(14) Have you ever represented yourself to be a United States citizen? [XYes □  No.
(15) If male, did you ever register under United States Selective Service laws or draft laws? [?Yes □  No. If “Yes” give date
you registered ...£&C.»...1l£H^X..............  Were you ever exempted from service because of conscientious objections, alienage,
or other reasons? Fly Yes □  No. If “Yes,” state reasons —. I  w a s  X -A  c  l a  a  a  1 f i c a  t i o n  b u t  e x e m p t e d
- b e c a u s a - Q f . - J a p a n e s f i L .a u c .e s . t r y . . . . ( .4 - .C .  e l a s s I f l c a b l Q B } ......................................................................

(16) If you ever served in the Armed Forces of the United States,*state branch ...................... ................................................ . .;
from ......................... .................., 19....... , to ............................................., 19....... ; Service No............ .................................. ......._......;
type of separation .......................................................................... ; reason for separation: □  alienage □  conscientious objections

(Honorable, Dishonorable, etc.)
□  o th e r.............. __________ f................. ............................................. .............................................

(If “other” state details)

(17) If the law requires it, are you willing (a) to bear arms on behalf of the United States? CpC^es □  No; (b ) to perform 
noncombatant services in the Armed Forces of the United States? LXYes Q No; (c) to perform Work of national importance 
under civilian direction? QcYes □  No.
(18) Have you ever deserted from the military, air, or naval forces of the United States while this country was at war? □  Yes 
□xNo. Have you ever left the United States or the jurisdiction of the district where you registered for the draft to avoid being 
drafted into the military, air, or naval forces of the United States? □  Yes QCNo.
(19) The law provides that an applicant for naturalization shall not be regarded as a person of good moral character who, at 
any time during the period of residence required for naturalization, advocated on practiced polygamy; got his or her income prin­
cipally from illegal gambling activities; has committed adultery; has been a prostitute; has procured any person for the purposes 
of prostitution; has been a narcotic drug addict; or has dealt in narcotic drugs illegally in any way. Have you at any time, either 
within or outside the United States, ever been such a person or even committed any of these acts? □  Yes QjCNo.



, _ü_L____ w â

S T A T E M E N T  O F FACTS FOR PR EPAR ATIO N  O F  P ETITIO N  
SECTION O F L A W __ ___
(1) My full, true, and correct name i s ...........

A L IE N  R EG IS T R A T IO N
Nam e..........M s a t s u J i . . I < 3 $ . ................................
N o .........6138.869...........

(Full, true name, without abbreviation)

(2) My present place of residence is . M M • * • . « § . ________ L a f a y e t t e ______ C M t l S .
(Number and street) (City or town) (County) (State)

(3) My present occupation i s __________--------------------------------------------------------------------------------------------------. .... . . . .------
(4) I was bom o n ......jD SA *................2 5 ........... .1 9 X 2 . .  in .........A lSH lO .--------.C & H f .Q m i& -----------------------«

(Month) (Day) (Year) (City or town) (County, district, province, or State) (Country)

(5) My personal description is as follows: Sex . .H®...®........ ; complexion .jî.â p .3 R 6 .S ô  ; color of eyes . . .BCOWR ......» color of
hair ..SjLiaolC_____ ; height___ 5 .______ feet .. ......3 .............inches; w eigh t.........1.4.Q.........pounds; visible distinctive marks

b o r t l f t d  jjÇâT* o n  T*!  g h tr  -j country of which I am a citizen, subject, or national ...w.«.S.*-A*---------------------------------
(6) I am ... ..... m a r r i e d ____a ??.*.. .; the name of my wife is (vxapc S h l g e k o  I d a _____  ___ ..;

(Single; married; divorced; widowed)

J a n .  1 9 ^ 2  atwe were married on ....................Nevada
(Month) (Day) (Year) (City or town) '*" * (State or country)

haufixshe was bom at . . . I t M t e n . _______________________California..........
(City or town) (County, district, province, or State) (Country)

o n ........... ? ? ? • ___ _____ ? 6 ________ ..; entered the United States a t .................................... .
(Month) (Day) (Year) (City or town)

......................... on ........................................................................ for permanent residence in the United States and
(State) (Month) (Day) (Year)

. ,  nXwith me; □  apart from menow resides , .□  a t.......................................................4........... -................................................................................................................ .......>
(Show full address if not living with you)

and was naturalized o n ...............................................................- at
(Month) (Day) (Year) (City or town)

Certificate No...........................................................................................  or became a citizen by

(State)

(7) I have . .four living children, as follows. (Complete all columns as to each child. If child lives with you, state “with 
me” in last column; otherwise, give child’s full address.)

N a m S ix P laoi Born Da t i  Born Now LiIVin o  A t—

Tokiko Ide F Newell* Calif* . J . 1 / 2 2 Ä : __ ..........................................
Sachimi Ide . . .F . . .

. . .F .. .
F

...Newell*. ..Calif*.......

..jBerkeley.*...Calif^..

..JBer.keley.a...Calif- .̂.-.

. . 1 0 / 3 / 3 5 . ____ M i . t h - . m e ...............................

....Y.ukimi.F.atrlC-ia 
Sumiyo pawn Zde

1 2 / 8 / 4 8 . . ..... MIJfch..me.................
8 / 2 1 / 5 0 . ..... Jô[i£h._me.................

(8) My lawful admission for permanent residence in the United States was at —Mi'thi...AlâjttO j  Cd 1.1 -;
v J (City or town) (State)

under the name o f .................... .....................................................................................................  on ........ — -25-#-............1 9 1 2 - -
(Month) (Day) (Year)

on the —-............................................ -.............................v ...... v ----..................................... v --------------------------------------------------------------
(Name of vessel or other means of conveyance)

(9) Since such lawful admission, I have not been absent from the United States for a period or periods of 6 months or longer 
except as follows (if none, state “None”) :

DEPARTED FROM TH E  U N ITED STATES RETURN ED TO TH E UN ITED  STATES

P ort Da t i
(Month, day, year)

V i s s i l  or Ot h ir  Means 
op Conveyance P ort Da t i

(Month, day, year)
Vessel  or Oth er  Mia n r  

OF CONVITANO!

San___
Francia

Abput..my*lS.13
CO

Do not remem- -Se.F*. Jan. 26,1927 ....P.r.e.a .̂..Lincoln
ber

(10a) I have resided continuously in the United States of America since..... 1 9 2 ? ..................................and continuously in the
State of .......C a l  i f O r f t l i l ...................... where I now live since ......Q C . t i . t . . l 9 ^ ? .............................  and during the past
5 years I have been physically present in the United States for an aggregate period of — 0 0 ....... months. ( o v e r )

(10b) Do you intend to reside permanently in the United States? GJCYes □  No.
If “No,” exp lain :_______________________________________ ______ ______________ _—-- --------------------------------------------



(11) I fhirfe, have not) heretofore made petition for naturalization No............ ................................ on

a t ......... ......... .................................
(City) (State;

(Month) (Day) (Year)

in th e ............................. ........................................................  Court, which was denied because

(12) I wish the naturalization court to change my name to

(13) My last place of foreign residence was ..

(14) My father’s full name is
(15) My mother’s maiden name was
(16) I migrated to the United States from the port of

Harry Masatsuji Ide
(Give full name desired)

Tachiarai Mura Japan
(City) (Country)

Tameji Ide
I t t t i u W l i t H E w i t i ' .....

Y o k o h a m a J a p a n
(City) (Country)

Toshitaro Ide
Cone o r d ,C a IIf ...........(17) The person in. the United States to whom I was coming was

(18) The place in the United States to which I was going was ...
(19) The names of some of the passengers or oOier Dgraons I traveled with, including members of my own family and their
relationship to me, if any, a re .............. .... .............................................................................................................. ....... ..........— ----- —

(Signature of applicant) (Address at which applicant receives mail)

TO APPLICANT; DO NOT FILL IN BLANKS BELOW THIS LINE. ..
NOTE CAREFULLY.—This application must be sworn to before an officer of the Immigration and Naturalization Service 

at the time you appear before such officer for examination on this application.
A F F I D A V I T

I do swear that I know the contents of this application 
comprising pages 1 to 4, inclusive, and the supplemental forms

thereto, No(s).................................. , subscribed to by me; that
the same are true to the best of my knowledge and belief; that

corrections numbered ( ) to ( ) were made by me or
at my request; and that this application was signed by me with 
my full, true, and correct name, SO HELP ME GOD.

Subscribed and sworn to before me by applicant at the 
preliminary investigation ( ) at ..........................

th is ...............day o f ..........................................................., 19.....
I certify that before verification the above applicant stated 
in my presence that he had (heard) read the foregoing appli­
cation and supplemental form(s) and understood the contents 
thereof.

(Complete end true signature of applicant) (Naturalization examiner)

(For demonstration of applicant’s ability to write)

(1st witness) ................................................................................................................ Occupation ................. ......

residing at - .......................................... .................................... .............................................................................. .
(Street address, city or town, and State)

(2d witness) ................................................................................................ ................  Occupation ......... ...............

residing a t ........................................................................................................................................................................
(Street address, city or town, and State)

U.S.................................  State ......................  Physical presence

ARRIVAL RECORD FOUND 
Place.....................................................................
Name...................

.....................................  Age ........................
D a te ....................
Manner.................

............. Marital status ..............................

...............mos............................................................... .
(Naturalization examiner)

ARRIVAL RECORDS EXAMINED
Card index...............................................................
Index books..............................................................
Manifests.................................... .............................

(Signature of person making search)

Nonfiled
(Dates, reasons, and examiner’s initials)



■ m

UNITED STATES DEPARTM ENT OF JUSTICE  
I I I  MIGRATION AND NATURALIZATION SERVICE

Mail or take to :
IMMIGRATION AND NATURALIZATION SERVICE

Form approved. 
^ u d g e tB u K ti^ jo ^ I i^ O T ^ T .

A L IE N  R EG IS T R A T IO N
(Show the exact ■  polling of year name as it appear* on year alien reg­
istration receipt card, and the namber of year card. If  yoa did not 
register, so state.)

r * — -e n s l s l ^ - ' * * ------------ ------

APPLICATIO N TO  F IL E  P ETITIO N  FO R  N A TU R A LIZA TIO N
(See INSTRUCTIONS, page 5. BE SURE YOU UNDERSTAND EACH QUESTION BEFORE YOU ANSWER IT.)

I desire to file a petition for naturalization in the— Date:

_ , San Francisco____Court a t ------------- ----- -------- ----- -------------
(City)Masatsuji Ids

District Court
(Name of Court)

California
(State)

(P rint or type here your present fu ll name only)

3295 Mt. Diablo KLvde (Mailing Address) Home: 17 Vista Via
Lafayette (P rint or type present apartm ent number, street address, and if appropriate “in  care o f’’)Contra Costa California

(City) (County) (State)

(P rint or type here any other name you have ever used, including maiden name)

(la ) Was your father or mother ever a United States citizen? □  Yes [?N o. If “Yes” explain fully separately.
(lb) Can you read and write English ? [?Yes □  No. Speak English? [?Yes □  No. Sign your name in English? [j*Yes □  No.
(2) In what places in the United States have you lived during the last 5 years ? List present address first.

F r o m — To— S t r e e t  A d d r e ss C it y  a n d  S t a t e

(o) Sept. 19 6< (h ) Ôct# 19 JSM^  P r e s e n t  T im e) Sept. iq 60
17 Vista Via
3295 "Mt”.'“läabloBlva.'

Lafayette, Calif# Lafayette, Calif.
(r.\ .19 ,  19
<A\ 19 . 19
(e) ------------ ---------------- ,19...... - ....................,  19-----
(3) What were the names, addresses, and occupations (or types of business) of your employers during the last 5 years? (If 
none, write “None.” ) List present employment first. ■■______________________________________________

F r o m — To— E m p l o y e r ’s  N a m e A d d r e ss
O c c u p a t io n  or T y p e  

o f  B u s i n e s s

(a) 19 5 '¡5 - Self-employed 3295 Mt. Diablo B1vd. Harry*
(h\ .19 , 19 Lafaÿëtte, Calif. Nursery
(A .19 ,  19
(ri\ 19 .  19
(e) ....................- ,  19...... ----------------- ,  19—

( 4 ) Have you been out of the United States since you first arrived? E^Yes □  No. If “Yes” fill in the following informa­
tion for every absence of less than 6 m onths. __________________________________________________________

Da t i  Departed Da t i  Returned
N ame op Sh ip , oe or Airlin e , Railroad Com pany . Bue 

Com pany , or Other  Me a n s  U sed T o Return  to thr  
U nited States

P lace oe P oet op E ntry T hrough W h ic h  You 
Returned to t h e  U nited States

I929 ? 3 days S.F. (overnight trip as Nogales, Arizona
-- Xr.S.'cItTzeft)

ISSI 1 day Auto —  as U.S. citizen Csll6ïlt6 1 C<àllF•
1935 3 days Greyhound Bus (as U.S. Nogales, Arizona

citizen}
1

(5) How many times have you been m arried?......* ......... How many times has your husband or wife been married?
If either of you has been married more than once, fill in the following information for each previous marriage.

Date Married Date Marriage E nded N ame of P erron to W hom  Married Sex
(Check one) 

P erson Majuued W as 
Citizen  □  A u e n  □

H ow  Marriaob E nded

____  □  ...............  □

____  □  ................ □

____  □  _______  □

........  □  ...............  □

Form N -400 (Rev. 11-10-61) (1) (O ver)
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5

INSTRUCTIONS TO THE APPLICANT
(Tear off this instruction sheet before filling out this form.)

Fill in every item in the application in ink or on a typewriter, as accurately as possible. UNLESS YOU 
ANSWER ALL ITEMS IN FULL, IT MAY BE NECESSARY TO RETURN THE APPLICATION TO YOU. 
BE SURE YOU UNDERSTAND EACH QUE&Tl6if BEFORE YOU ANSWER 'IT. IF YOU DO NOT 
HAVE ENOUGH SPACE TO ANSWER A QUESTION COMPLETELY, ADD THE WORD “CONTINUED” 
AFTER THE ANSWER IN THE APPLICATION, THEN FINISH YOUR ANSWER ON A SEPARATE 
SHEET OF PAPER, AND SHOW ON THAT PAPER THE NUMBER OF THE QUESTION YOU ARE 
ANSWERING.

PHOTOGRAPHS.—You must send with this application three identical photographs of yourself taken 
within 30 days of the date of this application. THESE PHOTOGRAPHS MUST BE 2 BY 2 INCHES IN SIZE. 
NO OTHER SIZE SHOULD BE SUBMITTED. The distance from the top of the head to the point of the chin 
should be approximately 1^4 inches. They must not be pasted on a card or mounted in any other way, must 
be on thin paper, must have a light background, and must clearly show a front view of your face without 
hat. They may be in natural color or in black and white, but black and white photographs which have been 
tinted or otherwise colored are not acceptable. DO NOT SIGN YOUR PHOTOGRAPHS. Using crayon or 
soft lead pencil to avoid mutilation of photographs, write your Alien Registration number lightly on the 
reverse of photographs, making sure that you place it in the center, away from the edges of the photographs.

DATE OF YOUR ARRIVAL.—If you do not know the exact date of your arrival in the United States, or 
the name of the vessel or port, give the facts as well as you remember them or are able to get them. If the 
date of your arrival in the United States was before June 30, 1906, you should submit with this application 
any documents you may have to show that you have been living in the United States since before that date, 
such as family Bible entries, deeds, leases, wills, life insurance policies, bankbooks, employment records, re­
ceipts, and school records.

ALIEN REGISTRATION RECEIPT CARD.—DO NOT SEND your Alien Registration Receipt Card with 
this application.

FINGERPRINT CHART.—THIS APPLICATION MUST BE ACCOMPANIED BY A RECORD OF YOUR 
FINGERPRINTS, taken on the fingerprint chart furnished you with this application. Write in your Alien 
Registration number on the chart in the space marked “Number,” then take it with these instructions to any 
police station, sheriff’s office, or office of the Immigration and Naturalization Service for fingerprinting. You 
must then sign the chart in the presence of the officer taking the fingerprints, and have him sign his name and 
title and fill in the date in the spaces provided. DO NOT BEND, FOLD, OR CREASE THE FINGERPRINT 
CARD.

EXAMINATION ON GOVERNMENT AND LITERACY.—Every person applying for naturalization 
must show that he or she has a knowledge and understanding of the history, principles and form of Gov­
ernment of the United States. There is no exemption from this requirement, and you will therefore be 
examined on these subjects when you appear before the examiner with your witnesses.

You will also be examined on your ability to read, write, and speak simple English. An exemption from 
this examination is allowed only for persons who are physically unable to meet these requirements, and for 
persons who had lived in the United States for as much as 20 years before December 24, 1952, and had already 
reached 50 years of age by that date.

U .S .  GOVERNM ENT PRIN TIN G  O F F IC E : 1 9 6 2  O — 6 2 1 7 7 3



IN ST R U C TIO N S FOR T H E  PREPA RATIO N  O F A FFID A V IT
This affidavit should be specifically addressed to the circumstances of your particular case and should not consist of generalities. W hen 

you are uncertain as to matters related in  your affidavit write "uncertain”. W here you claim tha t any action was taken by you as the result of 
fear, you should state in each instance, with the greatest possible particularity, what was feared and why. I f  it is claimed tha t the fears were 
caused by threats from individuals or groups of individuals, the nature of the threats, the names of the individuals making them, if known, 
and the time, place and occasion for the making of the threats should be given.

I f  more space is needed for answers to particular questions, separate sheets of plain white paper should be used. Each separate sheet so 
used should be plainly marked with the number of the question being answered and your name.

4. State periods of visits to Jap an  and purpose of each visit:

5. Give details concerning any form al education in  Japan :

O* I
^  ff OvJLMmaw a g y -  / * / /

a f f i d a v i t
a J & -2 -I /

Date of Birth
Dec. 25# 1912

(A) Have you ever renounced Japanese 
nationality?

Yes
W hen

Dec. 27, 193^
W here

Lo8 a f f f l l S f i
(A) W as your name ever registered with a Japanese Consulate for the purpose of reserving your Japanese 

nationality?

W hen W here

Purpose

Economical h a rd sh ip . X was s e n t  to  Japan when
an In fa n t  so my grandm other coold  c a re  f o r  me
and so  leav e  my m other f r e e  to  work.

Period of Attendance

From 1919
1926

To I 925

I 927

Specify subjects studied (attach additional sheet if necessary).

A rith m etic
Heading
Geography

P h y s ica l Ed, 
S p e llin g  
Music 
H is to ry

6. Have you ever made application for repatriation to Jap an ? .... Y © .9 .If So, give d a te ...F ® h j* ....1 .8 »  .._1.9*f.3............, and your reasons for so
March 14, 1945 
O ct. 1 , 19^5

See a t ta c h e d  sh e e t

7. (A) Have you ever expressly indicated tha t you would not swear unqualified 
allegiance to the U nited States?

Yes* See a t ta c h e d  sh e e t
Have you ever declined to answer when asked whether you 
would swear unqualified allegiance?

O r have you ever given a qualified answer to such question asked at W ar Relocation Centers?.......... .Y P S ............... I f  SOj give your reasons:

(B) I f  your answer to any of the questions in (A) is affirmative, then did you ever subsequently change your mind and exoresa^your willin'
to swear an unqualified allegiance or would you have been willing to do so if  an opportunity had been afforded you?......... .....................I f  so,
when you changed your mind and your reasons therefor:

See a t ta c h e d  sh e e t

our willingness 
state

4]
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(C) D id you ever indicate tha t you would not swear unqualified allegiance to the U nited States either expressk’ or by refusal to answer, or a quali- 
tied answer, knowing that by so doing you would be sent to the W RA Segregation Center at Tide Tate? WO rt ^  g.Ye reasons*

8. (A )

WERE Y O U  EVER A T  A N Y  TIM E A  MEMBER O F A N Y  O F T H E  FO LLO W ING  O R G A N IZ A T IO N S:

A n

Yes

jwer

N o
Period of 

Membership

Black D ragon Society (Kokuryu Kai) X
Central Japanese Association (Beikoku Chuo N ipponjin  Kai) X
Central Japanese Association of Southern California X
D ai N ippon Butoku Kai (M ilitary V irtue Society of Jap an  or M ilitary A rt Society of Japan ) (Hokubei Kai) X
Heimuska Kai, also known as Hokubei Heieki Gimusha Kai Zaibei N ihonjin , Heiyaku Gimusha Kai, and X
Zaibei Heimusha Kai (Japanese residing in  American M ilitary Conscripts Assoc.) Heimi.«T.a K-*; X
H inode Kai (Im perial Japanese Reservists) X
H inom aru Kai (Rising Sun Flag Society— a Group o f Japanese W ar Veterans) X
Hokubei Zaigo Shoko D an (N orth  American Reserve Officers Association) X
Japanese Association of America (Zaibei N ihonjin  Kai) X
Japanese Overseas Central Society (Kaigai Dobo Chuo Kai) X
Japanese Overseas Convention, Tokyo, Japan , 1940 X
Japanese Protective Association (Recruiting O rganization) X
Jikyoku Iin  Kai (Current Affairs Association) X
Kibei Seinen Kai (Association of U . S. Citizens of Japanese Ancestry who have returned to America after 

studying in  Japan )
I t

N anka Teikoku G unyudan (Im perial M ilitary Friends Group or Southern California W ar Veterans) X
Nichibei Kogyo Kaisha (T he G reat Fujii Theatre)

St
Northwest Japanese Association

X
Sakura Kai (Patriotic Society or Cherry Association— composed of Veterans of Russo-Japanese W ar) 

(Cherry Blossom Society)
XShinto Temples
XSokoku Kai (Fatherland Society)
X

Suiko Sha (Reserve Officers Association Los Angeles)
XH okoku Seinen-Dan
XHokoku Joshi Seinen-Dan
X

Sokoku Kenkyu Seinen-Dan X
Sokuji Kikoku Hoshi-Dan

Y e s O u t .  *iU i
(B) Give reasons fo r becoming a member: :

4. '

W

S e e  a t t a c h e d  s h e e t

fC) State nature of your activity and offices you held:

S e e  a t t a c h e d  s h e e t

(D ) I f  you voluntarily discontinued membership in any of the aforementioned organizations, give approximate date and reasons fo r so doing:

S e e  a t t a c h e d  s h e e t

m m :: I •fiMjife’v |^ w  I b m
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I  a p p lie d  fo r  r e p a t r i a t i o n  on Feb. 18, 1943, a t  th e  Rohwer R eloca­
t io n  C en te r. At th e  tim e th e re  had been rumors and g o ss ip  in  th a t  
C en ter th a t  made me b e lie v e  th a t  i f  we d id n ’t  app ly  fo r  r e p a t r i a t io n  
we were to  be fo rced  to  leav e  th e  s a fe ty  o f th e  C en ter and be se n t 
out to  r e lo c a te  in  th e  E ast o r Middle West by th e  WRA d u rin g  th e  
war. My w ife and I  fe a re d  th a t  i f  t h a t  happened we w ouldn’t  be sa fe  
from harm and th a t  we would be d isc r im in a te d  a g a in s t  and n o t be ab le  
to  e a rn  a l iv in g .  Also th e re  were rumors and f e a r s  in  Rohwer th a t  
a l l  th e  I s s e i  and K ibel and maybe even N ise i were going to  be de­
p o rted  to  Japan j u s t  a s  soon as  th e  Government made arrangem ents to  
send us th e re  on th e  exchange s h ip . About n in e ty  p e rc e n t o f th e  
r e s id e n ts  in  b lock  34 where we l iv e d  in  Rohwer were I s s e i  b a c h e lo rs . 
They c o n s ta n tly  sp read  th e  word around th a t  i f  c i t i z e n s  d id n ’t  app ly  
fo r  r e p a t r i a t i o n  b e fo re  being  depo rted  th a t  on a r r i v a l  th e  Japanese 
a u t h o r i t i e s  would co n s id e r  us d is lo y a l  and th e  Thought C on tro l o r 
M il i ta ry  P o lic e  would a r r e s t  us and e i t h e r  send us to  c o n c e n tra tio n  
camps o r p u t us in  p r is o n  and t r e a t  us b r u ta l l y  i f  we hadn’t  a reco rd  
to  show th a t  we a p p lie d  fo r  r e p a t r i a t i o n .  They in s i s t e d  a ls o  th a t  
members o f our f a m il ie s  in  Japan would be regarded  w ith  su sp ic io n  
and be kep t under s u rv e i l la n c e  and be in v e s t ig a te d .  I b e lie v e d  what 
th ey  sa id  was tru e  and th a t  my mother would be m is tre a te d  by them too  
i f  I  g o t deported  w ith o u t f i r s t  ap p ly in g  fo r  r e p a t r i a t i o n .

In  Rohwer where we were many o f  th e  r e s id e n ts  re c e iv e d  l e t t e r s  from 
r e s id e n ts  in  th e  camps a t  Poston  and G ila s t a t in g  th a t  th o se  who 
a p p lie d  fo r  r e p a t r i a t io n  would n o t be fo rced  to  leav e  camp d u rin g  the  
war and would n o t have to  r e g i s t e r  and answer th e  Army-WRA Q uestion ­
n a i re  bu t th a t  th o se  who d id n ’t  app ly  fo r  r e p a t r i a t i o n  would be 
fo rced  to  leav e  camp d u rin g  th e  war and r i s k  t h e i r  s a fe ty  o u ts id e  in  
a h o s t i l e  community and face  d is c r im in a tio n  and w ouldn’t  be ab le  to  
o b ta in  housing  o r jo b s  o r  p o lic e  p r o te c t io n .  I t  was the  rumor th a t  
th o se  who signed  fo r  r e p a t r i a t i o n  w ouldn’t  have to  answer th e  Ques­
t io n n a ir e  and th o se  who d id n ’t  s ig n  f o r  r e p a t r i a t i o n  would have to  
answer I t  and q u e s tio n s  27 and 28 o r e l s e  be f in e d  and s e n t to  p r is o n  
and a f te rw a rd  be dep o rted  to  Japan and th en  be v ery  h a rsh ly  t r e a te d  
on a r r i v a l  in  Japan because o f being  co n s id ered  to  be enem ies o f 
Japan .

My w ife and I  were too  sca red  to  r i s k  having to  r e lo c a te  d u rin g  th e  
war w hile  th e  p u b lic  was so h o s t i l e  to  us because o f ou r a n c e s try  
and we were a ls o  t e r r i b l y  w orried  th a t  we might be depo rted  to  Japan 
and we d id n ’t  want to  have to  face  m is trea tm en t in  Japan . We d id n ’ t  
want to  be re lo c a te d  when we were w ith o u t a v a i la b le  a s s e ts  and fea red  
we co u ld n ’t  g e t work o r l iv e  In  s a fe ty  o u ts id e  th e  camp and we d id n ’t  
want to  be depo rted  e i t h e r .  I  wanted to  answer Yes to  q u e s tio n s  27 
and 28 bu t I  was f e a r f u l  I f  I  d id  th a t  i t  would r e s u l t  in  my being 
re lo c a te d  du rin g  th e  w artim e. My w ife was to o  f e a r f u l  o f  le a v in g  the  
C en ter and I  d id n ’t  w ish to  be se p a ra te d  from h er a s  she was dependent 
on me. I  was f e a r f u l  th a t  I  m ight be depo rted  so I  j u s t  d id n ’t  dare 
n o t answer th e  Q u estio n n a ire  because I f  I  re fu se d  I  could  be f in e d  and 
s e n t to  p r is o n . To be sa fe  from r e lo c a t in g  and to  s ta y  in  camp w ith  
my w ife f o r  the  d u ra tio n  o f  the  war l ik e  the  WRA o r ig in a l ly  s ta te d  
we could  do I  a p p lie d  fo r  r e p a t r i a t i o n  a t  Rohwer because I  b e liev e d  
th a t  only  by so doing I  could  s ta y  in  camp and n o t be se p a ra te d  from 
my w ife and no t be fo rced  ou t and In  case  th e  Government f i n a l l y  d id  
d ep o rt us to  Japan  my w ife and I  would be se n t to g e th e r  and we 
w ouldn’t  be punished on a r r i v a l  In  Japan because we a p p lie d  to  r e ­
p a t r i a t e .

On March 14, 1945, I  a p p lie d  fo r  r e p a t r i a t i o n  when I  was in  th e  A lien  
In ternm en t Camp a t  Santa Fe. At th e  tim e my w ife was in  the  Tule Lake



■HH

M asa tsu jl Ide Page 2

6 co n tin u ed :

C enter w ith  our baby d au g h ter Toshiko who had been born on Nov, 11, 
19^3 and we were ex p e c tin g  th e  b i r t h  o f our baby son Sachimi who 
l a t e r  was born in  th e  Tule Lake C en ter on Oct, 3 , 1945, I  d id n ’t  
w ish to  s ig n  f o r  r e p a t r i a t i o n  a t  th a t  tim e because I  was hoping th a t  
somehow I  could be re jo in e d  w ith  my fam ily . But Saburo Bingo and 
o th e r  b ig  le a d e rs  o f th e  Dan were in  th e  camp and th ey  k ep t watch 
on everyone to  see th a t  nobody t r i e d  to  break  lo o se  from th e  group. 
He s ta te d  th a t  anyone who f a i l e d  to  ap p ly  fo r  r e p a t r i a t i o n  and any­
body whose re n u n c ia tio n  was n o t approved would be su re  to  g e t what 
was coming to  him r ig h t  in  camp, He sa id  th a t  i f  any o f us d ld n * t 
app ly  fo r  r e p a t r i a t io n  th e re  i t  would be found o u t. He l e t  i t  be 
known th a t  any such p erson  m ight be p laced  aboard  th e  d e p o r ta tio n  
sh ip  bu t i t  was a c in ch  such a p erso n  would never a r r iv e  in  Japan 
b u t would be pushed overboard  long  b e fo re  a r r iv in g .  He meant what 
he sa id  and a s  he was th e  main le a d e r ,  I  was dow nright sca red  
th a t  he would c a rry  ou t h is  t h r e a t ,  So I  had to  make th a t  a p p l ic a ­
t io n  f o r  r e p a t r i a t i o n  because I  fe a red  what would happen to  me i f  
I  d id n ’t .  B ingo1s group kep t a l i s t  and i t  was a b l a c k l i s t  o f  any­
one who d id n ’t  do a s  he was to ld  and he s a id  i t  was to  be d e liv e re d  
to  th e  Japanese a u t h o r i t i e s .

A lso I  a p p lie d  fo r  r e p a t r i a t i o n  ag a in  in  th e  A llen  In ternm en t Camp 
a t  Santa Fe on O ctober 1 , 1945, because I  was J u s t  too  sca red  no t 
to  do so . I t  was du rin g  my s ta y  in  th a t  camp th a t  I  was one o f the  
group o f 25 o r 26 p erso n s who in  F ebruary  19 4 5 openly  s ta te d  to  
S h lsh id o  and Tachibana th a t  we d isag reed  w ith  th e  p r in c ip le s  and 
a c t i v i t i e s  o f  th e  HoshI Dan and Seinen  Dan members and our p r o te s t  
and c r i t i c i s m  aroused  th e  r e s t  to  more h o s t i l i t y  toward u s . I  was 
watched s u s p ic io u s ly  by Yamane and h is  b ro th e r  who were fo llo w e rs  
o f Tachibana and an o th e r  Yamane who was a fo llo w e r o f  S h lsh id o , an 
I s s e i ,  day and n ig h t ,  A few days a f t e r  th a t  p r o te s t  I  w rote ou t a 
re q u e s t to  the  A tto rn ey  G eneral a sk in g  th a t  I  be allow ed to  be 
re u n ite d  w ith  my fam ily  and in  th e  re q u e s t I  denounced th e  Hoshi 
Dan and Seinen  Dan. I  h adn ’t  f in is h e d  w r i t in g  i t  and pu t I t  under 
my m a ttre s s  to  f i n i s h  I t  a f t e r  r e tu rn in g  from work. While I  was 
working in  th e  m esshall th a t  l e t t e r  was s to le n  from under my bed.
And th e r e a f t e r  l e t t e r s  I  re c e iv e d  from my w ife a ls o  were s to le n .
My w ife was In  th e  Tule Lake C en ter and was p re g n a n t, ex p ec tin g  
th e  b i r t h  o f our second baby, Sachim i, who was born l a t e r  on O ct. 3 , 
1945« I  worked in  th e  mess h a l l  In  the  Santa Fe camp so I  could  
ea rn  an allow ance to  send to  h e r to  buy a few o f th e  can teen  foods 
she craved  but th e  money o rd e r  I  was to  send to  h e r  a ls o  was s to le n .  
Mr. Nakamura from Hawaii who was th e  head o f th e  p o s to f f ic e  to ld  me 
i t  would tak e  months o f  in v e s t ig a t io n  b e fo re  i t  was found ou t what 
happened to  i t  b e fo re  he would w rite  up a n o th e r  money o rd e r  f o r  me. 
Because o f th e  th r e a t s  made a g a in s t  me I  was f i l l e d  w ith  worry and 
f e a r  and Dr. Furukochi gave me some t r a n q u i l i z e r  m edicine to  p rev en t 
my having a nervous breakdown. And s t i l l  I  w orried  what would happen 
to  me in  Japan  and I  asked Masao Hamachi to  t e l l  th e  Dan le a d e rs  to  
leav e  me a lo n e  o r e l s e  I ’d c rack  up m en ta lly .

Because o f  my f e a r s  I  went and c o n su lted  Rev. F u j i ta n i  and ex p la in ed  
my f e a r s  o f the  Dan le a d e rs  to  him and to ld  him about my problem 
and th a t  I  was going to  drop th e  Dan and he sa id  i t  was th e  r ig h t  
th in g  fo r  me to .d o  bu t th a t  i t  would mean tro u b le  f o r  me. A fterw ard 
because I  was th e  on ly  person  in  th e  Santa Fe Camp who re s ig n e d  I  
was th e  on ly  o u tc a s t  from th e  group In  th e  camp and I  was t r e a te d  as 
a dog and even my w ife le a rn e d  about i t  in  Tule Lake C en ter a s  she 
was warned by Mrs. Kuwano, th e  m o th e r-in -law  o f X shizaka, th a t  my
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r e s ig n a t io n  would s p e l l  tro u b le  f o r  me. As a r e s u l t  th e re  was 
p re ssu re  brought on me by th e  whole crowd in  th e  Santa Pe camp and 
I  was shunned and c a l le d  an inu  and was in  co n s tan t f e a r  a l l  th e  
tim e up to  th e  tim e most o f th e  group were se n t to  Japan in  
December o f  194$. Saburo Bingo to ld  me th a t  I  was a fo o l to  re s ig n  
from th e  Dan and th a t  I wouldn’t  be r e u n ite d  w ith  my w ife  and th a t  
I was su re  to  g e t dep o rted  anyway and th a t  I ’d be t r e a te d  as an 
inu  in  camp and a ls o  in  Japan where I cou ld  expect to  run  in to  a 
l o t  o f  tro u b le  f o r  making an a p p l ic a t io n  fo r  reun ion  w ith  my w ife .
He s a id  t h a t  I  b e t t e r  apply f o r  r e p a t r i a t io n  i f  I  expected  to  be 
r e u n ite d  w ith  my fam ily  in  Japan and i f  I d id n ’t  want to  g e t b ea ten  
in  camp and be shoved overboard  en ro u te  to  Japan . A sh o r t tim e 
a f t e r  my r e s ig n a t io n  I  overheard  the iant&ne b ro th e r s ,  an o th e r Yamane 
who fo llow ed  S h ish ido  around , and Kobayashi who was th e  f a th e r - in - la w  o 
T achibana, in  th e  b a rrack  dorm ito ry  ta lk in g  about what was going to  be 
done to  me, and one o f  them s a id  I  would be pushed overboard  from th e  
sh ip  and never a r r iv e  in  Japan and a lso  an o th e r  say I ’d g e t what was 
coming to  a t r a i t o r  when I  go t to  Japan .

Because o f  th e  th r e a t s  made to  me and because o f being  c a l le d  a dog 
and t r e a te d  a s  one and because I  fe a re d  th a t  I  wouldn’t  be re u n ite d  
w ith  my fam ily  in  th e  M e  Lake C enter b u t would be d ep o rted  re g a rd ­
l e s s  o f  my w ishes I  answered th e  q u e s tio n s  on th e  r e p a t r i a t io n  
a p p l ic a t io n  on O ctober 1 , 194$, th a t  I had always been lo y a l  to  
Japan and wished to  be r e p a t r i a te d  as e a r ly  as p o s s ib le  and to  
c o n tr ib u te  to  th a t  c o u n try ’s post-w ar in d u s try  a lthough  my answers 
ju s t  w eren’t  tru e  a t  a l l .  I d id n ’t  have any cho ice about g iv in g  
such answers as I was in  a camp surrounded  by Dan le a d e rs  who kept 
a c lo se  watch on a l l  o f  us and any d e v ia tio n  from what they  wanted 
was bound to  b r in g  t h e i r  w rath  down on me. I  was ju s t  p la in  scared

answ ers. I t  was f e a r  f o r  my own s a fe ty  th a t  com pelled me to  give 
such answ ers on O ct. 1 , 194$. Also I  tho u g h t th a t  by g iv in g  such 
answ ers th a t  when a re co rd  o f t h i s  reach ed  Japan i t  would c o u n te rac t 
any r e p o r t  g iven  a g a in s t  me by th e  Dan le a d e rs  so th a t  I  w ouldn’t  be 
denied food r a t io n s  in  Japan and w ouldn’t  be m is tre a te d  th e re .  I f  
I  d id n ’t  g ive  such answers and g o t depo rted  anyway I  r e a l iz e d  th a t  
th e  f a c t s  th a t  1 had renounced my dual n a t io n a l i ty  back in  1934 a t  
Los Angeles and th a t  I  had been one o f th e  o rg an iz in g  members of 
the  K ibei S ec tio n  o f th e  Japanese American C i t iz e n ’s League and had 
worked to  Am ericanize the K ibeis who became members would be held  
a g a in s t  me.

In 1940 o r 1941 I  r e g is te r e d  under th e  d r a f t  law a t  Concord, C a l i f .
I  was working a t  gardening  and la n d sca p in g . I  was c l a s s i f i e d  1 -A s 
and was w i l l in g  to  swear a l le g ia n c e  and se rv e  in  th e  U.S. Army.
A s h o r t  tim e a f t e r  Japan s t a r t e d  th e  war our neighbors Mrs. McGregor 
and l a t e r  Mrs. George deG olia who l i v e s  a t  Boyer C irc le ,  L a fa y e tte , 
C a l i f . ,  v i s i t e d  us and asked me what I was going to  do and I  to ld  them 
I  was going to  f i g h t  f o r  th e  U.S. a g a in s t  Japan and Germany.

I took  two p h y s ic a l exam inations a t  Concord f o r  th e  Army and both 
/ ' tim es passed  1-A and was to  be in d u c ted  on March 25 o r  26, 1942. But 

/ when I  was g iven  th e  f i n a l  p h y s ic a l Dr. N eufeld , the  p h y s ic a l exam iner, 
<: t o ld  me th a t  because o f  a nervous c o n d itio n  X m ight be accep ted  out

was not f i t  f o r  f ro n t  l in e  d u ty . In  consequence, th e  d r a f t  o f f i c e r  
in  M artinez did  not d r a f t  me.

th a t  I  would become a v ic tim  to  t h e i r  v io le n ce  i f  I d id n ’t  r iv e  such
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L a te r  my w ife and I  had to  go to  th e  S tock ton  Assembly C enter and 
l a t e r  to  th e  Rohwer R e lo ca tio n  C en ter, McGhee, A rk ., where we 
l iv e d  in  Block 34« X gave n e g a tiv e  answers to  Q uestions 27 & 28 
o f th e  Army q u e s tio n n a ire  a t  Rohwer. There were s e v e ra l  reaso n s 
f o r  t h i s .  One was because I  d id  no t know what was going to  happen 
to  me and my w ife . I  was, h u r t  to  th in k  I  was n o t t r e a te d  l ik e  a 
c i t i z e n  bu t was p laced  in  a guarded camp l i k e  an a l i e n  o r  enemy 
o f  my own co u n try  a f t e r  I  had been w i l l in g  to  se rv e  in  th e  Army.
I  a lre a d y  had re c e iv e d  a 4~C c l a s s i f i c a t i o n  which was th e  a l ie n  
enemy c l a s s i f i c a t i o n .

There were rumors in  Rohwer th a t  th o se  who gave Yes answ ers to  ques­
t io n  27 m ight be tak en  in to  the  Army even though th e  s o ld ie r s  d id n ’t  
want any o f  us to  serve  a lo n g s id e  o f  them because o f  our a n c e s try  
and th a t  we would be t r e a te d  as m en ia ls o r used  l ik e  cannon fo d d er 
ju s t  to  g e t r i d  o f  u s . I  w asn’t  a f r a id  o f  se rv in g  in  th e  Army• I  
had t r i e d  my b e s t to  be accep ted  by my d r a f t  board and to  be in d u c ted  
b u t was tu rn ed  down as above s t a t e d .  Then too  th e re  were rumors 
th a t  anyone who answered Yes to  q u e s tio n  28 would be fo rc e d  to  le av e  
th e  C enter and be re lo c a te d  o u ts id e  du ring  th e  war and would have to  
face  sev ere  p u b lic  h o s t i l i t y  and d is c r im in a tio n  and w ouldn’t  be ab le  
to  h o ld  a job  because o f th e  a n ti-J a p a n e s e  f e e l in g  o f  th e  p u b lic . I  
d id n ’ t  dare to  r i s k  r e lo c a t io n  w ith  my w ife  under such c o n d itio n s .
We wanted to  s ta y  in  camp fo r  th e  d u ra tio n  o f  th e  war because o f  hav­
in g  been evacuated  and no t being  allow ed to  r e tu r n  home and because 
we were j u s t  a f r a id  o f  p u b lic  h o s t i l i t y  and race  d is c r im in a tio n .

The rum ors f ly in g  around were t h a t  i f  we a p p lie d  fo r  r e p a t r i a t io n  we 
would n o t have to  answer th e  Q u estio n n a ire  b u t would be allow ed to  
s ta y  in  camp f o r  th e  d u ra tio n  o f  th e  war which was what my w ife and 
I  w ished to  do. Then we were inform ed by th e  WRA th a t  we had to  
answer the  Q u estio n n a ire  w hether we a p p lie d  f o r  r e p a t r i a t i o n  o r not 
o r  e ls e  we would be f in e d  and could  be se n t to  p r is o n . The rumors 
were t h a t  i f  we answered No to  q u e s tio n s  27 and 28 we would no t be 
fo rc ed  by th e  WRA to  r e lo c a te  to  some new community to  face  h o s t i l i t y  
and d is c r im in a tio n  b u t could  s ta y  in  th e  camp f o r  th e  d u ra tio n  o f  th e  
w ar. We heard  re p e a te d ly  th a t  bo th  husband and w ife  must a c t  a l ik e  
in  answ ering th e  Q u estio n n a ire  o r  e l s e  husbands would be se p a ra te d  
from w ives. We d id n ’t  w ish to  be se p a ra te d  e i t h e r  and j u s t  wanted 
to  s ta y  in  camp f o r  th e  d u ra tio n  o f th e  war and th en  go home. I 
b e lie v e d  t h a t  by answ ering No to  th o se  q u e s tio n s  we could  s ta y  t o ­
g e th e r  in  th e  camp f o r  th e  d u ra tio n  and t h a t  i s  why I  gave such 
answ ers. I  d id n ’t  g ive  th o se  answers because o f  any f e e l in g  o f  d i s ­
lo y a l ty  to  th e  U.S. b u t because o f my f e a r s  and th e  th en  seeming 
h o p e le ssn e ss  o f  my p o s i t io n .  Also th e re  were rum ors th a t  I s s e i  and 
l i b e l  most l i k e l y  would be d ep o rted  e v e n tu a lly  anyway and anyone who 
gave Yes answ ers to  e i th e r  q u es tio n  2? o r  28 would be t r e a te d  as an 
enemy o f  Japan on a r r iv a l  th e re  f o r  having  g iven  such answers and 
th a t  would mean we would be thrown in to  a c o n c e n tra tio n  camp o r p r iso n  
in  Japan o r be g iven  even worse tre a tm e n t.

7(B ):

I  would have been w il l in g  to  do so i f  i t  had no t been fo r  my f e a r  
o f  hav ing  to  r e lo c a te  w ith  my fam ily  d u rin g  th e  war when th e  p u b lic  
was so h o s t i l e  and I  would have been w il l in g  to  do so l a t e r  excep t 
f o r  my f e a r  o f  r e p r i s a l  from th e  Dan le a d e r s .  I  had t r i e d  my b e s t to  
be in d u c ted  in to  th e  Army b e fo re  being  evacuated  bu t was r e je c te d  
and I  re p o r te d  to  my Local D raft Board a f t e r  my r e le a s e  bu t was no t 
in d u c ted  because o f being  over th e  age l i m i t .
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3(B) j

Block 74 where I  l iv e d  w ith  ay w ife  was c o n tro l le d  by th e  Hoshi 
Dan and Seinen  Dan® The le a d e rs  were th e  I s s e i  Sanae Akashi and 
Saburo Bingo and K ibei Inouye and Ishisaka® They t r i e d  to  fo rc e  
me in to  membership by say in g  I  was to  be dep o rted  to  Japan re g a rd ­
l e s s  o f my w ishes and th a t  I  b e t t e r  jo in  up to  be a member o r  I ’d 
be co n s id ered  a dog* They s a id  t h a t  anyone who re fu se d  to  jo in  
would be re p o r te d  to  Japanese governm ent. At f i r s t  I  h e ld  o f f  and 
d id n ’t  jo in  b u t p r e t ty  soon I  co u ld n ’t  w ith s ta n d  th e  p re ssu re  pu t 

me. The main reaso n  th a t  I  had f i n a l l y  to  jo in  was because o f  
f e a r  o f  coming to  harm from  th e  Dan le a d e r s .  Mr. Susurau K urihara 
and h is  w ife , I s s e i ,  l iv e d  a t  7417-F in  Tule Lake nex t to  my a p t .  
Because th e y  were c h i ld le s s  they  were in  h a b i t  o f coming to  our 
apartm ent alm ost every  n ig h t f o r  th r e e  to  fo u r  m onths. (Our f i r s t  
c h i ld ,  Tokiko, had been born in  Tule on Hov, 22, 1943)* 0u@ to
th e se  v i s i t s  o f  th e  K uriharas who were n o t members o f  th e  Dan many 
people su sp ec ted  me o f being  sym p ath e tic  to  Mr* K u rih a ra ’s views 
and o f  being  opposed to  th e  Dan.

Hajirae Morodomi, I s s e i ,  and h is  b ro th e r - in - la w  T su n e jiro  Tohara,
I s s e i ,  came and to ld  me X b e t t e r  jo in  th e  Hoshi Dan as th e  Dan 
su sp ec ted  me o f  be ing  a g a in s t  them and th a t  i f  X d id n ’t  I ’d be 
a t ta c k e d  and th e  only  way f o r  me to  l i v e  in  peace in  th e  b lock  and 
to  avo id  p h y s ic a l in ju r y  was to  jo in  th e  Dan, keep away from th e  
f tu rih a ra s  and avo id  th e  Dan’s s u s p ic io n . To be s a fe  X had to  agree 
to  jo in .  Mr. K urihara  had been accused  o f  being  an ttin u w by th e  
Dan because he had spoken ou t cou rageously  a g a in s t  th e  hunger s t r i k e .  
The Dan le a d e rs  reg ard ed  me as an ’’in u ” fo r  b e in g  h is  f r ie n d .

Mr. K urihara  was a t ta c k e d  by one o f  them and about a month l a t e r  
th e  K u riharas moved to  th e  o th e r  end o f  th e  b lo ck . I  was even more 
w o rried  th e n  because I  though t th e  K uriharas had no use f o r  me because 
I  hadn’t  dared  to  speak a g a in s t  th e  Dan as he had. X had been fo rced  
to  jo in  th e  Dan fo r  my own s a f e ty  bu t even though I  jo in e d  th e  Bingo- Xshisaka group su sp ec ted  me o f being  sym pathetic  to  K urihara  and 
a g a in s t  th e  Dan and so I  was in  f e a r  o f  b e in g  harmed*

Being th r e a te d  by Sanae A kashi, Saburo Bingo, Inouye and Ish lsa k a  
th a t  I  b e t t e r  jo in  i f  I  knew what was good fo r  me and being  adv ised  
by Hajime Morodomi and T su n e jiro  Tohara th a t  I  b e t t e r  do so fo r  my 
own s a fe ty  I  agreed  to  jo in  th e  S o k u ji Kikoku Hoshi Dan and Mr.
Tohara made th e  re q u e s t f o r  me. X d id n ’t  jo in  th e  Hokoku S einen  Dan 
f o r  t h a t  was th e  o rg a n iz a tio n  fo r  younger men b u t i t  may be th a t  
th e  J u s t ic e  Department has my name down as a member.

3(C)*

I  a tte n d e d  th e  m orning p h y s ic a l e x e rc is e s  a f t e r  I  became a member 
because I  was warned th a t  i t  was a req u irem en t. I  went to  s e v e ra l  
l e c tu r e s  t h a t  were g iven  on Japanese c u l tu re .  Then a f t e r  th e  f i r s t  
group o f th e  Dan o f f i c e r s  were taken away from th e  Tule Lake C enter 
in  December o f  1944 and p laced  in  in te rn m en t Saburo Bingo came and 
asked me to  a t te n d  a m eeting . I  d id n ’t  dare r e f u s e .  The m eeting 
was to  re o rg a n iz e  th e  rem aining  members. At th e  m eeting new o f f i ­
c e rs  were named to  re p la c e  th o se  who had been s e n t  to  in te rn m en t. 
Saburo Bingo su g g ested  to  th e  people th e re  t h a t  I  shou ld  be named 
an a s s i s t a n t  t r e a s u r e r  o f th e  S o k u ji Kikoku Hoshi Dan to  re p la c e  th e  
one who had been se n t away to  in te rn m en t. I  d e c lin e d  b u t th e  members 
p re se n t w ouldn’t  ta k e  no f o r  an answer and w ouldn’t  l i s t e n  to  me.
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$(C) continued:

There were no e le c tio n s*  Whoever was nom inated by anyone was 
ap p o in ted . I  was named an a s s i s t a n t  to  Tanouye who was ap p o in ted  
t r e a s u r e r .  Only once a f t e r  th a t  d id  X do an y th in g  a t  a l l  in  
co n n ec tio n  w ith  th e  Dan and th a t  was to  go w ith  Tanouye on on© 
o ccasio n  as he v i s i t e d  th e  ward o f f ic e s .  Less th a n  one month l a t e r

s ?n£ S an ta  bhe end o f  January  1945 f o r  being  a member
o f th e  S oku ji Kikoku Hoshi Dan.

B(D):

A fte r  I  became a member o f  th e  S o k u ji Kikoku Hoshi Dan about the 
rni  O c t o b e r  o r  in  November o f  1944 I  j u s t  d id n ’t  dare r e s ig n .
1 had been fo rc e d  to  jo in  f o r  my own s a fe ty  in  camp o r  e ls e  be 
a tta c k e d  j u s t  l i k e  Mr* K urihara and o th e rs  had been a tta c k e d  by 
u n id e n t i f ie d  p e rso n s . And a f t e r  th a t  happened to  him X was so 
sc a red  th a t  I  would be t r e a te d  th e  same way th a t  X ju s t  d id n ’t  dare 
leav e  my apartm en t a f t e r  dark  and even in  th e  dusk when I  went ou t 

th e  laundry  room to  f e tc h  a bucket o f  w ate r 1 cushioned my head 
w ith  a th ic k  padding o f  m a te r ia l  under my h a t in  case  I  g o t a t ta c k e d
jTX*OIQ b 3 C i£ f

A fte r  I  was s e n t  in  January  o f  1945 to  th e  camp a t  San ta Fe Saburo 
Bingo to ld  me t h a t  w hile  I  was in  th e  Tula Lake C en ter I  had been 
schedu led  to  be a t ta c k e d  because I  was su sp ec ted  o f  hav ing  g iven  
in fo rm a tio n  to  th e  F*B*X. p o in tin g  a f in g e r  a t  th e  Dan le a d e rs  
hav ing  been re s p o n s ib le  f o r  th e  a t ta c k  on Mr. K u rih ara . He s a id  he 
had been inform ed in  Tule Lake by my b ro th e r  Toshiwo th a t  such was 
no t th e  f a c t  f o r  he had been q u es tio n ed  by th e  F .B .I .  about who had 
a t ta c k e d  Mr. K urihara b u t t h a t  he was no t a b le  to  say who had done
t L ° i if*10 lb  to  be done. So Saburo Bingo to ld  me th a t
1 had been th e  n ex t on th e  b l a c k l i s t  to  be a t ta c k e d  a f t e r  Mr* 
k u r ih a ra  b u t what my b ro th e r  had to ld  him saved me from being  
a ttack ed *  My b ro th e r  had l iv e d  nex t door to  Saburo Bingo in  Block 
74 in  th e  Tule Lake C en ter.

w anting very  much to  g e t away from th e  Dan le a d e rs  in  th e  S an ta Fe 
camp and ou t o f th e  Dan and hoping t h a t  somehow I  could  be re u n ite d  

w ile  ^ went to  see Rev. F u j i ta n i  who now l iv e s  in  Honolulu 
and to ld  him abou t my problem s and f e a r  o f  th e  Dan le a d e rs  and asked 
him what he thought about my t r y in g  to  g e t away from th e  S o k u ji 
Kikoku Hoshi Dan and he ad v ised  me t h a t  I  was r ig h t  in  doing so*

a ^ e r  bhe bime t h a t  25 o r  26 o f  us openly  s ta te d  d isa p p ro v a l 
oi th e  Dan. As a r e s u l t  o f  my r e s ig n a t io n  I  was watched and fo llow ed  
d u rin g  th e  r e s t  o f  th e  tim e X was in  th e  Santa Fe camp u n t i l  th e  
f i r s t  gr^up r e p a t r i a t e d  to  Japan . X s t a r t e d  to  work in  th e  mess h a l l  
in  Santa Fe but X had to  q u it  because o f  th e  p re ssu re  pu t on me and 
my.^being c a l le d  a dog and being  shunned by members. I t  was du rin g  
t h i s  p e rio d  th a t  my a p p l ic a t io n  form f o r  reu n io n  w ith  my fam ily  was 
s to le n  from under my bed and th e  l e t t e r s  X re c e iv e d  from my w ife  were 
a ls o  s to le n  and th e  money o rd e r  1 was to  send to  my w ife  was s to le n  
l ik e  X s ta te d  in  my answer to  Q uestion  6 o f  t h i s  a f f id a v i t*  Then X 
re s ig n e d  from th e  Dan and* X was th e  only  person  in  S an ta  Fe who d id  
so . Even a f t e r  I  d id  so I  was sc a re d  th a t  I  would s u re ly  be b ea ten  by 
th e  group b u t 1 hoped th a t  maybe th a t  could  be avoided i f  I  was 
allow ed to  be re u n ite d  w ith  my fam ily  in  th e  Tule Lake C enter q u ic k ly . 
However, I  was n o t r e u n i te d  w ith  them and on O ct. 1 , 1945, because o f  
a l l  th e  rumors and th r e a t s  going on in  th e  San ta  Fe camp and because 
1 x eared  I  w ouldn’t  be allow ed to  rem ain in  th e  U.S. bu t would be 
depo rted  and th a t  on ly  by being  r e p a t r i a t e d  would I  be ab le  to  be r e ­
u n ite d  w ith  my fam ily  and a c tin g  under th r e a t s  and my f e a r  o f  being



M asa tsu jî Ide Page 7

8 (D) co n tin u ed :

t r e a te d  v io le n t ly  in  camp I  had to  s ig n  fo r  r e p a t r i a t i o n  l ik e  I  
answered to  q u e s tio n  6 o f  t h i s  a f f i d a v i t .

8 (f ) j

I  had been warned by Bingo, Morodoml and Tahara th a t  once a member 
always a member and th a t  anyone who w ithdrew  would be b ea ten  by 
members in  camp, o r  on th e  boat when being  se n t to  Japan  o r  on 
a r r i v a l  in  Japan and th a t  fam ily  members in  Japan would be held  
re s p o n s ib le  f o r  our a c t io n s  to o .

The l a t t e r  p a r t  o f March, 1945* someone found o u t abou t my in te n t io n s  
to  drop from th e  Dan. T h e re a f te r  I  was watched and fo llow ed by 
someone a l l  th e  tim e u n t i l  d e p a rtu re  o f th e  r e p a t r i a t e  s h ip , Nov. 27, 
1945. I  s t a r t e d  work in  th e  mess h a l l  b u t was fo rced  to  q u i t  f o r  
rea so n  s ta te d  in  8 (D). Someone s to l e  th e  fam ily  reu n io n  a p p l ic a t io n  
I  was w r i t in g  and which denounced th e  a c t i v i t y  and id e a s  o f th e  
Dans and I  though t f o r  su re  th e  Dan would have me a t ta c k e d  a f t e r  the  
le a d e rs  saw what I  had w r i t te n  in  th a t  l e t t e r .

Mr. Toshio Sakaguchi, who now l iv e s  in  H onolulu, H aw aii, P .0 . Box 
1230, ad v ised  me to  go and ask  th e  camp a u th o r i ty  to  remove th e  Dan 
le a d e rs  to  a n o th e r  c e n te r ,  b u t when I  though t abou t my fam ily  a t  
Tule Lake I  r e a l iz e d  i t  was too  dangerous f o r  me to  do so because 
I  fe a re d  my w ife  and baby would be made to  s u f f e r  f o r  my a c t io n  to o . 
My w ife w rote to  me abou t J u ly , 1945, th a t  she was warned by a Dan 
lad y  member, th e  m o th e r-in -law  o f X shlzaka, o f my in te n t io n s  and a ls o  
by Mrs. X shlzaka.

9(A) s
I  th in k  i t  was in  l a t t e r  p a r t  o f 1944 th a t  I  had to  s ig n  two o r  so 
re q u e s ts  to  renounce by rea so n  o f th e  p re s su re  p u t on me by Sanaye 
Akashi and Saburo Bingo and t h e i r  c lo se  fo llo w e rs . From th e  tim e my 
f r ie n d  Susumu K urlhara  was a tta c k e d  and X b e lie v e  i t  was done by 
someone a c t in g  under Bingo*s o rd e rs  I  was a f r a id  th a t  I  was a marked 
p erson  because o f my f r ie n d s h ip  w ith  th e  K u rih a ra s . I  was co n s id ered  
an in u  by them and was su sp ec ted  o f having g iven  in fo rm a tio n  th a t  
th e  Dan was re s p o n s ib le  f o r  th e  a t ta c k  on him and so I  was c o n s ta n tly  
in  f e a r  o f  v io le n ce  from th e  le a d e r s .  Saburo Bingo, Sanaye A kashi, 
and Ish iza k a  and Inouye to ld  me I  had b e t t e r  ap p ly  to  renounce my 
c i t iz e n s h ip  i f  I  w a sn 't  an inu  and i f  I  wanted to  avo id  t ro u b le .
They s a id  th a t  I  s tood  no chance o f being  allow ed to  rem ain in  th e  
U nited S ta te s  and th a t  I t  was a c in ch  th a t  I  would be d ep o rted  to  
Japan . They s a id  many tim es th a t  I  had no ch o ice  in  th e  m a tte r  and 
had to  renounce my c i t i z e n s h ip .  Bingo s a id  th a t  i f  I  d i d n 't  X would 
be dep o rted  anyway and th a t  a lth o u g h  I  m ight be p laced  aboard  th e  
sh ip  members would see th a t  I  n ever a r r iv e d  in  Japan  bu t would be 
shoved overboard . Sanaye Akashi and Tahara warned me i f  th a t  d i d n 't  
happen to  me th a t  I  would be a r r e s te d  on a r r i v a l  in  Japan  and be 
re p o r te d  to  th e  Thought C on tro l P o lic e  o r M il i ta ry  P o lic e  and would 
be se n t to  p r is o n  o r  a c o n c e n tra tio n  camp and be b r u ta l ly  t r e a te d  
fo r  being  an enemy to  Japan  and f o r  opposing th e  o rd e rs  o f  th e  
le a d e rs  o f  th e  Dan and would be p laced  on th e  D an 's b l a c k l i s t .
Hajime Morodoml a ls o  s a id  I  b e t t e r  renounce because i f  I  d i d n 't  th e re  
w o u ld n 't be a chance o f my l iv in g  in  peace and s a fe ty  in  th e  camp and 
th a t  I 'd  be re p o r te d  to  th e  Japanese a u t h o r i t i e s .  I  was too  sca red  
o f th e  le a d e rs  to  re fu s e  to  do a s  th ey  to ld  me because I  knew th e se  
th r e a t s  would be c a r r ie d  o u t a g a in s t  me.



And th e  Hoshi Dan o rd ered  a l l  members to  a t te n d  s e v e ra l m eetings 
a t  which th e  le a d e rs  s a id  a l l  members must renounce c i t iz e n s h ip  
and they* se n t t h e i r  m essengers around to  f in d  o u t i f  we se n t f o r  
th e  forms and p u t th e  p re s su re  on us c o n s ta n tly  and on my w ife  to o . 
I  was a f r a id  n o t to  do i t  n o t on ly  f o r  my own s a f e ty  bu t f o r  my
w if e 's  sake and my y ear o ld  dau g h ter Tokiko. The p re s su re  on me
was so g re a t  th a t  I  wanted to  g e t away from th e  Tule Lake C en ter 
and b e lie v e d  th a t  I 'd  c rack  up m en ta lly  i f  I  d i d n 't  renounce to

My uncle  
renounce and 
I  d i d n 't  I 'd  
in  danger o f

p re se rv e  my own s a fe ty  and th a t  o f  my w ife and baby.
T o sh lta ro  Ide came and to ld  me th a t  I  must dec ide  to  
to ld  my w ife she must a ls o  do i t  and he s a id  th a t  i f  
have no chance to  l iv e  in  peace in  camp and would be 
v io le n c e  a l l  th e  tim e . He a ls o  sa id  th a t  I 'd  p robab ly  be deported  
anyway and I  had to  renounce o r e l s e  be on th e  D an 's b l a c k l i s t  and 
be re p o r te d  to  th e  Japanese  a u t h o r i t i e s .  Being to ld  so many tim es 
I  had to  renounce and had to  s ig n  fo r  re n u n c ia t io n , I  had to  do 
i t  two o r th re e  tim es to  prove th a t  I  was obeying o rd e rs . I  d id n 't  
want to  do i t  bu t th e re  was no way f o r  me to  avo id  i t*

The Tule Lake C en ter was a mad camp a t  th e  tim e and a c ts  o f v io le n ce  
were being  com m itted a l l  th e  tim e and th e  Dan le a d e rs  were very  
a c t iv e  and pow erfu l and fo rced  t h e i r  w i l l  on a l l  o f  u s . There j u s t  
was no way to  g e t ou t o f th e  Tule Lake C en ter w ith o u t renouncing  
and no way to  avoid  danger in  th e  camp w ith o u t doing i t  and no way 
o f av o id in g  tro u b le  fo r  me and my fam ily  in  Japan  u n le ss  I  d id  i t .
1 thought f o r  su re  I  would go c razy  u n le ss  I  decided  to  renounce 
fo r  my own s a f e ty  and th a t  o f  my w ife and baby.

The C enter was f i l l e d  w ith  t h r e a t s ,  rumors and propaganda by th e  Dan 
and th e  I s s e i  r i g h t  up to  th e  tim e o f  th e  h ea rin g s  and th roughou t 
th e  h e a rin g s  th a t  th e  C en ters  were to  be c lo sed  by th e  WRA and ev e ry ­
body who w a sn 't  going to  be r e p a t r i a te d  had to  be re lo c a te d  o u ts id e  
th e  West Coast w herever th e  WRA wanted to  send us and th a t  we w o u ld n 't 
s tan d  a chance o f being  allow ed to  l iv e  i n  peace because o f th e  a n t i -  
Japanese f e e l in g s  o f th e  p u b lic  and we w o u ld n 't be a b le  to  g e t  a lo n g  
because o f ra c e  d is c r im in a tio n  and la c k  o f  fu n d s . My w ife  who was 
p reg n an t ag a in  and I  were too  sca red  to  be se n t o u ts id e  under th e  
c o n d itio n s  o f p u b lic  h o s t i l i t y  and d is c r im in a tio n  w ith  a baby dau g h ter 
We d i d n 't  want to  be se p a ra te d  e i t h e r  bu t th e  upperm ost f e a r  I  had 
I  th in k  now was o f harm from the Dan.

9 (B ) j

Saburo Bingo to ld  me th a t  I  had to  make s ta te m e n ts  th a t  I  was d i s ­
lo y a l to  th e  U nited S ta te s  to  g e t  my re n u n c ia tio n  approved. Many 
o th e r  le a d e r s  s a id  th e  v ery  same th in g  and th ey  to ld  us what answ ers 
to  g iv e . At th e  tim e I  went to  my h ea rin g  I s h lz a k a 's  w ife was 
w a itin g  r i g h t  o u ts id e  f o r  h e r  h e a rin g . She was one o f  th o se  who 
could  h ea r what was going on and X knew th a t  i f  I  s ta te d  an y th in g  
abou t th e  Dan le a d e rs  and th e  p re s su re  th ey  pu t on us th a t  she and 
o th e rs  would r e p o r t  i t  to  th e  le a d e r s .  I  knew th a t  i f  I  d id n 't  go 
th rough  w ith  my re n u n c ia tio n  i t  would be re p o r te d  to  them and th a t  
would b r in g  v io le n ce  to  me fo r  su re , I  was sca red  so when th e  lad y  
h ea rin g  o f f i c e r  asked me about renouncing  I  answered h e r q u e s tio n s  
th a t  I  was a member o f th e  Hoshi Dan, th a t  I  b e lie v e d  th e  emperor 
was a god and would ru le  th e  world and th a t  I  w ished to  be s e n t to  
Japan  as  e a r ly  a s  p o s s ib le  so th a t  I  cou ld  v o lu n te e r  f o r  th e  s u ic id e  
squad and go r i g h t  in to  th e  sh ip s  o f  th e  U .S. o r  England.
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None o f th o se  answ ers were tru e  exoept th a t  I  was a member o f  th e  
SokuJI KIkoku Hoshi Dan. I  n ever jo in e d  th e  Hokoku S einen  Dan 
which was th e  o rg a n iz a tio n  fo r  th e  younger men and i f  my name was 
in  i t  I  was n ever inform ed o f i t  and d id n ’t  jo in  i t*  Bingo and 
o th e rs  and Aoyama had to ld  me th a t  d is lo y a l  s ta te m e n ts  had to  be 
made to  th e  h e a rin g  o f f i c e r s  o r e l s e  our re n u n c ia tio n s  would be 
r e je c te d  and th a t  th ey  would f in d  ou t and anyone who was r e je c te d  
would be marked down fo r  an in u . I  would n o t have g iv en  such 
answ ers excep t f o r  my fea rs*  I  knew th a t  th e  Japanese  em peror was 
on ly  a human and n o t a d iv in i ty *  My fam ily  and I  a re  o f the  
C a th o lic  f a i t h  and my a n c e s to rs  have been fo r  over 200 years* As 
a c h i ld  I  a tte n d e d  th e  C a th o lic  Church tw ice every  Sunday and i f  I  
m issed a tten d a n ce  I  was n o t p e rm itted  to  have su p p e r. I  went to  
ca tech ism  f o r  two y ea rs  and w hile  I  was in  Kuruma in  Japan I  se rved  
as an a l t a r  boy fn r  two years* My ca tech ism  te a c h e r  to ld  us n o t to  
bow ou r heads to  th e  em peror, h is  p ic tu r e ,  o r  i n  f r o n t  o f  a S h in to  
S h rin e  l ik e  th e  n a t iv e s  d id  because th a t  was I d o la t r y  so I  n ever 
d id . We were ta u g h t and I  b e lie v e d  th a t  th e  em peror was j u s t  a 
human and no t a god and th a t  th e re  was on ly  one C re a to r , th e  God in  
th e  B ib le .

I  gave th o se  answ ers to  th e  lad y  h e a rin g  o f f i c e r  on ly  because I  was 
d r iv e n  to  do so by my f e a r s  o f  what would happen to  me and my fam ily  
i f  I  d id  n o t g iv e  such answ ers and my re n u n c ia tio n  was r e je c te d .
I t  was my f e a r  f o r  my own s a fe ty  and th a t  o f  my w ife and baby th a t  
made me answer th a t  I  wanted to  be s e n t to  Japan as e a r ly  a s  p o s s ib le  
so th a t  I  cou ld  v o lu n te e r  f o r  th e  s u ic id e  squad and go r i g h t  in to  
th e  sh ip s  o f  th e  U.S. o r  England. I  d id  n o t g iv e  such an answer 
because o f any d is lo y a l ty  to  th e  U.S. b u t because I  had been to ld  
and b e lie v e d  I  had to  g iv e  such an answer to  have my re n u n c ia tio n  
accep ted  f o r  my own s a f e ty .  I  had expected  b e fo re  th e  o u tb reak  o f 
war and f o r  sometime a f te rw a rd  th a t  I  would be accep ted  by th e  D ra ft 
Board and be in d u c ted  in to  th e  Army and i f  I  had been I  would have 
served  f a i t h f u l l y  as  a s o ld ie r  bu t I  was r e je c te d  by th e  D ra ft Board.

9(C)s

I  was in  f e a r  o f v io le n c e  to  m yself from th e  tim e my f r ie n d  and n ex t 
door neighbor Susumu K urihara was a tta c k e d  sometime about June 27, 
1 9 ^ #  I  was in  f e a r  o f v io le n c e  because I  sh ared  h is  o p in io n s  and we 
were c a l le d  Inu by number o f  th e  r e s id e n ts  in  th e  b lo ck . The le a d e r  
became v ery  a c t iv e  and o rg an ized  th e  Dan groups and pu t p re s su re  on 
a l l  th e  r e s id e n ts  o f  our b lock  to  jo in  and sp read  rumors and k ep t up 
t h e i r  a g i t a t io n  and th r e a t s  to  fo rc e  a l l  o f  us to  Join* There were 
numerous a c ts  o f  v io le n ce  committed by some o f  them on th o se  who 
w ouldn’t  go a lo n g  w ith  t h e i r  program . L ife  j u s t  became u nbearab le  
in  th e  C en ter and th e re  was no chance fo r  a p e rso n  to  be l e f t  a lo n e  
by them. Then th e  Dan le a d e rs  o rdered  members to  ap p ly  to  renounce 
c i t iz e n s h ip  and th e  p re s su re  g o t worse and w orse. Then th e  WRA 
announced th a t  th e  C enters were going to  be c lo sed  up and th o se  who 
w eren’t  to  be d epo rted  would be fo rced  to  le av e  th e  C en ter and be 
r e lo c a te d  o u ts id e  in  new com m unities w ith o u t a home, o r  funds and 
would have to  face  p u b lic  h o s t i l i t y  and d is c r im in a tio n . My w ife and 
I  d id n ’t  w ish to  be separa ted*  We had one baby and my w ife was 
p reg n an t a g a in . We d id n ’t  dare  to  face  being  s e n t o u ts id e  to  face  
such adverse  c o n d itio n s  in  our s i t u a t i o n .  I  d id n ’t  dare  go a g a in s t  
th e  Dan l e a d e r ’s o rd e rs  abou t renouncing  e i t h e r  f o r  f e a r  th a t  I ’d be 
made v ic tim  o f t h e i r  v io le n c e . I f  I  was to  be d epo rted  i t  meant th a t  
I ’d be fa c in g  tro u b le  f o r  m yself and my fam ily  In  Japan  u n le s s  I
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renounced because th e  Dan would have me on i t s  b l a c k l i s t  to  be 
re p o r te d  to  th e  Japanese a u t h o r i t i e s .  My w ife  and I  were j u s t  
d e sp e ra te  w ith  f e a r  and du rin g  t h i s  tim e th e  D an 's p re s s u re  was 
th e  g r e a te s t  and la rg e  groups conducted d em o n stra tio n s and blew 
bugles* There J u s t  w a sn 't  any way to  avoid  th e se  f e a r s  ex cep t by 
going insame o r  by renouncing* D uring th a t  tim e Saburo Bingo,
Sanae A kashi, Ish iza k a  and Hajime Morodomi k ep t a watch on me to  
see th a t  I  went th rough  w ith  i t  to o . And my uncle T o sh lta ro  Ide 
came re p e a te d ly  and p leaded  w ith  me and my w ife to  do i t  f o r  my 
own s a fe ty  and th e  s e c u r i ty  o f  my fam ily . . *

renunoJ a t l °n  and f o r  be ing  in  th e  S oku jl Klkoku 
Hoshi Dan I  was s e n t  away to  th e  A lien  In ternm en t Camp a t  Santa 
Fe. There I  was fo rced  to  make a re q u e s t  on March 5 , 1945, to  th e  
A tto rn ey  G eneral f o r  app roval o f  ray re n u n c ia t io n . I  was to ld  th a t  
m i -■ k h is  by Mr. Kobayashi who was th e  f a th e r - in - la w  o f 
Tachibana and by Yaraane who was th e  f r ie n d  o f  S h iah id o  and fey one 
o f *5® Yam?ne b ro th e r s .  I  knew th a t  i f  I  d id n ’t  t h a t  Saburo Bingo 
and th e  o th e r  le a d e r s  would t r e a t  me a s  an in u . That re q u e s t was 
made under p re s su re  and f e a r  by me and i t  was made b e fo re  a group 
o f o r  26 o f us in  th a t  camp g o t to g e th e r  and decided  th a t  we 
could  p r o te s t  th e  a c t i v i t i e s  o f  th e  Dan le a d e rs  and t h e i r  p r in c ip le s  
a2d ?i a  30 t0 S h ish id o  and T achibana. U n ti l  th en  I  was j u s t  too  

fc0 aaY o r  <3° anybhing to  b r in g  tro u b le  on m yself bu t our 
l i t t l e  group though t we could  p r o te s t  and th a t  o th e rs  would fo llow  
our example bu t I t  d i d n 't  work o u t th a t  way because th e  m a jo rity  o f  
in te rn e e s  th re a te n e d  us a s  in u s  and p u t p re s s u re  on us and k ep t us 
under w atch a l l  th e  tim e. Being to ld  by Saburo Bingo in  t h i s  camp 
th a t  I  had been n ex t on th e  D an 's l i s t  a t  th e  Tul© Lake C en ter to  
be a t ta c k e d  and th a t  I  would have been to o  ex cep t th a t  my b ro th e r  
Toshiwo had to ld  him th a t  I  d i d n 't  know who had a tta c k e d  Susumu

d i d n 't  know who was re s p o n s ib le  f o r  th e  a t ta c k  on him 
and th a t  I  c o u ld n 't  have to ld  th e  a u t h o r i t i e s  an y th in g  abou t i t ,  I  
knew th a t  i f  I  d i d n 't  make th e  re q u e s t f o r  ap p ro v al o f  my re n u n c ia ­
t io n  I  would be a t ta c k e d  a s  an in u  on th e  o rd e r  o f th e  Dan le a d e r s .

S h o rtly  a f t e r  th a t  a group o f 25 o r 26 o f us p ro te s te d  th e  a c t i v i t i e s  
and p r in c ip le s  o f  th e  Dan to  S h ish id o  and T achibana. A fte r  th a t  I  
was watched and fo llow ed  by members o f the  group u n t i l  most o f  them 
were s e n t to  Japan . In  th e  meantime th e  money o rd e r  I  was going to  
send to  my w ife in  th e  Tule Lake C en ter was s to le n  and a ls o  l e t t e r s  
I  re c e iv e d  from my w ife and I  g o t more f r ig h te n e d  th an  e v e r  a s  I  was 
su re  th e  Dan was spy ing  on me and I  wanted to  g e t  ou t o f  th e  Camp 
a t  Santa Pe and be r e u n ite d  w ith  my w ife and had o b ta in ed  an a p p l ic a ­
t io n  form I  was to  make ou t f o r  fam ily  reu n io n  b u t i t  too  was s to le n  
and so X b e liev e d  I  was in  imminent danger because th e  Dan would 
know th a t  I  was t r y in g  to  g e t  away from th e  Santa Pe Camp. A fte r  
th e se  in c id e n ts  I  was under c o n s ta n t f e a r  o f  r e p r i s a l  u n t i l  th e  group 
r e p a t r i a te d  to  Japan n ea r th e  end o f November o f 1945. A ll d u rin g  
t h i s  p e r io d  I  was t r e a te d  a s  an  in u  and o u tc a s t  and was a f r a id  o f  
being  a t ta c k e d .

9(B)i

A fte r  th e  group had been s e n t to  Japan  from Santa Fe I  asked th a t  my 
r e p a t r i a t i o n  re q u e s t be c a n c e lle d  and a s  soon a s  I  le a rn e d  from Mr, 
C o llin s  th a t  I  cou ld  w rite  to  the  A tto rn ey  G eneral and ask  f o r  a 
c a n c e l la t io n  o f my re n u n c ia tio n  I  d id  so in  th e  e a r ly  p a r t  o f  1946.
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(E) I f  you claim that your membership in  any of the aforementioned organizations, your activities therein, or yoUr acceptance of an  office was 
due to misunderstanding of the purpose or nature of the organization, explain fully:

H efer to  8(B)

(F) I f  you at any time wished to discontinue membership, activity, or office and were prevented from so doing, explain fully:

See a t ta c h e d  sh e e t

9. (A ) W hen did you decide to apply for forms upon which to renounce your U nited States citizenship? 
Give reasons for so doing:

See a t ta c h e d  sh e e t

(B) I f  reasons given in answer to  preceding question differ from reasons given to officer who held renunciation hearing, give your explanation 
for difference:

See a t ta c h e d  sh e e t

(C) I f  you claim that your renunciation was caused by fear, you should explain fully why such fear extended from the time of the application for 
renunciation papers until the date of actual renunciation:

See a t ta c h e d  sh e e t

(D ) I f  the fear did not extend from the date of application to the date o f approval by the Attorney General, you should state whether you made 
any effort to withdraw your application, and if not, explain fully:

(E) i f ,  after approval, you requested the Attorney General to withdraw his approval of your renunciation or to cancel your renunciation, give the 
reasons fo r the delay in making such request:

See a t ta c h e d  sh e e t
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I f  there are any other facts which influenced your action in renouncing your U nited States citizenship, state fully below or on a separate sheet 
if  necessary.

10. (A) I f  you now are in Japan , give your reasons fo r having returned to Japan .

(B) I f  you are in Japan , have you since you returned to Japan  taken any action to resume or acquire Japanese citizenship? 

I f  you have, state nature of action taken and reasons therefor.
Answer Yes or N o

11. (A) I f  you have served or are serving in the military or naval forces of the U nited States fill in the following:

I  enlisted (or was drafted) on........................................................... in the............................................................... ; my Serial number is............................... ;
State the date State the Branch of Service

I  still am in such service...................................................; I  was released from active duty on.............................................................. and received my Discharge
Answer Yes o r N o

on........................................................................

(B) I f  at any time while in a war relocation center or since then you volunteered for military or naval service but your offer of service was rejected 
state the time when and the place where you volunteered.

(C) State why your offer of such service was rejected, if  the reason was made known to you.

(D ) I f  you were rejected for military or naval service by your Local D raft Board since your release from  a war relocation center state the reason
for the rejection if known to you. After m /  r e le a s e  I reported to  m y  Draft Board in  Martinez. 

C a lif .,  but waa not re c la ss if ie d  or inducted as I was over the age l i m i t .___
12. I f  any member of your family has served or is serving in  the military or naval forces of the U nited States state the relationship of such person 
to you, the name of such person, the branch of service and serial number of such person:

Relationship Name

Branch of Service Serial N um ber

/ s /  Masatsuji Ide
(Signature in fu ll o f applicant)

Subscribed and sworn to before me this.  day of............J U t U I P y ______ __  ̂ i q ^

/ & /  Mas Yonemura 
(NOTARY SEAL) MAS YONEMURA

Notary Public
In and for the County of Alameda, State of 

California

This affidavit may be executed before any person authorized to administer oaths.
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